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Convertisseur a transisto

pour la bande maritime

par A. CHARCOUCHET F.9.R.C.

Avec le développement de la navigation
de plaisance un nombre de plus en plus
grand de correspondants et amis veulent
étre tenus au courant de ce qui se passe
sur les bandes de trafic maritimes dites
« Chalutier ».

Ces fréquences situées entre 1600 et
3000 Khz, approximativement 100 et
200 meétres, ne peuvent étre recues que par
un trés petit nombre de récepteurs de
radiodiffusion et bien peu de récepteurs
a transistors.

Pour satisfaire les amateurs curieux des
choses de la mer, nous allons décrire un
petit convertisseur trés simple qui leur
permettra de recevoir les prévisions mé-
téorologiques et les messages qui s'échan-
gent entre les bateaux ou entre ceux-ci et
les stations cotiéres.

Pour réaliser ce désir, il faut tout
d’abord que les amateurs en question pos-
sedent un récepteur a transistors ou sec-
teur muni d'une prise d’antenne extérieure.
Dans le cas des récepteurs a transistors, il
sera préférable que l'antenne soit dite
commutable et que par un contact spécial
le cadre $oit lui aussi mis hors circuit.
Ceci dans le but d'éviter les interférences,
dues aux réceptions dans la gamme PO
qui viendraient se superposer aux récep-
tions de la bande chalutier. Au cas ou cette
condition ne serait pas remplie. il y aurait
lieu de blinder le récepteur en l'introdui-
sant dans une boite métallique ne laissant
que de tres petites ouvertures pour les
réglages et le haut-parleur.

Le convertisseur est constitué (fig. 1)
par un seul transistor OC170, assumant les
fonctions de mélangeur et d’oscillateur, de
trois bobinages accordés et d'une self de
choc. En vue de simplifier les commandes
un seul bobinage est accordé par un con-
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densateur variable. Celui-ci étant le bobi-
nage oscillateur permet la recherche des
stations. Les deux autres bobinages consti-
tuent un filtre de bande, cette disposition
est assez inusitée sur ces fréquences basses
mais elle suffit amplement pour recevoir
toute la bande demandée. Ainsi ce sys-
téme se justifie par sa simplicité de réali-
sation et de mise au point. Toutefois il
est possible, si 'on ne dispose pas d'une
antenne trés dégagée, ou insuffisamment
longue que l'on constate un manque de
sensibilité en bout de bande. Dans ce cas
il est possible d’adjoindre un petit conden-
sateur variable en parallele sur le premier
bobinage, et qui permet une adaptation de
I’antenne par un accord précis du bobinage
sur la fréquence a recevoir.

Si cette disposition est adoptée, il faudra

faire trés attention au couplage des div
ses selfs entre elles et se méfier de I’
trainement de la fréquence oscillatrice
le réglage du condensateur d’appoint.
ce phénoméne est constaté, il fau
diminuer 1a valeur du condensateur
couplage entre les deux bobinages d’ent:

Fonctionnement

La HF collectée par 'antenne est apj
quée a la self L1 par une bobine de ¢
plage. Pour obtenir une bande passa
suffisamment grande, le premier circ
oscillant est couplé par un condensat
a4 un deuxiéme. Si I'ensemble ne poss
pas de condensateur d’appoint, les d
circuits seront réglés décalés I'un en 1
T'autre vers le haut de la bande. La :
L2 est constituée par deux bobinages, ]

(Suite page

PREVISIONS POUR LES ZONES COTIERES
ZONES DITES « BULLETIN DU LARGE »
Destinés aux pécheurs, les « Bulletins du large » sont transm
I. Vviking Bank. par des stations cdtiéres émettant dans la « bande chalutiers
(100 & 200 métres). Ces bulletins comprennent : un bref commer

2. Utsi

- re. taire de la situation générale ; les prévisions de nébulosité, vent:
3. Fladen Ground. visibilité et houle pour un certain nombre de zones. lls sont lu
4. Fisher Bank. une premiére fois a vitesse de dictée et répétés a vitesse normal
5. Tyne.

6. Dogger Bank. Caracté- Zones
et Sy Emetteurs ristiques Heures légalss e iverte:
8. Humber.

9. Sandettié. BOULOGNE FFB | 1694 kHz |09 h 35, 18 h 35 1all
10. Manche Est.

11. Manche Ouest. I 673 kHz gg :I‘ gg, 17h33,22h53] (I 2&5 19
12. Ouest Bretagne. LE CONQUETF F U | | 876 kHz |07 h 00 25
13. Nord 'Gascogne. ? 08 h 33, 17 h 33 11 ai9
14. Ouest Ecosse. 2691 kHz |08 h 33, 17 h 33 Iaie
15. Nord Irlande.
16. Ousst Irlande. SAINT-NAZAIRE | | 792 kHz |10 h 05, 18 h 45 1", 12et 1
17. Mer d’Irlande. BORDEAUX-

8. Sud Irlande. ARCACHON F F ¢ | ! 820 kHz |08 h 15, 17 h 45 st
19, BMeEs MARSEILLE F F M | 1939 kHz [08 h 05, 13h20, (7 h 15| 22 & 24
20. Cap Finisterre.
21, Sud Gascogne. GRASSE TKM | 2649 kHz |08 h 83, 13h 33, 17h 45 22 4 24
22. Golfe du Lion. :
23. Golfe de Génes. 218 kHz
24. Nord Baléares. i 1 466 kHz (09 h 25, 17 h 50, 22 h 50
25. Ouest Portugal MENFCOARES 6033 kHz (hiver 3 69 1 25, 3 h 05 22 424
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10s problémes
le cablage

)robléme n° 12

Le schéma figure 1 représente un étage
phaseur cathodyne équipé d’une pen-
yde EF86 utilisée en triode. Cet étage
st suivi d’un push-pull de deux ELS84
nctionnant en classe AB. Le probleme
nsiste 4 dessiner sur le plan d'implan-
tion de la figure 2 le ciblage correspon-
ant au schéma. Le plan d’implantation
ontre le dessous du chéissis. Le transfo
tant monté sur le dessus est dessiné en

EF86

EL84 6,3v

+HT

aits interrompus. Les points de masse Fig1
ront obtenus par soudure au chéissis.
La solution sera donnée au prochain
umeéro.
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Solution du probléeme n° 11

*ONVERTISSEUR A TRANSISTOR POUR LA BANDE MARITIME

rvant d’accord, l'autre de couplage au
ansistor.

L’oscillation est obtenue en couplant
itre eux le collecteur et I'émetteur du
ansistor par deux bobines. Celles-ci
ant elles-mémes couplées a un circuit
cordé sur une fréquence supérieure de
300 Khz a la fréquence de réception dans
bande chalutier. Cette derniére valeur
finit la sortie du convertisseur ou encore
T'on veut la premiere MF.

Cette moyenne fréquence est recueiilie
x bornes d'une self, qui est constituée
r un enroulement de moyenne fréquence
récepteur a lampe (455 ou 472 Khz, peu
porte), qui fait office de self de choc.

Mise au point

faire fonctionner le récepteur principal
ns la gamme PO, placer son réglage
* 1600 Khz. Si, bien que toutes précau-
ns soient prises, une réception est en-
due sur cette fréquence il y a lieu de
:aler légérement le récepteur pour évi-
les interférences.

Mettre en route le convertisseur et re-
chercher une station maritime, qu’il sera
facile d’identifier en se reportant au ta-
bleau que nous publions.

Pendant la transmission, on pourra
régler la self L1 par exemple si I'émetteur
se trouve en bas de la bande. Puis en re-
cherchant une autre station en haut de
gamme on reglera la self L2.

Si on a muni le convertisseur d'un con-
densateur d’appoint, la self L2 sera réglée
au milieu de la bande a recevoir.

Bobinages

Tous sont réalisés sur des mandrins
LIPA de 10 mm de diameétre.

L1 antenne 6 spires de 18/100 émail
sur une bobine de 40 spires 18/100 émail.

L2 accord 40 spires de 18/100 émail avec
par dessus 10 spires de 18/100 émail.

Pour I'oscillateur, l’enroulement 1
12 spires 18/100 ; I’enroulement 2 = § spi-
res 18/100, I’'enroulement 3 = 35 spires
18/100 émail. 1 et 2 doivent étre bobinés
ensemble sur 3, deux fils en mains.

(Suite de la page 25)

Les bobinages L1, L2 et oscillateur pour-
ront avantageusement étre placés dans des
boitiers ayant approximativement deux
fois le diameétre des bobines; des anciens
boitiers MF font trés bien I'affaire.

A. Charcouchet
F.IR.C.

Trés bientot

RADIO-PLANS
NUMERO SPECIAL
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Retenez-le dés maintenant ¥
chez votre marchand habituel




électrophone portatif

haute fidélité

avec changeur de disques

Un électrophone est, pour employer
T'expression en vogue, une chaine dont la
qualité dépend de celle de chacun des
maillons, c’est-a-dire de chacun des com-
posants, qui sont : la platine tourne-dis-
ques, I'amplificateur et le ou les haut-
parleurs. Pour une installation fixe il est
relativement facile d’accéder a la qualité
HI-FI. Les moyens techniques existant
c’est surtout une question de budget. Dans
le cas d’'un appareil portatif comme celui-
ci i1 faut, nous l'avons souligné maintes
fois, tenir compte du poids et de I’encom-
brement, ce qui rend plus difficile 1'éla-
boration.

Tei on a cherché et obtenu un compro-
mis aussi judicieux que possible, mais
dans lequel la primauté reste a la qua-
lité, C’est ainsi que la platine choisie est
une Dual 1010 équipnée d’'une cellule sté-
réophonique Piézo. Elle comporte un chan-
geur de disques automatique permettant
la lecture de 10 disques de méme dia-
meire et de méme vitesse. Ce dispositif
convient pour les disques de 17, 25 et
30 ems et pour les 4 vitesses standard. Ce
modéle peut également étre employé
eomme tourne-disques 4 commande ma-
nuelle ou 4 commande automatique.

L’amplificateur a été particuliérement
soigné comme nous aurons l'occasion de
nous en rendre compte au cours de 1'étude
de son schéma. Signalons immédiatement
qu’il met en ceuvre un transformateur de
sortie de grande classe — Un TU 101
Audax ; or personne n’ignore a présent
qu’'il s’agit 1la d’une piéce maitresse sur
un amplificateur. L’alimentation est du
type alternatif a transformateur qui assure
upe sécurité absolue de fonctionnement.

Enfin, le dernier maillon est constitué
par un groupe de deux haut-parleurs :
un de 21 cm associé a un tweeter TWY.

L’ensemble est contenu dans une va-
lise de 40 x 40 x 21 cms, ce qui cons-
titue un volume extrémement raisonnable
pour un appareil de cette importance.

Le schéma (Fig. 1)

L'amplificateur comprend deux étages
préamplificateurs de tension et un étage
de puissance. Chaque étage préamplifica-
teur est équipé par une des triodes con-
tenues dans une ECCS83.

L’entrée est constituée par un diviseur
de tension composé d’une résistance de
680 000 ohms et une de 68 000 ohms abou-
tissant a la masse. Cette disposition a pour
but d’éviter la saturation de I'étage final
et la distorsion qui en résulterait en rai-
son de l'importance du signal délivré par
la téte de lecture. Cette téte est normale-
ment branchée sur la totalité du diviseur
de tension; cependant un jack a coupure
permet de la remplacer par un tuner FM
ou AM. Dans ces conditions I’amplifica-
teur de cet électrophone peut servir a la
reproduction d’émissions radiophoniques.

Entre le point de jonction des deux ré-
sistances de 680 000 ohms et de 68000

ohms et la masse est branché un poten-
tlométre de volume de 500 000 ohms dont
le curseur attaque la grille de commande
de la triode du premier étage préampli-
ficateur. Cette triode est polarisée par
une résistance de 2 200 ohms insérée dans
le circuit cathode. Cette résistance est dé-
couplée par un condensateur de 50 pF. Le
circuit plaque est chargé par une résis-
tance de 100 000 ohms. Entre le sommet
de cette résistance et la grille de com-
mande de la seconde triode se trouve le
dispositif de réglage de tonalité. Rappe-
lons que ce dernier agit par atténuation
des fréquences favorisées par rapport a
celles d’extrémes aigués et extrémes gra-
ves dont le niveau est réduit par les capa-
cités parasites et par les circuits de liai-
son. Il en résulte une réduction du gain
total de I'amplificateur qui doit étre com-
pensée par un étage supplémentaire. C’est
la raison pour laquelle deux étages préam-
plificateurs ont été prévus alors que nor-
malement un seul aurait da suffire pour
T'attaque de 1'étage final.

Le réglage de tonalité s’effectue en do-
sant séparément l'amplitude des sginaux
« Graves » et « Aigués ». La liaison en-
tre le circuit plaque du premier étage am-
ﬁliﬁcateur et ce dispositif s'effectue par

47 nF. Le réseau de dosage des
gués » est formé d'un condensatet
250 pf, d'un potentiomeétre linéair
1 mégohm et d’un condensateur de 2
aboutissant 4 la masse. Le curseur di
tentiometre est relié directement
grille de la seconde triode. Le résec
dosage des « Graves » comprend un
sistance de 100 000 ohms, un potentioz
linéaire de 1 mégohm et une résis
de 10000 ohms dont le point froic
a la masse. Chaque portion du pote
metre située de part et d’autre du cu
est shuntée par un condensateur (2,
et 22 nF'). Une résistance de 100 000
assure la liaison entre le curseur du
tentiomeétre et la grille de la sec
triode.

La triode du second étage préam
cateur est polarisée par une résistanc
cathode de 2200 ohms découplée pa
condensateur de 50 puF. Une résistanc
100 ohms est placée entre la base d
ensemble de polarisation et la m
Elle forme avec une résistance de
ohms shuntée par un condensateu
45 pf et en série avec un 0,1 pF une
cle de contre-réaction venant du se
daire du transfo de sortie. Ce ci
améliore la reproduction en réduisan
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dépannage du rotacteur Vl

a transistors

par N.D. NELSON

LE ROTACTEUR VHF A TRANSISTORS

Le montage de ce bloc HF - changeur
de fréquence a transistors doit intéresser
deés maintenant les techniciens spécialistes
du Service car, méme dans les téléviseurs
a lampes, il se peut que le rotacteur a
lampes soit remplacé par un rotacteur a
transistors.

Par rapport au rotacteur i lampes, ce-
lui 4 transistors présente les avantages
suivants : moindre consommation de puis-
sance alimentation, moindre encombre-
ment et poids. Les résultats obtenus sont
sensiblement les mémes avec les deux
sortes de rotacteurs.

Le rotacteur VHF doit remplir plusieurs
fonctions dans un téléviseur moderne qui
actuellement, en France est, au moins, bi-
af}?ll;‘dard 819 lignes VHF et 625 lignes

Ces fonctions sont :

1° Fonctionnement normal du rotacteur
comme amplificateur HF, mélangeur et
oscillateur permettant, & partir du signal
HF qui Iui est fourni par l’antenne, de
donner & la sortie le signal MF. En réa-
lit¢ il y a, pour chaque canal deux si-

gnaux d’entrée et deux signaux MF de
sortie, car on recoit en méme temps la
HF image et 1a HF son ;

2° Le rotacteur joue aussi le réle de
commutateur UHF-VHF. Dans cette fonc-
tion il réalise, d’une part, la liaison entre
la sortie MF image et son, du tuner UHF
et les entrées MF image et son, des ampli-
ficateurs correspondants. D’autre Igart, on
se sert également du rotacteur VHF pour
effectuer toutes les commutations permet-
tant de passer du balayage 819 lignes au
balayage 625 lignes.

Pratiquement, tout rotacteur VHF a
transistors destiné a un téléviseur bistan-
dard francais posséde un systéme tour-
nant a4 6, 7, 12 ou 13 positions corres-
pondant chacun a un canal VHF sauf une
seule qui est destinée a la réception des
UHF comme indiqué plus haut.

Cette position se nomme « position
UHF » du rotacteur VHF.

Dans cette position, le montage électro-
nique du rotacteur est modifié de la ma-
niere suivante : I'étage HF et 1’étage oscil-
lateur ne sont pas utilisés ; I’étage mélan-
geur sert de préamplificateur MF image
et son et se trouve branché entre la sortie

MF du tuner UHF et I’entrée des ¢
cateurs MF du téléviseur. De plus
amplificateur est réglé sur une ban
sante étroite afin que la bande p
MF image du téléviseur soit de 6
au lieu de 11,15 MHz, valeurs cor
dant aux standards francais 625 et
gnes.

Tout comme dans le cas des rot
a lampes celui a transistors est m
barrette de canaux portant les bol
HF, mélangeur et oscillateur mais
rette correspondant 4 la position U
munie de bobinages MF permet
fonctionnement du transistor mél
comme amplificateur MF-réducte
bande MF.

Du systéme rotatif du bloc rotact
solidaire un commutateur a galet
permet, grace 4 unnombre conven:
contacts de réaliser les modificaf
effectuer sur les circuits de balayag
passer de 819 a 625 lignes.

Dans toutes les positions VHF
layage se fait sur 819 lignes et ¢
position UHF le balayage est a
gnes.

DECOUVREZ L’ ELECTRONIQUE

PAR LA PRATIQUE ET L'IMAGE!

Un nouveau cours par correspondance - trés moderne - accessible 4 tous - bien clair
SANS MATHS - SANS THEORIE compliquée - pas de connaissance scientifique
préalable - pas d’expérience antérieure. Ce cours utilise uniquement LA PRATIQUE
et L'IMAGE sur I'écran d’un oscilloscope.
Pour votre plaisir personnel, améliorer votre situation, préparer une carriére d’avenir
‘aux débouchés considérables : LECTRONI-TEC.

1 - CONSTRUISEZ UN
OSCILLOSCOPE

Le cours commence par la construc-
tion d‘un oscilloscope portatif et
précis qui restera votre propriété. Il
vous permettra de
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2 @ sion et en Electroni-

Ce sont toujours:

T les derniers modéles.
de composants qui
vous seront fournis.

2 - COMPRENEZ LES
SCHEMAS DE CIRCUIT

Vous apprendrez a
comprendre les schémas de
montage et de circuits em-
ployés couramment en Elec-
tronique.

- Action du courant
dans les circuits
- Effets magnétiques

3 - ET FAITES PLUS DE 40 EXPERIENCE

L'oscilloscope vous servira a vérifier et
comprendre visuellement le fonctionnement ¢
plus de 40 circuits :

- Calculateur simp
- Circuit photo-électriqt
- Récepteur Rad

A SEERE - Redressement - Emetteur simp
- Transistors - Circuit retardatei
- Amplificateurs - Commutateur transist
- Oscillateur Et
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du potentiométre « Aigués » a la bro-
che 7 du support ECC83. La gaine de ce
fil est soudée sur la cheminée du support.

Entre la broche 8 du support ECC83 et
la cosse a du relais D on soude une résis-
tance de 2 200 ohms et un condensateur de
50 uF. Sur le relais on soude une résis-
tance de 100 ohms entre cette cosse a et

Entre la broche 3 du support EL84 et le
chéssis on soude une résistance de 130 ohms
1 watt et un condensateur de 100 uF-25V.
On connecte la broche 7 a la broche 3 de
la prise HP et on soude une résistance de
47 ohms 1 watt entre la broche 9 et la
cosse a du relais E.

Entre chaque extrémité de l'enroulement

l'enroulement primaire et 'autre est
au contact central du répartiteur d
sion du transfo. Ce répartiteur n’e
utilisé pour l’adaptation du transf
tension du secetur et nous verrons |
qu’'il est remplacé par un autre, ¢
sur le panneau intérieur de la mal
par conséquent plus accessible.

VOLUME
6802

7002

POT. 500k
e —— o —

VOYANT

La résistance entre ce relais A et le potentiométre Volume fait 680 kQ

la patte de fixation. On soude encore une
résistance ‘de 220 000 ohms entre la bro-
che 6 du support ECC83 et lacossec du
relais D et un condensateur de 47 nF entre
cette broche 6 et la cosse b du relais D.
Sur cette cosse b on soude une résistance
de 330 000 ohms qui va au chéssis et une
résistance de 4700 ohms qui aboutit a la
broche 2 du support EL84.

Par une connexion isolée on relie la bro-
che a du relais D a la broche a du relais F.
Sur ce relais on soude entre les cosses a
et b une résistance de 8 200 ohms et un
condensateur de 45 pf. On dispose un con-
densateur de 0,1 uF entre la cosse b et la
broche 4 de la prise HP.

®)

HT du transfo-d’alimentation et les cosses
isolées du relais B on soude une résis-
tance de 220 ohms. Entre les cosses de ce
relais et le pole + du condensateur élec-
trochimique de 100 uF on soude les deux
diodes OA214. Il convient pour ces piéces
de respecter le sens indiqué sur le plan; la
cathode devant étre en contact avec le
pole + du condensateur. Entre le point
milieu de l'enroulement HT du transfo et
la patte de fixation du relais B on dispose
la résistance CTN de 130 ohms. Par une
torsade de fil de ciblage on relie les cosses
« Secteur » du transfo a l'interrupteur du
potentiometre de volume. Une de ces cos-
ses « Secteur » correspond a l'entrée de
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Le point 145 V du répartiteur du-
est libre, c’est-a-dire qu’il n’est pa
a la prise correspondante du primaj
monte le fusible entre ce point et |
tact central. On soude un des brins «
don d’alimentation sur ce point 14!
T'autre sur le relais H. On soude 1
densateur de 47 nF entre une cosse :
et le chissis. On effectue le brancl
du voyant lumineux entre l'autre
<« Secteur » et le point 110 V du
titeur.

Le répartiteur de tension utilisé es
titué par un support et un bouchon
ches. Par un cordon a trois conducte
40 cm environ de longueur on relie ]
che 5 au point 220 V du transfo, 1a b
a la cosse a du relais H et la broch
point 125 V du transfo (voir figure
fixe la platine sur le panneau intéri
la malette. Par un cordon a deux c
teurs de 40 cm de longueur on r
prise d’alimentation du moteur au
125 V et a une cosse secteur du t
Par un cordon a deux conducteurs |}
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on effectue la liaison entre les fiches ¢
raccordement de la téte de lecture et

contact b de la prise ¢ Entrée FM ». C
veillera a raccorder les gaines de blinda;
comme il est indiqué sur les plans. Co
amplificateur ces gaines sont mises a

masse sur la patte de fixation du relais |
On boulonne le transfo de sortie a l'int
rieur de la malette comme l'indique la f
gure 4. Sur ce transfo on relie ensemb
les bornes 2 et 5, 7 et 9, 8 et 11, 10 et 1
Par un cordon a 5 conducteurs de 40 c
de longueur on connecte la borne 7 a
broche 2 d’un bouchon a 4 broches,

borne 6 a la broche 3 de ce bouchon, .
borne 7 a la broche 1, 1a borne 12 4 la br
che 4 et la borne 5 4 la cosse a du relais
de l'amplificateur. Le bouchon 4 broch
est destiné a s’adapter sur la prise ¢« HP
de l'amplificateur. Par un cordon a det
conducteurs, on connecte les bornes 7 et

du transfo de sortie aux prises HP1 et HF
Toutes ces liaisons terminées on fixe I'an
plificateur dans la mallette sur des ta
seaux prévus a cet effet. On met en pla
également le panneau intérieur qui su
porte la platine. Auparavant il faut, bi
entendu, mettre les lampes sur leur su
port et prévoir un blindage sur la ECCE

Pour terminer on fixe les deux haut-pa
leurs dans le couvercle et on effectue le
raccordement comme il est indiqué sur
figure 5. On soude également sur les coss
du HP de 21 cm le cordon souple de ra
cordement avec l'amplificateur. Ce cord«
de 2 meétres environ est muni a son aut
extrémité d’une prise méile s’adaptant s
les prises HP1 et HP2 de I’amplificatet
Une fois en place les deux HP sont reco:
verts d'un panneau de protection vissé s
des tasseaux prévus dans le couvercle.

A. BARAT.

DEVIS DES PIECES
DETACHEES NECESSAIRES
AU MONTAGE
DE L'ELECTROPHONE

"WHGNER "

décrit ci-contre

Luxueuse mallette moderne, gainée 2 tons
Dimensions : 400 x 400 x 200 mm

1 chdssis aux cotes ........covevenn 4,0
1 transformateur d‘alimentation,
1 transfo de sortie TU101 .......... 34,0
3 potentiométres (2xSI - 1 xAl) .... 6,5
D B I O DI ST a- e e S n et e e r T ey arte 2,7
2 condensateurs de filtrage ......... 10.6
Supports de lampes, voyant lumineux,
fiche “dfentrée- .. .oemd i Shemois o 11,4
1 jeu de résistances et condensateurs .. 9,2
1 jeu de lampes <+ diodes et CTN .. 23,1
LE CHASSIS AMPLIFICATEUR,
plet, en pié détach .. 101,5
% 1 Haut-Parleur 21 cm + Tweeter. 42,0
% 1 Mallette compléte .............. 62,0

L’ELECTROPHONE « WAGNER »
complet, en piéces détachées. ."4 5
(sasy “tomnedialigs) =y ; =]

% TOURNE-DISQUES au choix :
® PATHE-MARCONI, Réf. 452,
Changeur automatique s/ 45 tours 135,0

ou
® PLATINE « DUAL 1010 », chan-
geur toutes vi , tous disq 270.0

COMPLET cn,, oire. 9 ymarche: 295 [
COMPLET cn,, opire 4o, merche 415 F

+ Port et emballage: 18 F

14, rue
Championnet
PARIS (18°)

CHAMPIONNET i<,




circuits a transistors

pour téléviseurs en couleurs

par M. LEONARD

Inroduction

Les téléviseurs en couleurs possédent de
nombreuses parties, presque identiques a
celles des téléviseurs en noir et blanc et
il est évident que les progrés de ces der-
niers se répercuteront sur les premiers.

I1 en est ainsi notamment, en ce qui
concerne le remplacement des lampes par
des transistors.

La tendance actuelle en télévision est
d’utiliser des transistors dans tous les
montages ou ceux-ci se montrent parfai-
tement fiables et donnent des résultats su-
périeurs ou équivalents a ceux obtenus
avec les lampes.

Les avantages certains du remplacement
sont évidemment la suppression de la con-
sommation filaments et une réduction tres
importante de la consommation en puis-
sance d’alimentation, car avec des transis-
tors il y a en général une réduction consi-
dérable de la tension, par exemple 12 V
au lieu de 250 V, et une réduction sensi-
ble du courant, par exemple 3 mA au lieu
de 12 mA,

Prenons comme exemple le tuner UHF
qui dans tous les téléviseurs actuels, a
lampes ou a transistors, pour téléviseurs
monochromes ou en couleurs, est a tran-
sistors.

Le tuner UHF a lampes consomme :
Pour les filaments environ 3,6 W.

Pour la HT environ 6,4 W,
soit au total 10 W environ.

Le tuner UHF a transistors ne nécessite
que 8 mA environ sous 12 V, c’est-a-dire
0,1 W, donc 100 fois moins de puissance
que le tuner a lampes et les résultats qu'il
fournit sont égaux et méme supérieurs a
ceux donnés par le tuner a lampes.

Des exemples analogues de réduction de
la puissance alimentation peuvent étre ob-
tenus en considérant d’autres circuits
rotacteur VHF, amplificateur MF image,
amplificateurs MF son, amplificateurs de
luminance et de chrominance, oscillateurs
des bases de temps.

En ce qui concerne les étages finals (BF,
VF, bases de temps), la réduction de la

puissance alimentation est toujours
importante, pouvant atteindre 50 %
plus.

L’emploi du tuner UHF a transistor.
TVC (TVC = TV en couleurs) est
chose faite. Comme les appareils de '
francais sont encore des modeéles exy
mentaux, il est certain que les appa
commerciaux qui sortiront dans un pr
avenir bénéficieront des mémes avant
que les appareils de TVM (TVM =
noir et blane, c'est-a-dire monochronm

I1 est possible que les circuits U
VHF, MF image et MF son soient a t
sistors.

Dans les modeéles expérimentaux c
pareils de TVC, nous avons déja re
des parties importantes a transistors.

Nous donnerons ci-aprés quel
exemples de montages de ce genre. C
technique intéressera aussi bien ceux
désirent s’initier a la TVC que ceux
ne cessent de se tenir au courant d
télévision monochrome.
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MODULES
A CIRCUITS INTEGRES
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UNE VERITABLE REVOLUTION

en matiére de montage
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Dimensions :
D’INCENDIE

. PA9. AMPLI PORTE-VOIX, volume modéré
. MP7. PRE-AMPL|I DE MICRO
. 1€C9. INTERPHONE

. TA9. AMPLI TELEPHONE
. BN9. AMPL!I TABLE D’ECOUTE
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(Voir annonces 2¢ et 4° page couvert.)

& la notice jointe & chaque module.

VOUS REALISEREZ

e R&f. SM1. SIRENE ELECTRONIQUE 49,70
® Réf. SM2. AVERTISSEUR DE VOL. 49,70
® Réf. SM3. SIRENE ELECTRONIQUE

pour MODELES REDUITS
® Réf. SM4., DETECTEUR

. PH7. AMPLIFICATEUR complet. Transistorisé 2 W. US
. PAA2. AMPL|I PORTE-VOIX. Portée plusieurs centaines de m. ..

. GA9. AMPLI pour GUITARE (volume audition normale)

e Réf. BB8. CLIGNOTEUR DOUBLE
(100 scintillements min.). 36
Réf. MN4. METRONOME
transistorisé
Réf. WC5. OSCILLATEUR RADIO
Emetteur de signaux .. 49,70
Réf. WPS. EMETTEUR pour
TOURNE-DISQUES S

T

Chaque module est livré avec un
schéma pratique de branchement.

e | 3 3, RUE DE REU".LY, PARIS 12° - TEL. : 343-6

v DE MATERIEL B.F.

En quelques minutes
sans connaissances spéciales =
avec 4 ou 6 points de soudure et grace
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APPAREILS A CONSTRUIRE SOI-MEME :

Postes & galéne

Postes a transistors

Interphones - Magnétophones

Amplificateurs Mono - Stéréo a lampes et fransistors
Préamplificateurs & lampes et transistors
Emetteur/Récepteur de Télécommande

Electrophones Mono et Stéréo (Lampes et Transistors)
Adaptateurs Universels pour 2° chaine Télé

a lampes
tables Télé
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Récepteur de son a transistors

Le schéma de la figure 1 représente la
partie MF son a modulation de fréquence
d’un récepteur expérimental de télévision
en couleurs systéme Sécam.

Le signal MF son & 39,2 MiHz est prélevé
a la sortie du bloc HF-changeur de fré-
quence, donc a l'entrée commune MF
image et son. Le signal a 39,2 MHz est
obtenu sur un circuit ECS dit "¢ capteur
de son MF » accordé sur cette fréquence.

On se souviendra qu'il existe deux
moyens pour la réalisation de la partie
MF son a modulation de fréquence.

Le premier est d’amplifier directement
le signal f.. (dans notre exemple 392
MHz) fourni par le changeur de fré-
quence.

Le second consiste 4 amplifier, par I’am-
plificateur MF image, flles deux signaux
MF image et MIF son. Sur la sortie détec-
trice MF image, apparait un signal VF et,
également un signal MF son a modulation
de fréquence, a la fréquence A f égale a
la différence des porteuses image et son.
Cette différence étant égale selon les stan-
dards (et non les systémes de TVC) a 4.5
MHz (USA), 5,5 MHz (CCIR) et 6.5 MHz
dans le standard francais, mais dans ce
dernier le son est & modulation d’ampli-
tude et non & FM donc pour ce standard
le probléme ne se pose pas.

Le procédé qui consiste a prélever le
signal A f & modulation de fréquence sur
la détectrice image se nomme procédé in-
terporteuses.

Avec ce procédé, I'amplificateur MF son
est accordé sur Af et non sur f.. de l'or-
dre de 39,2 MHz. Revenons maintenant
au montage de la ﬁgure 1 relevant du
premier procédé.

Analyse du schéma

L’alimentation s’effectue sur 18 V a par-
tir d’'une source utilisée également par
d’autres circuits. Un interrupteur <« Int »
(voir en haut et a gauche du schéma)
permet de couper l'alimentation sur la
ligne négative, lorsque le son FM n’est
pas en service c’est-a-dire lorsque 'appa-
reil recoit des émissions avec son a modu-
lation d’amplitude.

32

Un découplage général est assuré par la
résistance de 12 Q et le condensateur de
4700 pF.

La ligne positive d'alimentation est re-
liée a la masse.

Le premier transistor amplificateur sur
39,2 MHz est Q. du type AF121, PNP. Il
recoit le signal par lintermédiaire de
4,7 pF, sur la base polarisée par le divi-
seur de tension 4,7 - 8,2 kQ non découplé,
de sorte que le circuit accordé d’entrée
soit amorti et adapté a l'entrée de ce
transistor, définissant ainsi la largeur de
bande du premier étage.

L’émetteur est polarisé par 2,2 kQ et
découplé intégralement par deux conden-
sateurs en paralléle, I'un de 10 puF électro-
chimique et Yautre, céramique, de
4700 pF, la résistance et les deux conden-
sateurs étant connectés a la masse c’est-a-
dire & la ligne positive d’alimentation
18 V. Le transistor est un PNP. Le second
circuit accordé L, est inséré entre collec-
teur de Q. et la ligne négative d’alimen-
tation. Le retour de L, se fait sur une
prise proche de ’extrémité de cette bobine
opposée a celle reliée au collecteur. Le
point de L, relié a la ligne négative est
découplé par un condensateur de 10 uF et
par une perle de ferroxcube FXC qui fait
fonction de bobine d’arrét.

Ce mode de découplage est économique,
simple car la perle est enfilée sur le fil
et dispense des deux soudures qu'au-
rait nécessité une bobine ou une résis-
tance. De plus, aucune chute de tension
ne se produit.

L’adaptation entre la sortie, sur le col-
lecteur, de Q. et l'entrée, sur la base, de
Q. est réalisée par la prise sur L,. L’ac-
cord de cette bobine est effectué par un
condensateur de 100 pF et les diverses
capacités parasites de céiblage, de sortie
de Q. et d'entrée de Q..

Le signal amplifié par Q. est transmis a
la base de Q: par un condensateur de
2200 pF.

Le transistor Q. du type AF121 égale-
ment est monté dans les circuits de base,
d’émetteur et de collecteur, de la méme
maniére que Q. et on retrouve les mémes
valeurs de résistances et de capacités,
ainsi que de découplages avec perle FXC
et condensateurs, dans la ligne négative.

Le point 2 de L. toutefois, n’est
relié a la base de @Q; mais a4 un syst¢
RLC intermédiaire. A partir du poin
de L. on trouve, en effet, un condensat
de liaison de 22 pF, un bobinage bifil:
« BIF » shunté par la résistance ajusts
de 2 kQ, un circuit accordé L, et un ¢
densateur de liaison vers la base de
de 2200 pF.

Le bobinage L, est un éliminateur
signaux MF image.

Le transistor Q: type AF121 est mo
comme les deux précédents. La liai
entre Q: et Q. comporte la bobine L,
cordée sur (le signal ‘MF son et un circ
limiteur disposé entre le point 2 de L.
la base de Q..

Comme dans tous les montages MI
modulation de fréquence, la limitat
d’amplitude est nécessaire lorsque le «
criminateur n’'est pas lui-méme autoli
teur. Dans le présent montage, le dis
minateur est du type Foster-Seeley,
discriminateur n’est pas limiteur com
c’est le cas du discriminateur de rapp

Le circuit de limitation -est réalisé d
le présent montage par deux diodes D
D, du type S-556 - G montées en oppe
tion, associées a des résistances de pol:
sation de 15 kQ et 1 kQ.

Le signal est appliqué au systéme 1li
teur par un condensateur de 2 200 pF r
a son: extrémité opposée au limiteur,
limiteur au point 2 de L.

La polarisation des diodes est telle
normalement les deux diodes sont cond
trices ce qui implique une tension des
thodes négative par rapport a celle
anodes.

Lorsque l'amplitude du signal MF
FM, est de valeur normale c’est-a-c
égale ou inférieure a4 une certaine val
prévue, les diodes restent conductr:
pendant toute la variation de la tens
alternative MF et le signal est intégr:
ment transmis par les diodes au cond
sateur de 2200 pF qui le transmet &
base de Q..

Si I'amplitude du signal dépasse les
mites prévues, sur les alternances pos
ves ou sur les alternances négatives
sur les deux, une des diodes ou les d
diodes se bloquent pour les parties
signaux dépassant les valeurs prévues



écréte le signal pour que seule I'amplitude
correcte soit conservée.

L’écrétage s’effectue dés que dans une
diode l’anode devient négative par rap-
port a la cathode. 3

Passons maintenant au dernier transis-
tor MF son a modulation de fréquence, Q..

Ce transistor est un NPN du type 2N706:
Ses caractéristiques sont proches de celles
des transistors PNP type AF121 mais I'ali-
mentation est de polarité opposée. Le di-
viseur de tension sur la base est orienté
d’une maniére inverse a celle des diviseurs
de tension des bases des transistors précé-
dents, la résistance de 8,2 kQ étant reliée
a la ligne positive (masse) et celle de
4,7 kQ a la ligne négative.

De méme la résistance de polarisation
d’émetteur, de 470 Q est reliée a la ligne
négative et découplée par 4700 pF capa-
cité reliée a la masse.

Le circuit de collecteur comprend le pri-
maire Ls du bobinage de liaison entre Q.
et le circuit discriminateur a diodes, type
Foster-Seeley.

Neutrodynage

Partons du collecteur de Q.. Le primaire
de L;-L; est connecté au collecteur et une
prise sur ce primaire Ls, est reliée a la
masse et de ce fait comme la masse est
la ligne positive d’alimentation, le collec-
teur de ce transistor NPN est polarisé po-
sitivement par rapport a l’émetteur et a
la base.

L’extrémité restante de Ls et la prise de
masse constituent une bobine ou la ten-
sion est en opposition de phase avec l'au-
tre partie de Ls de sorte que la base de
Q. recoit, par lintermédiaire du conden-
sateur ajustable, une tension de neutro-
dynage qui stabilise 'amplificateur.

On remarquera que les trois premiers
transistors ne sont pas neutrodynés mais
dans d’autres montages analogues on peut
constater la- présence de circuits de neu-
trodynage dans tous les étages MF son.

Discriminateur

Le montage du primaire L; a été ana-
lysé plus haut.

Le secondaire L est couplé par induc-
(don magnétique au primaire et un con-
densateur de 100 pF est monté entre col-
lecteur de Q. et la prise médiane de L,
ce qui permet le fonctionnement de ce
circuit comme discriminateur de phase.

T’accord du bobinage L; et L; est effec-
tué sur chacun des enroulements, sur la
fréquence MF son. La liaison son Ls-Le
constitue un filtre de bande dont le cou-
plage est voisin du couplage transitionnel
c’est-a-dire celui donnant une courbe a
un seul sommet juste & la limite ou la
courbe commencerait a présenter deux
sommets.

Le circuit de Ls est classique et com-
prend les deux diodes D; et D, du type
SFD 108, orientées dans le méme sens
avec les anodes vers la sortie chaque moi-
tié du secondaire de L. est shuntée par
une résistance de 100 kQ et un condensa-
teur de 220 pF tandis que l'accord de L
est déterminé par le cohdensateur de
g3 pF monté sur la totalité de cette bo-

ine.

Circuit CAF et BF

Le point X; pourrait étre monté norma-
lement & la masse lorsque le discrimina-
teur ne sert que pour fournir le signal BF
3 sa sortie. Dans le cas présent, on l'utilise
également pour fournir la tension de CAF
et de ce fait le point X, est relié a une
source de polarisation réglable.

A cet effet, le point X; est découplé par
deux condensateurs, I'un de 25 pF électro-
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chimique et 4700 pF céramique et relié
au curseur d’'un potentiometre de 10 kQ
dont les extrémités sont branchées sur
une source de 12 V. Cette source est gé-
néralement celle qui alimente divers au-
tres parties a transistors, fonctionnant sous
12 V, et tout particuliérement le tuner
UHF a transistors.

Le potentiometre de 10 kQ est shunté
par un condensateur de 4700 pF qui dé-
couple le point + vers le point — de la
source de 12 V. On remarquera que la
masse est reliée au négatif de cette source.

Il s'agit évidemment, dans le présent
montage, de 1a méme masse, reliée d’autre
part au positif de T'alimentation de 18 V.

Les signaux BF sont obtenus au point
X, du discriminateur et transmis a l'en-
trée de l'amplificateur BF ou l'on trouve
également le réglage de gain pour le son.

Egalement, au point X, on préleve la
tension de réglage automatique de fré-
quence (CAF) qui sera appliquée a la
diode a capacité variable incluse dans le
tuner UHF a transistor du téléviseur en
couleurs considéré.

Grace au potentiomeétre de 10 kQ dont
le curseur est relié au point X, il sera
possible de polariser correctement la diode
a capacité variable incluse dans le mon-
tage d’oscillateur du tuner.

Circuits spéciaux de tuner UHF a transistors

Dans les tuners UHF associés au télé-
viseurs en couleurs dont le son est @ FM,
on peut, sans que cela soit obligatoire,
prévoir un systéme de réglage automati-
que de fréquence (CAF).

Ce CAF est tres utile. En effet, le tuner
UHF se régle manuellement a 'aide d'un
condensateur variable, le réglage est, par
conséquent continu et non par commuta-
tion de canaux comme c'est le cas avec le
rotacteur VHF.

L’utilisateur doit s'exercer au reég
exact qui se fait, comme nous l'avon
diqué maintes fois, sur le son et nor
I'image. Généralement, l'utilisateur n
ne régle pas correctement son tunt
un dispositif automatique se montre,
ce cas, trés utile.

Rappelons que dans tout bloc d’a
HF-changeur de fréquence le réce
TV, la mise au point faite en usine
apres dépannage) conduit a un aligne
des circuits HF et MF, image et so
que lorsque le son est recu au maxir
Pimage est réglée pour obtenir la
leure qualité au point de vue fines
contraste.

Pour réaliser le systeme de CAF
un téléviseur il faut deux circuits ps
paux: le discriminateur fournissar
tension de réglage tendant a corriger
cord et le dispositif « réactance varie
qui agit sur l'accord de l'oscillateur
Taction de la tension fournie par ce
criminateur.

Le montage MF son a transistors
crit plus haut étant destiné au son
possede un discriminateur qui, étar

L'utilisateur doit étre exercé au ré
type Foster-Seeley, se préte parfaite
3 la commande automatique de gair

La figure 2 montre la partie du
UHF d'un téléviseur en couleurs, c(
pondant au circuit d’oscillateur.

Q. est le transistor mélangeur-oscill
du tuner et LO est la ligne accordée
le condensateur variable CV; sur l:
quence d’oscillation prévue.

A droite de LLO on a indiqué to
éléments du dispositif CAF incorporé
le tuner, dont 1’élément essentiel
diode varicap (diode a capacité var
DCV. :

Cette diode est montée en série
un fil LV parallele a LO donc cc
avec cette ligne accordée sur la frég
locale ».

La diode est polarisée en sens ir
de celui de la conduction donc
I'anode négative par rapport a la ca

La diode varicap posséde la pro]
étant polarisée a linverse, de se col
ter comme une capacité dont la -
varie avec la tension existant ent:
deux électrodes.

On est donc en présence de deu
cuits accordés couplés, celui d’oscil
LO-CV,; et celui de CAF, DCV-LV.
que la capacité de DCV varie, la fré
ce d’accord du circuit LO-CV; varie

Il ne reste, par conséquent qu'a
quer_a la diode une tension de comn
Celle-ci est fournie au point CAF d
criminateur (fig. 1).

Elle est positive par rapport a la :
donc peut polariser a l'inverse la
son anode étant au potentiel de la

La tension de CAF est transmi
une résistance de 100 kQ et découpl
0,5 uF, de sorte que la cathode de la
est, en HF, a la masse et 'anode r
la ligne LV.

Lorsqu'il y a désaccord, autreme
si 1'utilisateur accorde le CV inexact
sur le son (mais quand méme st
position relativement proche de I
exact) les deux diodes du discrimi
donnent des tensions continues de
inégale et leur somme algébrique
tension entre le point X; et le poini

Plus le désaccord est prononcé, |
tension de CATF est grande, donc ]
diode agit sur l'accord de 1osci
dans le sens de la correction de 1
sur le son et, comme il a été expliqt
haut, également sur I'image. Lorsqu
lisateur accorde le tuner correctem
tension entre le point CAF et le p
est nulle et la diode varicap est pc

(Suite pc
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un magnétophone

tout transistors

Le grand public s’intéresse de plus en
plus a l’enregistrement sur bande magné-
tique. Cela tient sans nul doute a la faci-
lité d’utilisation de ce procédé et a ses
possibilités qui sont trés grandes. Il per-
met en effet des enregistrements de haute
qualité et de grande durée. Sketchs, chan-
sons, piéces de théatre, exécutions instru-
mentales que transmettent les stations de
radiodiffusion peuvent étre stockés aisé-
ment grace a lui. Dans le cadre familial
il constitue I’équivalent sonore de la ca-
méra photographique par sa possibilité de
fixer la voix d’étres chers. On peut éga-
lement remarquer qu’il s’insinue chaque
jour davantage dans le domaine profes-
sionnel.

Comme tous les autres appareils élec-
troniques, le magnétophone se transisto-
rise car, la encore les semi-conducteurs
apportent des avantages indéniables: a
qualité de reproduction égale et méme
souvent supérieure ils permettent une
plus grande robustesse, des dimensions et
un poids extrémement réduits ce qui est
appréciable pour des ensembles le plus
souvent destinés a étre facilement trans-
portables. A tout cela il faut ajouter I’éco-
nomie d’alimentation ce qui est loin
d’étre négligeable.

Pour satisfaire de nombreuses deman-
des qui nous ont été adressées nous allons
décrire un enregistreur magnétique a
transistors qui pourra étre facilement réa-
lisé par quiconque est désireux de possé-
der un appareil de qualité.

Le schéma (Fig. 1)

Comme chacun le sait, un magnéto-
phone est un appareil reversible, il assure
alternativement la fonction d’enregistreur
et celle de reproducteur, le passage de
Pune & l'autre se faisant par le jeu d’un
commutateur approprié.

Les préamplificateurs. — Avec cet ap-
pareil le signal BF a enregistrer peut étre
issu d’'un poste radio, d’'un pick-up ou
d’un microphone. Dans ce dernier cas
son niveau est de 'ordre de 5 mV alors
que dans celui d’un pick-up piézo ou d’un
récepteur (sortie détection) il voisine 1 V.
11 est donc nécessaire de prévoir un pré-
amplificateur entre ’entrée micro et I'en-
trée <« Radio-PU ».

Ici le préamplificateur est un étage
équipé d’un transistor AC182. Utilisé en
émetteur commun. La prise « Micro » at-
taque sa base a travers un condensateur
de 10 pF. Cette électrode est polarisée
par un pont formé d’une 33 000 ohms coté
« 4+ Alimentation » et d’une 330 000 ohms
coté « — ». Le circuit émetteur contient
une résistance de stabilisation d’effet de
température de 1000 ohms découplée par
un 25 uF. Le circuit collecteur est chargé
par une 10.000 ohms. La liaison entre cet
étage et la suite du montage s’effectue a
travers un condensateur de 10 wF. Un
commutateur « Micro-Radio » relie en po-
sition « Micro » la sortie de ce conden-
sateur au point « chaud » d’un poten-
tiometre de volume <« Enregistrement» de
50 000 ohms. En position « Radio » cette
liaison est supprimée et le branchement

du poste radio ou du pick-up se fait
Paide de la prise prévue aux bornes
potentiomeétre.

En position enregistrement le curse
du potentiomeétre est relié par une secti
du commutateur « E-L » (enregistreme
lecture) a4 la base d’un second AC1!
Cette liaison contient aussi un conden:
teur de 10 wF. Avec ce transistor no
abordons un préamplificateur & deux éi
ges qui sert aussi bien a ’enregistreme
qu’a la lecture. En effet vous pouvez cor
tater que le commutateur ¢« E-L » en p
sition « Lecture » supprime la liais
avec le potentiométre et raccorde la té
magnétique E/L a la base du transist
AC182 (2) toujours a travers le 10 pF.

Le circuit émetteur de cet étage co
tient une résistance de stabilisation
1500 ohms qui est découplée par 1
50 uF et une 220 ohms. Une 15 000 ohn
relie la base au point de jonction de
15000 ohms et de la 220 ohms. Ui
12 000 ohms est placée entre cette base
Pémetteur du transistor de I’étage suiva
AC182 (3), lequel est relié a la mas
(+ alimentation) par une résistance «
1500 ohms découplée par un 50 pF. Cet
disposition qui est rendue possible par
liaison directe entre le collecteur ¢
’AC182 (2) et la base de ’AC182 (3) e
trés intéressante parce qu’elle procus
une stabilisation particuliérement efficac
de Dleffet de température. Le circu
collecteur de I’AC182 (2) est chargé p:
une 27 000 ohms et celui de I’AC182 (.
par une 10 000 ohms. Le condensateur ¢
100 pF Elacé entre le collecteur et |
base de PAC182 sert a éliminer les rés
dus HF.

Une autre section du commutatet
<« E-L » met en service entre le collectet
de ’AC182 (3) et ’émetteur de ’AC182 (:
une boucle de contre-réaction différent
selon qu’il s’agit de l’enregistrement o
de la lecture. En position « Enregistr
ment » ce circuit est formé d’un
47 000 ohms et d’un 0,22 uF en dérivatio
vers la masse et assure le relévement de
fréquences ¢« Aigués ». En « Lecture » ]
boucle est constituée par une 20 000 ohm
en série avec un 5 nF et provoque |
relévement des graves. Par ce moyen, re
levement des « aigués » a l’enregistre
ment et relévement des graves a la lec
ture on obtient une courbe de reproduc
tion trés favorable. Dans les deux cas u
condensateur de 10 uwF est inséré dans 1
boucle pour empécher le report su
Pémetteur du transistor (2) de la tensio
de collecteur du transistor (3).

La ligne ¢ — alimentation » de ce pr¢
amplificateur « Enregistrement-Lecture
et du préamplificateur ¢ micro » contien
deux cellules de découplage, une formé
d’une 1000 ohms et d’un 50 uF et Pautr
d’une 12 000 ohms et d’un 50 wF.

La sortie de I'amplificateur est concré
tisée par un condensateur de 10 pF. Un
troisieme section du commutateur « E-L
raccorde cette sortie en position « enre
gistrement » a la téte magnétique E/L
travers une résistance de 100 000 ohms e
en position « lecture » & I’entrée de I’am
plificateur de lecture. Dans les deux ca



cette sortie attaque un vumeétre qui per-
met de contréler la modulation. A V’enre-
gistrement ce contréle peut également
s’effectuer auditivement. Vous remarque-
rez en effet %ue le point chaud du poten-
tiométre <« Volume enregistrement » est
relié par une résistance de 10000 ohms
a lentrée de lamplificateur de <« Lec-
ture ». On peut ainsi entendre dans le
HP les signaux appliqués aux prises
< Micro» ou «Radio ».

Le Vumétre

11 est équipé d’un transistor AC182 dont
la base est attaquée par la sortie de I’am-
plificateur « Enregistrement-Lecture » a
travers une 100 000 ohms. Cette base est
polarisée par un pont formé d’une 10 000
ohms cotée « -+ alimentation » et d’une
56 000 ohms c6té ¢« moins » et découplé
par un condensateur de 22 nF. Le circuit
émetteur contient une résistance de stabi-

lisation de 1000 ohms découplée par un
condensateur de 50 puF. Le collecteur est
chargé par une résistance de 2200 ohms.
Le signal BF amplifié obtenu sur cette
charge est transmis par un condensateur
de 10 pwF a une diode OA81 chargée par
un milliampéremeétre qui dévie propor-
tionnellement au courant redressé et par
conséquent a Pamplitude de la modula-
tion.

L’amplificateur de lecture

L’entrée de lamplificateur de lecture
est constituée par un potentiométre de
volume de 50000 ohms dont le curseur
attaque la base d’un transistor AC128 &
travers un condensateur de 50 uF. L’émet-
teur de ce transistor est relié a la masse
la polarisation de base est prise sur le
colllécteur et appliquée par une résistance
de 150 000 ohms.

L’étage final est un push-pull séri
transistors complémentaires — un
AD162 et un NPN AD161 — pouvant
vrer une puissance de sortie de 4 °
ce qui assure une écoute trés confort
Les bases de ces deux transistors sor
taquées directement par le collecteu
AC128 de l’étage d’entrée. Une résis!
de 10 ohms est insérée dans ce ci
collecteur entre les bases des deux
sistors de puissance. Ces derniers
tionnant en classe B cette résistanc
nécessaire pour éviter la distorsio
croisement, en polarisant les Dbase:
maniére a obtenir un courant de 1
suffisant. La résistance de charge
I’AC128 est une 330 ohms. Une résisf
de 120 ohms en série avec cette cl
permet avec un 100 wF venant du |
de jonction des émetteurs des trans:
de puissance la réinjection de la te:
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CABLAGE PLAQUETTE P/A_E/L

(Fixée sur Chassis Avant)

de sortie ce qui, entre autre, compense
Icbo du transistor AD161 sur les alter-
nances négatives.

Les résistances de 1 ohm d’émetteur des
transistors de puissance compensent lef-
fet de température. Un condensateur de
500 pF sert a la liaison du haut-parleur.

Le contrdle de tonalité s’effectue par un
circuit de contre-réaction composé d’un
potentiométre de 50 000 ohms monté en
résistance variable en série avec un con-
densateur de 10 nF.

Notons encore la présence sur le poten-
tiométre de volume, d’une prise BF per-
gu;}tant par exemple le raccordement d’un

L’oscillateur d’effacement

Tout ‘enregistreur magnétique est doté
d’un oscillateur d’effacement qui permet
de supprimer toute trace d’enregistrement
antérieur lorsque l'on procéde a un nou-
vel enregistrement. Cet oscillateur sert
également & créer une polarisation « ma-
gnétique » de la téte d’enregistrement ou
prémagnétisation sans laquelle une distor-
sion intolérable se manifesterait.

Ici cet oscillateur est équipé d’un tran-
sistor NPN 2N1990 associé a un bobinage
oscillateur. Un des enroulements posséde
une prise intermédiaire ; une partie de
cet enroulement est accordé par deux
condensateurs de 1 nF en série et I’autre
est insérée dans le circuit collecteur du
transistor. L’enroulement de couplage est
placé dans le circuit de base en série
avec une résistance de polarisation de
22 000 ohms shuntée par un condensateur
de 0,1 uF. Entre I’émetteur et la ligne
« — Alimentation » est prévue une résis-
tance de stabilisation de 40 ohms décou-
plée par 50 uF. Le 2N1990 doit étre doté
d’un radiateur thermique. IL’oscillation
prélevée aux points de jonction des deux
1 nF est appliquée a la téte d’effacement.
Un commutateur de surimpression permet
d’interrompre cette liaison et par consé-
quent de superposer sur la bande magné-
tiqgue un second enregistrement & celui
réalisé antérieurement.

Collecteurs

RP.366.MAGN.FR.
lwlnﬂﬁ_

Sorties
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FIG.3_CABLAGE PLAQUETTE OSCILLATRICE

(Fixée sur Chéssis Avant)

Pour la prémagnétisation on applique &
la téte d’enregistrement a travers un ajus-
table de 30 pF l'oscillation prélevée a I'ex-
trémité de l’enroulement accordé. Le ré-
glage du condensateur donne la possibi-
lité de choisir la tension dec prémagnéti-
sation la plus favorable.

L’alimentation

La tension d’alimentation est obtenue a
partir d’un secteur de 110 ou 220 V grace
a un transformateur. La tension secon-
daire délivrée par ce transfo est redressée
A deux alternances par des diodes 1WE2.
La tension de sortie de ces redresseurs
est de 25 V et sert en enregistrement a
la totalité de I'appareil. En position «Lec-

ture > I’alimentation du préampli I
et du préampli « Enregistrement
ture » se fait sous une tension rédu
10 V de maniére a éviter le souffle.
tension est prélevée a la sortie d’un
lule de filtre constituée par une résis
de 4700 ohms, un condensateu:
1000 uwF en entrée et un de 500
sortie.

Réalisation pratique

Les circuits que nous venons d’e
ner sont répartis sur plusieurs so
sembles, La réalisation pratique va c:
ter a cabler ces différentes unités e
a les grouper et a les relier entre
de maniére a obtenir I'appareil cos

Cablage de la plaquette préampli
cro et enregistrement-lecture. — G
le montre la figure 2 ce sous-ensemb
réalisé sur une plaquette de bakélit
tie de deux rangées de 16 cosses che
Remarquons que cette plaquette se
support également a 1'étage amplifi
et au détecteur du vumetre.

Sur la face représentée a la figur
qui est le dessous de la plaquette o
blit les différentes connexions en fil
et on pose les deux condensateu
50 wF-25 V et celui de 0,22 uF.

Sur la face de la figure 2 a on sou
¢léments de Iétage « Micro » : la
ohms et le 25 wF d’émetteur, la
ohms, 1a 330000 ohms du pont de b
le 10 uF de liaison, enfin la 10 000
de charge collecteur et le 10 uF de
On passe ensuite au premier éta;
préampli « Enregistrement-Lecture »
lequel on pose le 10 uF d’attaque de
la 1500 ohms, le 50 uF et la 220
d’émetteur ; la 15.000 ohms et la
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ohms de Kolarisation de base, la 27 000
ohms de charge collecteur. Pour le second
étage on soude la 1500 ohms et le 50 uF
d’émetteur, le 100 pf de découplage HF,
la 10 000 ohms de charge collecteur, le
10 pF de liaison de sortie, celui du cir-
cuit de contre-réaction ; la 20 000 ohms,
la 47 000 ohms et le 0,22 uF de ce circuit
de contre-réaction.

On passe alors au vumeétre et on soude
la 1000 ohms et le 50 wF d’émetteur, la
100 000 ohms, la 10 000 ohms, la 56 000
ohms et le 22 nF du circuit de base ; la
2.200 ohms de charge -collecteur, le
470 pf, le 10 pF de liaison et la diode
OAS81 pour laquelle il convient de respec-
ter le sens de branchement indiqué.

I1 faut encore souder les résistances de
découplage de 12 000 ohms, 1000 ohms et
4.700 ohms. On termine par la mise en
place des trois transistors AC182 en pre-
nant les précautions d’usage pour éviter
lors de la soudure I’échauffement des
jonctions.

Cablage de la plaquette oscillateur d’e{-
facement. — Cet oscillateur (voir fig. 3)
est réalisé sur une plaquette de bakélite
possédant deux rangées de 9 cosses cha-
cune. On met d’abord en place la bobine
oscillatrice puis on soude ses fils sur les

INE“*BSR” VUE DESSOUS




cosses qui sont indiquées. Ces fils sont
faciles a4 distinguer grace a leurs couleurs

différentes. On soude ensuite les deux
condensateurs de 1 nF, la résistance de
40 ohms bobinée shuntée par un 50 uF,
la 22 000 ohms en paralléle avec un 0,1 pF
et enfin le condensateur ajustable de
30 pf. En dernier on soude le transistor
sur lequel on prévoit un radiateur ther-
mique.

Cdblage de la plaquette ampli de lec-
ture. — 11 est indiqué a la figure 4. On
monte les deux transistors de puissance
sur leur radiateur et on boulonne ceux-ci
sur la plaquette de bakélite. Ces transis-
tors ont le collecteur relié au boitier et
par conséquent en contact avec le radia-
teur. On prévoit donc sur une vis de fixa-
tion une cosse a souder qui servira a
établir la liaison avec cés collecteurs.

On soude le condensateur de 50 wF
d’attaque de base de I’AC128, la 150 000
ohms de polarisation, la 120 ohms 1 W
et la 330 ohms 1 W du circuit collecteur.
On soude ensuite la 10 ohms entre les
bases des transistors de puissance. On
connecte les collecteurs de ces transistors.
On soude les résistances d’émetteur
(1 ohm bobinée) que Yon réunit par une
connexion en fil nu. On soude encore les
condensateurs de 100 uF 25 V et de
500 pF 10 V. On met en place ’AC128 et
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on_ relie son collecteur a la b
I'’AD161. On enfile un clips de refr
ment sur le corps de I’AC128.
cablage ne présente aucune difficu
suffit de reproduire scrupuleuser
plan.

Le chassis principal

Sur un chéissis métallique com
un bord rabattu 4 90° formant fac
(voir fig. 5) on fixe la plaquette d
amplificateurs et celle de losc
d’effacement. Ces plaquettes sont 1
sur colonnettes de maniére a ét
gnées de 2 cm environ du chis:
la face avant on dispose les prise
cro », « Radio », « BF » et « HP

(Suite page su
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NOUVEAUTES ET INFORMATIONS

UN NOUVEAU THYRATRON
A CATHODE FROIDE
LE ZC1040

La RADIOTECHNIQUE vient de
créer un nouveau thyratron a ca-
thode froide : ZC 1040 dont la fia-
bilité est supérieure & celle des types
fabriqués jusqu’‘a présent exception
faite  pour le relais statique
ZC 1030.

Ce nouveau tube ZC 1040 est un
tube de puissance permettant de
commander directement des relais
ou des petits contacteurs. Il fonc-
tionne aussi bien en courant alter-
natif (Directement sur le secteur
220 V) qu’a partir d’une alimen-
tation.

Ses principales applications sont :

Relais temporisé

Relais thermique
Relais photoélectrique

On lutilise également comme am-
plificateur pour commander & partir
d’une information logique, obtenue
grdce a un ensemble d’automatisa-
tion @ relais ZC 1030, un relais, un
petit contacteur ou un jeu de thyris-
tors (montage redresseur ou téte-
béche).

Ce tube remplacera dans !’avenir
le Z805 U. -

Relais galvanométrique, etc.

DEUX NOUVEAUX
TRANSISTORS VHF

Le catalogue de la RADIOTECH-
NIQUE s’enrichit de deux nouveaux

transistors VHF de puissance pour
étage final d’émetteur.

Il s’agit de deux transistors au si-
licium NPN planars épitaxiaux mon-
tés en boitier TO-60 et ayant les
trois connexions isolées.

1° Le 94 BLY/A prévu pour ali-
mentation 12 V (Vcb = 45 V) pro-
cure 6 watts HF a 200 MHz.

2° Le 94 BLY/B alimenté sous
28 V donne 12 watts HF & 200
MHz.

Ces deux transistors permettant
donc de réaliser des émetteurs mobi-
les avec modulation de fréquence ou
modulation d‘amplitude ayant une
puissance antenne de l‘ordre de 12
@ 25 watts suivant la tension d'ali-
mentation.

TEXAS INSTRUMENTS
PRESENTE

UNE LARGE GAMME
DE PRODUITS SPECIAUX

Chaque année, lors du Salon des
Composants Electroniques, T.I. pré-
sente de nouveaux produits spéciaux.
Sous cette dénomination entrent les
Redresseurs Commandés, les transis-
tors a Effet de Champ, les diodes
Varactor, les Sources ou Détecteurs
infrarouges, les Eléments Photasensi-
bles.

Depuis avril 1965, de nouveaux
dispositifs ont été mis au point et
parmi eux il faut signaler :

— Un transistor double, en boi-
tier plat, le 2N 3838. Il réunit deux
transistors complémentaires (NPN
et PNP), équivalents aux types
2N 2222 et 2N 2907.

— Un transistor & effet de
champ, & canal N, disponible en
boitier TO 18 & quatre connections,
2N 3823, ou apparié dans un boi-
tier TO 5 ,TIS 25-27. Ce transistor
a un facteur de bruit de 1,5 dB no-
minal @ 100 MHz et de 3,5 dB no-
minal @ 500 MHz.

— Dans le domaine des transis-
tors a effet de champ, deux autres
types : le 2N 3819 (canal N) et le
2N 3820 (canal P) sont livrés en
boitier plastique. Le fait que les ca-
naux N et P soient disponibles per-
met de réaliser des circuits complé-
mentaires et d’envisager des utilisa-
tions en tuners AM/FM, mélangeurs,
amplificateurs & basse, moyenne et
haute fréquence.

— Les transistors unijonction &
structure plane font un nouveau pas
en avant avec le 2N 3980. Sa fré-
quence en oscillation est de 1 MHz
tout en n’exigeant qu’‘une partie de
la puissance normalement requise
pour atteindre ce résultat. Le cou-
rant de fuite est de 2 nA & 30 V.

Dans le domaine des semi-conduc-
teurs cette firme compléte ses pro-
ductions avec les transistors de puis-
sance au silicium les séries 2N
1714 et 2N 1722.

Il faut noter que la série 2N 1722
a obtenu des résultats de fiabilité
quj ont peu d‘équivalents : sur
1.346.000 unités/heures d‘essais en
durée de vie, on a enregistré un taux
de défaillance de 0,6 % pour 1 000
heures. Dans un autre essai, compor-
tant 1.866.800 unités/heures en
stockage, a 200° C, 4 défaillances
ont été relevées, soit un taux de
0,21 % pour 1000 heures.

UN EQUIPEMENT
DE TELECOMMUNICATIC
ITT EST RETENU
PAR LA NASA
POUR LA FUTURE
EXPLORATION LUNAIRE
AMERICAINE

Un appareil de dimensions ré
tes (3 x 15 x 30 cm), étudié et
lisé par ITT Federal .Laborato
permettra des liaisons téléphonic
entre la caﬁsule Apollo et les as

se déplacant sur la lune
hors de I'engin spatial.

En outre, il fournira au véhi
lunaire Apollo des données relat
a VFenvironnement et aux conditi

T 2l d 'y ry
phy giq ies astr
seront retransmises aux stati
terrestres.

Ce matériel disposera a la fois
fréquences vocales et de 7 can
pour la transmission des données
sans risque d’interférence.

Un des canaux sera réservé &
transmission des informations phy:
logiques et les autres aux renseig
ments d’ordre vital tels que press
d’oxygéne, etc. Un signal sonore
pPrévu pour prévenir les cosmonau
d’une diminution éventuelle
coefficients de sécurité.

Pour les futures opérations Gem
un équipement blable doit é
également réalisé par I'ITT, Soci
qui, par sa maitrise de I'électronig
moderne a déja puissamment con
bué aux succés des expériences S
tiales américaines.

commutateurs « Micro-Radio », « Enre-
gistrement-Lecture » et « Surim&wession >,
les trois potentiométres de 50 000 ohms et
lindicateur du vumétre.

On établit la ligne de masse qui part
d’une cosse de la plaquette « préampli »
et relie un c6té des prises « Micro »,
« Radio », « BF » et « HPS » et une
extrémité des potentiométres de volume.
On raccorde les prises « Micro » et « Ra-
dio » a la plaquette < préamplis ». On
cable le commutateur « Micro-Radio » et
celui « Enregistrement-Lecture ». On éta-
blit les liaisons de ce commutateur avec
les potentiométres de volume. On cable le
commutateur « Surimpression » et I'indi-
cateur du vumeétre.

Sur un relais que Ion dispose prés de
la_plaquette des préamplis, on soude une
4700 ohms 1 W et un 500 uF 25 V. On
établit les connexions entre les extrémités
de la résistance et le commutateur « En-
registrement-Lecture ». On pose la con-
nexion qui relie une- cosse de ce relais &
une cosse de la plaquette « oscillateur ».
On pose la connexion blindée entre cette
plaquette et le commutateur « Enregistre-
ment-Lecture ». Ce chassis principal
prend place dans la mallette comme le
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montre la figure 6. On fixe I'ampli BF sur
le fond de cette mallette et on établit les
liaisons avec: le potentiométre de vo-
lume « Lecture », le potentiométre de
tonalité (K), la prise HPS (R et S).

L’alimentation

Le transfo d’alimentation, la prise sec-
teur et le répartiteur de tensions se mon-

——Fic5et8 ——

FIG.9 _CABLAGE DES TETES

RP.366.MAGFR.

tent 4 lintérieur de la mallette comme
montrent les figures 6 et 7. Le cablage
effectuer est celui de la figure 7. Vous n
terez que les diodes 1WE2 et le condens
teur de 1 000 uF sont soudés sur le tran
formateur. On établit les liaisons entre
primaire, la prise secteur, le répartiter
et Pinterrupteur du potentiomeétre de t
nalité puis celles avec le relais du chass
principal et avec I’ampli BF.

Raccordement de la platine

I est indiqué par les figures 8 et 9, |
derniére montre plus précisément le brar
chement des « enregistrement-lecture » ¢
d’effacement. Pour la téte « Enregistr
ment-lecture » on utilise un fil blindé
pour la téte d’effacement une simple to
sade. Le raccordement du moteur et d
linterrupteur de sécurité d’effacemer
sont trés simples et ne nécessitent aucu
commentaire lorsque toutes ces liaison
sont établies. On fixe le HP, on le rac
corde a la prise HPS. On peut alors fixe
définitivement le chassis principal et 1
platine.

A. BARAT.
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VOLTMETRE A LAMPE OU NON

par Fred KLINGER
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Tout amateur, tout professionnel méme,
a I'impression de faire un pas de plus dans
son équipement en le complétant par un
voltmeétre électronique, qualifié encore,
survivance d'un récent passé, « a lampes »,
bien que depuis maintenant relativement
longtemps, la préférence aille aux transis-
tors. Certes, c'est la un grand pas en
avant et nous ne le nierons point, mais
nous nous défendons d'étre de ceux qui
condamneraient, ipso facto, le bon vieux
controleur dit universel. A condition que
celui-ci comporte un nombre respectable
d'ohms par volt, des dizaines, de mil-
liers, ils pourront coexister tous deux, car
il ne faut tout de méme pas passer sous
silence les inconvénients que comportent
les versions électroniques.

Avantages mais aussi inconvénients

Admettons que la suppression des lam-
pes a éliminé du méme coup l'obligation
de ne considérer les lectures faites comme
vraiment conformes a la réalité qu’'un long
moment aprés l'allumage ; il reste tout de
méme, d'une part, la nécessité d’une source
de tension (et de courant) extérieure
(fig. 1) qui ayant sa propre précision, ou
impreécision, risquerait de fausser les lec-
tures et, d'autre part, la conséquence lo-
gique et générale qu'un tel appareillage
sera d’autant plus fragile et sujet a déré-
glages que son principe est plus com-
plexe.

Et par cette derniére affirmation nous
croyons devoir éliminer le voltmeétre élec-
tronique de toute utilisation, hors du labo-
ratoire ou de latelier; entendons-nous
bien : a notre avis, il serait fallacieux de
vouloir améliorer les lectures en trans-
portant un voltmeétre électronique lors de,
par exemple, d’un dépannage de télévi-
sion; se rendre, par contre, compte de
lI'importance des pointes redressées qui fini-
ront par donner la trés ‘haute tension
(fig. 2), pourrait se révéler d'un tres
grand intérét et la il ne s'agit générale-
ment pas de connaitre cette valeur a 100
ou méme 500 volts prés, puisque tout se
situe a un niveau nettement plus élevé.

De méme, terrain d’élection des volt-
metres é€lectroniques, des mesures effec-
tuées sur des circuits & haute, trés haute,
ou moyenne fréquence, devront, dans la
plupart des cas, sauf peut-étre lors de la
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mise au point des platines a trés forte
sensibilité, porter sur des écarts impor-
tants (fig. 3) par rapport a des données
fodifiées plutét que sur des valeurs abso-
ues.

Mais a coté de ces inconvénients, somme
toute, fort modestes, qui prennent plutot
l'aspect de limitations, les voltmeétres
électroniques seront proprement indispen-
sables, d’abord dés qu'une mesure con-
cerne des signaux de fréquence supérieure
aux courants industriels et a leurs dérivés
(100 périodes par seconde, par exemple, a
la sortie d'un redresseur bi-plague non
filtré) (fig. 2-b), ensuite, dés que de tels
signaux adoptent des formes autres que la
sinusoide, cas — par exemple — des cir-
cuits de balayage des téléviseurs, dont
nous venons de citer la particularité de la
production de la trés haute tension, char-
gée de provoquer l'illumination de 1'écran
luminescent du tube a rayons cathodiques ;
enfin, lorsque les signaux a mesurer sont
tellement faibles que toute charge supplé-
mentaire imposée aux circuits fausserait
complétement les résultats.

Ce dernier avantage concerne, en réalité,
tout un groupe d’avantages, puisque le
voltmetre électronique se doublera prati-
quement toujours de dispositifs amplifica-
teurs, d’ou possibilité de mesurer des ten-
sions faibles — des microvolts ne forment
nullement une exception ! — des courants

faibles en passant, par exemple, pa
truchement des chutes de tension (fig
qu’ils engendrent, ainsi que, en que
sorte, travail inverse des courants, des
sistances a la fois trés faibles (des 1
tions d’ohm) et trés élevées, de l'ordr
plusieurs centaines de mégohms.

Poursuivons donc les comparaisons
tre ces deux types généraux d’apparei
mesure d’usage si courant, mais
chons-nous plutét aux versions élect;
ques.

Tensions continues

En dehors donec de leurs circuits ar
ficateurs, les voltmetres électronigue
se distinguent guére des contréleurs
rants et, tout comme eux, ils compo
en particulier, un instrument de m
proprement dit, bien souvent encor
type d'Arsonval (fig. 5) : cet instru
ne sera cependant plus en contact ¢
avec le circuit soumis a la mesure
le dispose, directement ou non, dar
électrodes d’une triode... ou de plus

Dans le voltmetre électronique le
simple que l'on puisse concevoir, les
sions 4 mesurer seront appliquées i
grille de commande (fig. 6) et on
tatera la modification consécutive du
rant anodique sur l'instrument de m
inséré dans la plaque : la lecture se
en principe, griace a la transpositic
la notion de pente, (variation du cot
plaque, en fonction des variations de
sions de la grille de commande, fig.

Ce simple énoncé entraine deux de
sons essentielles qui font abandonr
tels montages sous une forme auss
pliste. Les possibilités de lecture
celles du recul de grille de la triod
ployée (fig. 7) et toute tension positi
le dépasserait entrainerait 1'app:
d'un courant-grille ; s'il en découle,
nous le comprenons et le savor
moins une chute de tension qui fau
toute lecture, cette chute serait d’
plus désastreuse que la résistance d
de grille qui se place dans sa tota
paralléle (fig. 6-b) sur les él¢
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soumis a la mesure, prendra, pour dimi-
nuer la charge au minimum, une valeur de
10 Mégohms : il suffirait alors d’'un courant
d’'un seul microampere pour varier d'un
volt — valeur énorme! — la tension de
polarisation de cette grille.

On pourrait, d’ailleurs, faire intervenir
encore une autre notion : toute apparition
d’un courant dans un circuit se traduirait
indirectement par une diminution de la
résistance de ce circuit et plus indirecte-
ment encore, par une charge accrue du
circuit de la mesure, d’ou & nouveau, ris-
que de fausser les lectures, ou, du moins,
de leur enlever ce caractére absolu que
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nous recherchons par I’emploi de ce type-
ci de voltmetre.

A cela, on remédie partiellement par
Tinsertion d’une résistance de valeur rela-
tivement élevée entre le point de mesure
et entrée du voltmétre. Avantages : cette
résistance reste toujours en circuit et for-
me en quelque sorte <tampons; elle
augmente la résistance totale d’entrée (la-
quelle n'est jamais trop forte!); elle
constitue une sorte d’isolateur qui empé-
che la capacité d’entrée du tube de se
placer en paralléle sur le circuit & mesurer

et d’en modifier le comportement, au moins
en présence de fréquences différentes
elle sera d’ailleurs, la plupart du temps
insérée dans une de ces sondes dont nous
reparlerons plus en détail plus loin.

Inconvénient : dans tous les cas une
telle résistance ne peut, par suite de sor
emplacement, manquer de former un divi-
seur de tension avec la résistance de fuite
de la grille (fig. 8) ; si donec, une valeus
élevée était souhaitable, pour qu'elle
puisse remplir correctement son office de
< tampon », une telle valeur devrait étre
condamnée pour ne pas limiter, dés l'en-
trée, la sensibilité de l'appareil : si elle
était de l'ordre méme de la résistance de
fuite (fig. 8-b), seule la moitié des ten-
sions extérieures parviendrait a la grill
de commande a des fins d’amplificatior
ultérieure ; on adopte bien souvent 1 2
2 Mégohms.

Nous avons parlé plus haut de deux cau-
ses essentielles de limitation; en voici I
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deuxiéme qui, de plus, constitue l'un des
facteurs majeurs qui conduit a la condam-
nation de ce type de montage, par ailleurs
trop élémentaire pour des engins de haute
précision.

Montages-paraliéle

Puisque tube amplificateur il y a, on
doit obligatoirement faire appel a wune
polarisation et méme a une source exté-
rieure et méme a une forte valeur qui pla-
cerait le tube au cut-off : utiliser I'appa-
reil reviendrait alors a appliquer une ten-
sion qui débloquerait la lampe, autrement
dit, celle-la précisément qui proviendrait
du circuit a mesurer.

On comprend que, dans ces conditions,
seules des tensions positives puissent
donner lieu 4 un mouvement de l'instru-
ment de mesure, inséré dans le circuit
anodique ; cela limite, certes, les possibi-
lités du dispositif mais, paradoxe, les
améliore également : en lui appliquant des
signaux alternatifs, c’est a nouveau une
seule alternance qui aurait des chances
d’impressionner le voltmeétre et les lec-
tures faites concerneraient uniquement des
valeurs moyennes (fig. 9).

Une amélioration premiére, sensible et
peut-étre méme unique et définitive, trans-
forme le voltmeétre-série en un montage-
paralléle qui présente de nombreuses res-
semblances — sinon une parfaite identité
— avec un circuit de mesure en pont :
c’est, en particulier, la position de l’appa-
reil de mesure proprement dit, inséré entre
les deux plaques (fig. 10), qui incite a
cette comparaison, méme si, contrairement
a ces ponts, la mise a zéro constitue la
premiére étape de la mesure.

Au repos, c’est-a-dire avant que le volt-
meétre électronique, tout en étant branché
et allumé ne recoive des tensions exté-
rieures ni a 'une ni a l'autre de ses grilles
de commande, celles-ci se trouvent au
méme potentiel et se laissent traverser

par un méme nombre d’électrons ; les deux
courants anodiques sont, en principe,
égaux, ils engendrent les mémes chutes
aux bornes de chacune des résistances ano-
diques.

Les potentiels identiques des deux
points A et B, autrement dit 1’'absence de
toute différence de potentiel aux bornes
de l'instrument entraine 1’absence de tout
courant, susceptible de traverser l'instru-
ment : s'il ’en était pas ainsi par suite de
causes assez diverses (inégalité des tubes,
écarts des résistances, échauffement de
Tenceinte du voltmeétre et bien d’autres
encore), il suffirait d’agir sur la remise
a zéro qui consiste essentiellement en un
léger déséquilibrage des charges anodiques
de chacun des tubes.

Cette opération de remise a zéro, géné-
ralement facile & réaliser, est conseillée
pratiquement avant toute mesure et —
légere anticipation méme au cours
d’'une méme mesure, en changeant de
gamme de lecture, surtout en connectant
les potentiels faibles ; elle ne doit pas étre
confondue avec le calibrage qui a pour
but essentiel de bien faire revenir a zéro
T'aiguille aprés chacune des mesures et, en
principe, I'usager du voltmetre ne devrait
donc pas avoir a4 s’en préoccuper.

En appliquant un potentiel (toujours po-
sitif) de mesure a l'une des grilles, ici
(fig. 10) celle de gauche, le tube V,; devient
conducteur, alors que V. reste invariable ;
la chute de tension dans R, augmente, ren-
dant A plus négatif (tout en restant posi-
tif !) que B et le microampéremeétre sera
parcouru par un courant proportionnel a
la ddp existant a ses bornes, autrement dit,
au déséquilibre provoqué par la nouvelle
tension de grille V..

Dans ce montage-paralléle ou en pont,
rien n'oblige plus 4 une tension de polari-
sation égale au cut-off ni méme proche
de lui. En appliquant alors a la grille de
droite un potentiel de polarité inverse du

précédent (fig. 11) (donc un poten
réputé négatif, bien qu’il ne puisse s’a,
dans les deux cas, que de valeurs relativ
par rapport au point de masse artificiel
arbitraire), le courant de la lampe intér
sée baissera, entrainant un potentiel
positif, toujours en toute relat1v1te, du -
tentiel anodique correspondant : l'inst
ment sera, lui, parcouru encore par
courant de méme direction et la seule cc
mutation pour passer de potentiels posi
a des potentiels négatifs, consiste a inv
ser le point d’application.

Sur un plan plutét économique, ce
disposition présente encore l'avantage
les tensions appliquées ne parvienn
jamais a linstrument lui-méme, qui, is
pour ainsi dire, des circuits extérieurs,
trouve, dans une certaine mesure, prot
contre toute surcharge, sauf celle, b
entendu, qui tiendraient a des manceuv
erronées.

Mesures alternatives

L’un des modes de branchement ou d’1
lisation, nous venons de le citer, mai:
constitue un palliatif et non pas une 1
thode employée vraiment dans la pratic
Lorsqu'on désire étendre au domaine
tensions alternatives des voltmeétres ou
(milli-) ampeéres-meétres, prévus d’orig
pour des signaux plutot et essentiellem
continus, on ne peut faire autrement
de placer, entre les circuits a mesure:
le voltmeétre proprement dit, un dispo:
de redressement (fig. 12) les lectr
faites concernent alors, en réalité,
valeurs moyennes des tensions redres:
et elles ne prennent leur véritable ¢
que si le cadran de 'instrument de me:
a été étalonné en conséquence.

Si tous les montages redresseurs — r
ou bi-plaque, voire en pont — peuvent
principe, convenir, si, théoriquement,
valves a vide accomplissent cette ti
aussi bien que des ¢ cupoxydes » ou
diodes, au sélénium, au silicium, et
est certain, que ces derniéres se pas
de toute source de chauffage et que
montages autres que ¢ mono-alternan:
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délivrent des tensions plus importantes et
comportent donc une sensibilité plus forte.

Les redresseurs dits ¢ secs » y ajou-
tent, d’ailleurs, une raison supplémentaire
qui tient & la forme de leur courbe de
réponse : alors qu'un redresseur parfait
se distingue par une région ou des courants
superposés a ’axe horizental (fig. 12) cor-
respondent a des tensions négatives, les
diodes réveélent, méme dans cette zone,
I'existence d’un courant inverse, dont la
nature n’a été expliquée qu’assez récem-
ment dans le cadre de la théorie générale
de la semi-conduction et des transistors.

Ce courant est certes, tres faible, mais on
ne peut, pour autant, se permettre de le né-
gliger dans un appareil qui se veut précis ;
il serait & nouveau possible d’apprécier ces
courants par le truchement des résistances
qui caractérisent ceux-ci, soit, par exem-
ple, une résistance interne de 200 ohms,
présentée dans le sens de la conduction,
et 1500 fois plus dans l'autre. Si le con-
troleur posséde une résistance de 20 Q00 Q
par volt, nous trouverons pour une alter-
nance négative de 100 volts, d'abord une
résistance de 2 Mégohms, mais en série
avec elle, la résistance inverse du redres-
seur, soit 300 K ; on aura une résultante de
2,3 Mégohms, d'ou 'existence d'un courant

100 volts
Ih\verae S, o 44 MA
2.300.000

Si par contre, le redresseur avait été
parfait, sa résistance inverse aurait pu
étre assimilée a une valeur trés proche de
1'infini, ou encore & un courant peu diffé-
rent de zéro ; de plus, ces 44 pA représen-
tent 88 9% de la déviation totale d'un ins-
trument, qui dévierait, pour 50 pA et les
100 volts appliqués se traduiront finale-
ment par une lecture qui n'en représente-
rait plus que les 12 9%, soit 12 volts!

V2 yateuR MaxiMuM V,

)
TENSION EFFICACE =0707xV1 0707x V2
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Dans les redresseurs montés en bi-pla-
que ou en pont, c’'est celui qui ne travaille
pas pour une alternance donnée qui shunte
T'autre et diminue d'autant ce trés grave
inconvénient et ce, d’autant plus facile-
ment que le débours ne varie guére.

Les deux systémes restent également
valables pour les voltmetres électroniques
qui incorporeront (fig. 13) encore ces dis-
positifs dans des sondes et qui alimente-
ront ainsi leurs entrées avec des signaux
déja redressés.

Ceux qui pratiquent quelque peu des
fréquences plutot élevées réalisent I'im-
possibilité qu’il y aurait & promener des
signaux de quelques dizaines de méga-
cycles le long de centimétres et de centi-
meétres de connexions sans admettre pour
autant la moindre déformation. On com-
prend aussi que les redresseurs propre-
ment dits qu'il faudrait employer, seront
ceux-la mémes que l'on trouvera déja
dans les circuits, parcourus par les si-
gnaux a mesurer : diodes-HF (type « cris-
tal ») ; dans les circuits HF ou MF : valves,
peut-étre diodes de préférence dans les
détecteurs; valves du type < silicium »
dés que tensions et courants dépassent un
certain niveau.

Par leur nature méme, par leur mon-
tage aussi, les circuits alternatifs des volt-
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meétres électroniques mesureront pratique-
ment toujours des valeurs de pointe, méme
si les graduations imprimées ou dessinées
résultent d'un étalonnage exécuté plutot
par des valeurs efficaces : il suffit évidem-
ment (fig. 14) de ne considérer chaque
fois que les 707 milliémes des valeurs de
créte et de se baser par conséquent sur
une simple fonction linéaire.

Le courant redressé transmis a travers
une nouvelle résistance de butée débute,
en effet, son activité a l'intérieur de I'ap-
pareil par la charge d’'un condensateur C
(fig. 15) qui n'a, par suite du choix des
valeurs, pas le temps de se décharger
avant V'arrivée de l'alternance suivante et
nous retrouvons la, en fait, le principe
méme du filtrage et de l'importance du
bon choix du condensateur, placé en téte
de la cellule de filtrage.

Ce dispositif est souvent complété par
une deuxiéme diode... et, quand il ne l'est
pas, il devrait I'étre ; il s’agit 13, en réalite
d'un doubleur de tension, dérivé du
montage Scheinkel : pour une alter-
nance sur deux, le redressement, puis la
charge s’effectuent, d’'une part, & travers
C, et, d’autre part, sous l'effet de la somme
de la tension propre de l'alternance consi-
dérée et de celle que C, avait acquise, lors
de l'alternance précédente et qu’il n’a pas
eu le temps de perdre encore.

Dans les deux cas, le potentiometre de
remise a zéro, véritable pont inséré entre
le plus et le moins de la haute tension et
dont I'un des éléments est variable, effec-
tue le réglage, pour que le début de 1’échel~
le de lecture concorde avec une tension
nulle appliquée

par la tension existant entre la masse et
le point X,, tension déterminant le point
de fonctionnement de la diode varicap et
réglé avec le potentiometre de 10 kQ du
discriminateur.

Voici maintenant, a la figure 3, un autre
montage associé aux tuners UHF a tran-
sistors incorporés dans les téléviseurs en
couleurs a lampes, cas des appareils ac-
tuels. Il s’agit d’'un di: positif d’alimenta-
tion 12 V a partir de la haute tension de
200 V disponible sur les circuits & lampes
du téléviseur.

Le montage comporte, a partir du point
+ 200 V, une résistance réductrice de
tension de 12 kQ dont la valeur convient
pour un tuner de consommation détermi-
née (5 a 10 mA) et la haute tension dis-
ponible. La tension réduite est appliquée
a la diode Zener 112Z4 shuntée par la
capacité de 0,47 wF. Un filtrage est effec-

CIRCUITS A TRANSISTORS
POUR TV EN COULEURS

(Suite de la page 33)

tué par 47 Q et deux condensateurs de
0,1 pF.

Dans tout tuner UHF & transistors il
y a deux ou trois points de branchemerit
+ 12 V (le — 12 V étant a la masse).
Dans le présent dispositif on a prévu qua-
tre sorties 12 V, deux a tensions fixes don-
nant environ 12 V (sorties A et B) et deux
a tension réglable (sortie C et D).

La stabilisation de la tension est assu-
rée par la diode Zener. La tension aux
bornes de la diode D est appliquée a la
sortie A aux circuits d'émetteur du tran-
sistor HF du tuner. La tension B est ap-
pliquée a la base de ce méme transistor,
ce qui remplace le diviseur de tension fixe
habituel et permet un réglage prévis du
fonctionnement du transistor HF.

La tension C est appliquée a I’émetteur
du transistor changeur de fréquence et la
tension D a la base.



dépannage du rotacteur VA

a transistors

par N.D. NELSON

LE ROTACTEUR VHF A TRANSISTORS

Le montage de ce bloc HF - changeur
de fréquence a transistors doit intéresser
dés maintenant les techniciens spécialistes
du Service car, méme dans les téléviseurs
a4 lampes, il se peut que le rotacteur a
lampes soit remplacé par un rotacteur a
transistors.

Par rapport au rotacteur a lampes, ce-
lui 4 transistors présente les avantages
suivants : moindre consommation de puis-
sance alimentation, moindre encombre-
ment et poids. Les résultats obtenus sont
sensiblement les mémes avec les deux
sortes de rotacteurs.

Le rotacteur VHF doit remplir plusieurs
fonctions dans un téléviseur moderne qui
actuellement, en France est, au moins, bi-
:standard 819 lignes VHF et 625 lignes
UHF.

Ces fonctions sont :

1° Fonctionnement normal du rotacteur
comme amplificateur HF, mélangeur et
oscillateur permettant, a partir du signal
HF qui lui est fourni par l'antenne, de
donner a la sortie le signal MF. En réa-
lit¢ il y a, pour chaque canal deux si-

gnaux d’entrée et deux signaux MF de
sortie, car on rec¢oit en meme temps la
HF image et la HF son ;

2° Le rotacteur joue aussi le rdle de
commutateur UHF-VHF. Dans cette fonc-
tion il réalise, d’une part, la liaison entre
la sortie MF image et son, du tuner UHF
et les entrées MF image et son, des ampli-
ficateurs correspondants. D’autre part, on
se sert également du rotacteur VHF pour
effectuer toutes les commutations permet-
tant de passer du balayage 819 lignes au
balayage 625 lignes.

Pratiquement, tout rotacteur VHF a
transistors destiné a un téléviseur bistan-
dard francais posséde un systéme tour-
nant 4 6, 7, 12 ou 13 positions corres-
pondant chacun a un canal VHF sauf une
seule qui est destinée a la réception des
UHF comme indiqué plus haut.

Cette position se nomme « position
UHF » du rotacteur VHF.

Dans cette position, le montage électro-
nique du rotacteur est modifié de la ma-
niére suivante : ’étage HF et I’étage oscil-
lateur ne sont pas utilisés ; I’étage mélan-
geur sert de préamplificateur MF image
et son et se trouve branché entre la sortie

MF du tuner UHF et I’entrée des amp
cateurs MF du téléviseur. De plus ce ]
amplificateur est réglé sur une bande |
sante étroite afin que la bande pass:
MF image du téléviseur soit de 6,5 1
au lieu de 11,15 MHz, valeurs corresf
dant aux standards francais 625 et 81¢
gnes.

Tout comme dans le cas des rotacte
a4 lampes celui a transistors est muni
barrette de canaux portant les bobinz
HF, mélangeur et oscillateur mais la |
rette correspondant & la position UHF
munie de bobinages MF permettant
fonctionnement du transistor mélang
comme amplificateur MF-réducteur
bande MF.

Du systéme rotatif du bloc rotacteur
solidaire un commutateur a galettes
permet, grice a unnombre convenable
contacts de réaliser les modification
effectuer sur les circuits de balayage
passer de 819 a 625 lignes.

Dans toutes les positions VHF le
layage se fait sur 819 lignes et dan
position UHF le balayage est a 628

gnes.

DECOUVREZ L’ ELECTRONIQUE

PAR LA PRATIQUE ET L'IMAGE"!

Un nouveau cours par correspondance - trés moderne - accessible a tous - bien clair
SANS MATHS - SANS THEORIE compliquée - pas de connaissance scientifique
préalable - pas d’expérience antérieure. Ce cours utilise uniquement LA PRATIQUE
et L'IMAGE sur I'écran d‘un oscilloscope.
Pour votre plaisir personnel, améliorer votre situation, préparer une carriére d‘avenir
aux débouchés considérables : LECTRONI-TEC.

1 - CONSTRUISEZ UN
OSCILLOSCOPE

Le cours commence par la construc-
tion d‘un oscilloscope portatif et
précis qui restera votre propriété. Il
vous permettra de

les composants utili-
sés en Radio-Télévi-
sion et en Electroni-

Ce sont toujours:
l les derniers modéles.

de composants qui
vous seront fournis.

2 - COMPRENEZ LES
SCHEMAS DE CIRCUIT

Vous apprendrez a
comprendre les schémas de
montage et de circuits em-
ployés couramment en Elec-
tronique.

- Action du courant
dans les circuits
A : - Effets magnétiques

3 - ET FAITES PLUS DE 40 EXPERIENCES

L'oscilloscope vous servira & vérifier et a
comprendre visuellement le fonctionnement de
plus de 40 circuits :

- Calculateur simple
- Circuit photo-électrique
- Récepteur Radio

SEREC - Redressement - Emetteur simple
- Transistors - Circuit retardateur
- Amplificateurs - Commutateur transistor
- Oscillateur Etc.
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REND ~ VIVANTE L°ELECTRONIQUE!

{

| GRATUIT : brochure en couleurs de 20 page
{ BON N° RP 7 (a découper ou a recopier) a envoyer
|

LECTRONI-TEC, 35 - DINARD (France)
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Le cas des multistandards, qui sont partiteurs et .sépgrateurs de bandes est Le ecircuit L-L; est accordé sur la bande

construits en France (ou a I’étranger)
pour la réception des canaux des deux
standards francais ainsi que de certains
canaux des standards 625 lignes des pays
voisins tels que Belgique, Allemagne,
Suisse, Italie, etc., est traité, en ce qui
concerne le rotacteur VHF de la méme
maniére que pour un bistandard francais,
en se servant du rotacteur comme inter-
médiaire aussi bien pour réduire la bande
que pour modifier le balayage ainsi que
pour effectuer diverses transformations
concernant le détecteur MF image et I’'am-
plificateur MF son.

Il y aura dans ce cas, plusieurs posi-
tions VHF 819 lignes francais, des posi-
tions VHF étrangers et diverses « posi-
tions UHF ».

Exemple de rotacteur V.H.F.

Le modéle Aréna que nous allons ana-
lyser, comporte les circuits spéciaux pour
bistandard. Un montage analogue de la
méme marque a été décrit dans notre
numéro 214 (aoht 1965), pages 30 et 31,
Le nouveau rotacteur présente certaines
différences avec Pancien concernant les
points de branchement, certaines valeurs
des éléments, I’entrée de la MF venant du
tuner UHF. Il nous est possible mainte-
nant, d’indiquer pour ce nonveau rotac-
teur, les valeurs des éléments.

La figure 1 donne le schéma complet
du rotacteur Aréna.

Le signal venant de 'antenne VHF par
Pintermédiaire des cibles coaxiaux, ré-
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appliqué au circuit série L, et par Pinter-
meédiaire de G &4 I'émetteur de Q, monté
en base commune.

L’émetteur est polarisé par R, reliée
au + 12 V point de branchement 1. La
base est polarisée par R. reliée a la sortie
2 a laquelle on doit appliquer la tension
de CAG. Divers découplages sont établis
avec Cu, Co, Cu tandis que C. est une
capacité d’accord et C. une capacité d’ac-
cord uniquement en bande I.

Le collecteur de Qi amplificateur HF
est relié au primaire L. du filtre de bande

Ls, accord de ce primaire par G, les
points 7 étant 4 la masse.

Le secondaire L. est relié 4 I’émetteur
de Q. monté en base commune et servant
de mélangeur.

En bande I un couplage plus fort est
réalisé par Ls. Accord du secondaire par
Co et C.

La base de Q. est polarisée par le divi-
seur de tension Rrﬁ“ et découplée par
C. et Cu, tandis que Iémetteur est pola-
risé par R, relié a la sortie 4, 4+ 12 V.,
Le point test 3 permet d’accéder a 1’émet-
teur pour diverses mesures de vérification
din fonctionnement de Q..

Le circuit partant de Pémetteur consti-
tué par Cu, Cu, Ls, Cuy, point 8 permet
d’appliquer a Démetteur, en « position
UHg‘p» du rotacteur, les signaux MF ima-
ge et son provenant de la sortie MF du
tuner UHF.

Dans le circuit du mélangeur Q. on
trouve les signaux MF image et MF son,

MF, la sortie du signal s’effectuant au
point 6.

L’oscillateur Q. est monté également en
base commune. La base est polarisée par
R;-Rs-R; et découplée par Cu et C, avee
alimentation par le point 5, 4 12 V.
L’émetteur est polarisé gar R: reliée éga-
lement au point 5, 4+ 12 V,

L’oscillation s’obtient par couplage, a
Paide de C, entre émetteur et collecteur,
La bobine L. est accordée sur la fréquen-
ce d’oscillation locale par Cy. Celle de la
bande I est amortie par Ru-Ru.

Le collecteur est relié au point 13 de
la bobine oscillatrice L. Le point 14 de
cette méme bobine est réuni au point
commun de Rs et R, donc en un point
légérement positif par rapport a la masse
mais négatif par rapport 4 la base, &
Pémetteur et au point + 12 V. Le cou-
plage entre oscillateur et mélangeur est
réalisé par C» et, en bande 3 capaux
impairs par Ciy.

L’accord vernier oscillateur peut étre
effectué par lutilisateur avec Cux, en série
avec G, ensemble disposé entre collec-
teur et masse.

Les diverses bobines sont a4 noyau per-
mettant Paccord convenant 4 chaque
canal.

Voici les valeurs de la plupart des élé-
ments : transistors Q. = AF109, Q.
Q: = AF106 ; condensateurs : C, = 4 pF,
G = 47 pF, G = 100 pF, G, = 15 pF,
G = 08-6 pF, G ,8-12 pF, G =
18 pF, G = 4 pF, G = 3,3 pF, Cu



1 pF, Cn = 2,2 pF, Cu == 6,8 gF, Cn =
0,8 1pF‘, Cs = 0,8 pF, Cvx = 1000 pF, Cx
= 1000 pF, C. = 1000 pF, C= = 1000
pE. Ty = 1000 pF, Co = 1000 pF, Cu =
Cas = 1000 pF, Cx cond. variable de quel-
ques picofarads,.
Résistances : R, = 1 kQ, R, = 1 kQ,

R; = 1,2 kQ, R, = 1,8 kQ, R, = 6,8 kQ,
Rs = 820 2, R: = 1,8 kQ, R, = 8,2 kQ,
R, = 1 kQ. Nous avons donné ci-dessus,

toutes les valeurs des éléments 4 notre
connaissance.

Caractéristiques

11 est indispensable, en cas de dépan-
nage, de connaitre un certain nombre de
caractéristiques de la partie du téléviseur
a remettre au point aprés dépannage, la
mise .au point tendant a vérifier si ces
caractéristiques sont maintenues, et, en
cas contraire, faire le nécessaire pour les
ramener a lears valeurs correctes.

Le rotacteur comporte 13 positions.
Comme il a été précisé plus haut, la plu-
part serviront pour les canaux VHF, d’au-
tres serviront de « positions UHF », une
seule si I'appareil est du type « bistan-
dard francais ».

Entrée antenne sur 75 Q donc, au cours
des opérations de remise au point ou
méme de dépannage, le générateur HF
gui sera branché a cette entrée, a 1a place

e 'antenne devra posséder une sortie de
75 Q également, ou, a la rigueur, de 50 Q,
cas des générateurs de grande classe type
laboratoire.

Dans certains
trée est de 300
en tenir comgte.

L’alimentation est, pour ce bloc VHF,
décrit a titre d’exemple, doit étre de 12 V
* 10 % avec une consommation totale
de 12 mA * 1,5 mA. Lorsque ia CAG
est e;u maxi‘{numld’efﬁcatéité {done lors-
que le signal appliqué a4 Q. est puissant)
la CAG agit etpa gonsonamationp devient
12 4+ 5 mA. .

De ces données on doit tirer les ensei-
gnements suivants, trés caractéristiques
des montages a transistors :

1° La tension d’alimentation aux points
1, 4 et 5 réunis doit étre comprise entre

appareils étrangers, 1’en-
S{) et le technicien doit

BLINDAGE DU ROTACTEUR

TRESSE
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SOUDURES
MASSE GEN ERJALE
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12V —10 % = 10,8 Vet 12V + 10 %
= 13,2 V pour que le rotacteur VHF
considéré fonctionne dans des conditions
normales, permettant d’obtenir des résul-
tats attendus au point de vue gain et lar-
geur de bande tout particuliérement.

Pendant les opérations de dépannage,
ces limites ne seront pas dépassées mais
pendant la remise au point il est préfé-
rable de régler Palimentation a 12 V
« exactement » (a4 £ 1 %).

Le courant d’alimentation sera facile-
ment mesuré en intercalant un milliam-
péremétre dans le fil commun aux
3 points 4+ 12 V. Tous ces points étant
découplés, aucun condensateur de décou-
plage n’est nécessaire pour le milliampe-
remetre,

Pour le gain, la notice du constructeur,
ayant utilisé le rotactenr donnera des in-
dications pratiques, par exemple comme
la suivante : amplitude de la tension MF
a la sortie FI en fonection d’une certaine
valeur de tension HF appliquée a ’entrée,
en précisant la fréquence d’entrée et celle
de sortie,

L’amplitude d’entrée sera indiquée par
le voltmétre électronique incorporé dans
le générateur et celle de sortie par un
voltmétre électronique autonome, avec
sonde spéciale pour les fréquences éle-
vées, que l'on branchera a la sortie FI
point 6 ou en tout autre point du ecircuit
MF de sortie, précisé par le constructeur.

Celui-ci devra préciser la valeur exacte
de tension de CAG a4 appliquer au point 2.
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TOUS LES SCHEMAS ET FIGURES THEO-
RIQUES DU COURS SONT REALISES EN
PRATIQUE SUR DES DIAPOSITIVES
COULEURS ET FOURNIS AVEC LUL

NOUVELLE METHODE MEMO - VISUELLE
POUR APPRENDRE LELECTRONIQUE

glNStRIPTIONS TOUTE L'ANNEE %

CE PROCEDE VOUS PERMET DE VOIR
IMMEDIATEMENT LA REALITE DES
EXEMPLES DONNES ET DE VOUS FAMI-
LIARISER DES LE DEBUT AVEC TOUTES
LES PIECES DETACHEES.
EERRTERETEE
N’HESITEZ PAS A VOUS
RENSEIGNER

Dépannage

Pour étre amené a dépanner le rota
teur VHF, il faut avoir procédé preéal
blement a la localisation de la panne.

Examinons d’abord les « symptémes
qui conduisent le dépanneur vers le bl
VHF.

Le téléviseur est en position VHF et si
le canal recu normalement dans la loc
lité.

Si un seul des signaux, image ou sc
est recu bien, on peut étre siur que
rotacteur est bon, ainsi que l’antenne
tout le systéme de cables et la panne sei
recherchée aprés la sortie FI du bloc r
tacteur. Si les deux signaux, image et sc
sont recus mal on, encore, l'un est bc
et Pautre médiocre ou mauvais, le blc
et le systéme d’antenne fonctionnent ma
peuvent étre incorrects, ce terme engl
bant : déréglages, usure, détérioratio
d’éléments n’entrainant pas la panne t
tale.

Si rien n’est recu sur le canal cons
déré, on peut essayer dans lordre su
vant :

1° Brancher un générateur a la plac
de Yantenne, si le générateur « sensib
lise » Pappareil, c’est le circuit d’antenn
qui est défectueux.

2° Brancher un générateur et si P’app:
reil ne marche pas, essayer sur un autr
canal, en accordant le générateur convi
nablement. Deux cas sont a considérer

a) L’abpareil marche donc, c’est prc
bablement la barrette du canal local qu
doit étre incriminée.

b) L’appareil ne marche toujours pa:
c’est le bloc qui doit étre examiné.

Considérons aussi, les alternatives pc
s¢es par l'association des blocs VHF ¢
UHF dans laquelle le bloc VHF sert d’ir
termédiaire entre la sortiec MF du tune
UHF et lentrée des amplificatenrs M
image et son.

1° I’anpareil ne marche ni en VHF n
en UHF.

a) Vérifier successivement : les MF
partir de la sortie MF du rotacteur et tou
les circuits qui suivent les MF.

b) Voir si les antennes et leurs circuit
ne sont pas défectueux. Précisons qu
dans les installations collectives, un set
chble transmet les signaux VHF et UH
donc si ce cible est défectueux, aucu
signal ne peut parvenir au récepteur. E:
sayer alors avec des générateurs a I
place des signaux d’antenne.

2¢° L’appareil marche en UHF et no
en VHF. Deux causes principales peuvern
étre considérées :

a) Le systéme d’antenne VHF est défec
tuenx : vérifier avec un générateur.

b) La partie du bloc VHF de laquell
ne dépend pas le fonctionnement en UH
est defectueuse.
> En effet, d’aprés les explications don
nées précédemment on sait que les s
gnanx MF venant du tuner UHF sont af
pliqués au point 8 (fig. 1 en bas) donc
Ja partie du rotacteur constituée par I

.
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mélangeur est seule nécessaire ]})our que
les signaux venant du tuner UHF soient
transmis aux amplificateurs MF. Il se peut,
par conséquent, que dans le rotacteur
VHF, I’étage HF ou l’étage oscillateur, ou
les deux, ne fonctionnent pas. Nous ve-
nons d’indiquer les principaux sympto-
mes conduisant a localiser la panne sur
le rotacteur VHF. Reste a voir quelles
sont les principales causes de panne to-
tale ou partielle de ce bloc.

Pour traiter ce sujet, examinons atten-
tivement le schéma général de la figure 1
et recherchons les défauts possibles avec
leur répercussion sur le fonctionnement
du téléviseur.

Pannes et défauts éventuels

1° Pannes d’alimentation. — I1.’alimen-
tation de 12 V est branchée, dans le cas
particulier du bloc examiné ici avec le
négatif 4 la masse et le positif aux points
1, 4 et 5.

Toute emprise en ces points ou tout
contact de masse du rotacteur avec la
masse générale du téléviseur peut provo-
quer une panne totale de son fonction-
nement.

Du c6té masse (— 12 V) le bloc peut
étre relié, dans certaines modes d’assem-
blage, 4 la masse générale, par une tresse
métallique. Du coté des 3 points + 12V
on vérifiera que les branchements sont
bons a Pl'aide d’un voltmétre.

Si, par exemple le point 1 n’est pas
connecté le transistor HF, Q. ne peut pas
fonctionner. Le point 4 régit le fonction-
nement du mélangeur Q. et le point 5 ce-
lui de Toscillateur Q..

On considérera aussi les deux sortes
de téléviseurs :

a) Téléviseur a lampes : le point + 12V
est obtenw & partir de + HT, voir par
conséquent le dispositif réducteur de
tension (fig. 3 B) ;

b) Téléviseur a transistors : voir si la
ligne générale positive est relide aux
points + 12 V du rotacteur (fig. 3 A).

2° Pannes des circuits de polarisation.
— La méthode générale de dépannage dit
statique, c’est-d-dire la mesure des ten-
sions en divers points a I’aide d’un volt-
métre & haute résistance, sont a appli-
quer.

A titre d’exemple : pas de tension sur
I’émetteur de Q.. Les causes peuvent étre :
R: coupée ou débranchée, Cx ou C. ou Cu
en court-circuit, mais avec ces derniers
court-circuits le + 12 V serait aussi en
court-circuit.

Autre exemple : le + du voltmétre est
au point 4 12 V (point 1) et le point —
du voltmeétre sur le collecteur de Q.. Il
n’y a pas de tension négative sur le col-
lecteur donc : la bobine L. de la barrette
du canal, en service est coupée ou non
connectée (voir les contacts 6 et 7).

On verra de la méme maniére, a Paide
du voltmeétre et en consultant le schéma,
que toute anomalie de la tension mesurée

(ou non mesurée) en un point correspond
a un organe défectueux ou débranché ou
en court-circuit.

3° Pannes de bobinages. — Se tradui-
sent par un mauvais fonctionnement ou
la cessation totale de fonctionnement.

Si la panne est sur un seul canal, véri-
fier la barrette correspondante.

Si elle se produit sur tous les canaux,
voir les bobines de la partie fixe comme
par exemple L; et L.

En supposant que Ls; est débranchée du
collecteur de Q. (mélangeur) aucun signal
MF ne peut étre transmis a la sortie FI,
sur aucune position VHF et méme UHF.

Le mauvais fonctionnement dii aux bo-
binages est causé par un aecord défec-
tueux. Réaligner les bobines de la barrette

2(cac)

01pF

correspondante.
l | VOLT -
EC METRE

+12V =ifeoRy Ry

O

FIG.4

Si le mauvais fonctionnement se pro-
duit en position UHF, vérifier la « bar-
rette UHF » du bloc rotacteur VHF.

4° Pannes de branchement du bloc ro-
tacteur. — Méme si le rotacteur est en
excellent état et bien alimenté, il faut que
les branchements aux autres -circuits du
téléviseurs soient corrects : celui d’entrée
(entrée antenne VHF), celui d’entrée FI
venant du tuner UHF, point 8, enfin ce-
lui de sortie FI, point 6. Ces branche-
ments par coaxiaux et fiches doivent étre
vérifiés soigneusement.

5° Pannes de CAG. — Ce sont des pan-
nes plus délicates Tli généralement se
manifestent par un fonctionnement irré-
gulier ou instable des parties image et
son.

La premiére vérification est I’examen
du schéma pour savoir laquelle des deux
sortes de CAG a été choisie pour le
transistor soumis a4 cette commande auto-
matique de gain. Pour cela il faut con-
sulter la liste des valeurs des résistances
insérées dans les circuits d’émetteur et de
collecteur.

Dans notre exemple, on voit que le
collecteur de Q. est au potentiel de la
masse. L’émetteur est polarisé par R, =
1 kQ, valeur que I'on peut considérer com-
me relativement élevée (une valeur « fai-
ble » serait 200 @ par exemple).

La variation de la tension sur la base
a donc un effet important sur le courant
de collecteur mais aussi sur la tension
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Ves qui, dans le cas présent est la ten:
entre émetteur (positif) et la masse (n
tive), c’est-a-dire la tension aux bo:
de R:..

Il s’ensuit que le systéme de CAG ac
té dans ce montage est la CAG direct

Cette CAG agit de la maniére suivar

Lorsque le signal HF venant de 1
tenne tend a augmenter, il faut que
gain du transistor Q. diminue ce qu
réalise lorsque la tension Ves (celle
bornes de R:) augmente, cette augme
tion étant évidemment provoquée
Paugmentation du courant d’émetteur
aussi, de collecteur). Pour que le cous
Iz ou I augmente il faut que la tens
de la base se rapproche de celle du_
lecteur, autrement dit, avec un transi:
PNP la tension de la base doit deve
moins positive par rapport a celle du
lecteur qui ici est la tension zéro de
masse.

Rappelons que la CAG indirecte agit
sens opposé : pour que le gain diminu
faut que le courant de collecteur dimir
la tension Vcs variant i{rés peu ou pas
tout, ce qui se reconnait au fait que
est « faible ». '

Revenons au montage actuel avec <
directe. La vérification du fonctionnem
s’effectue comme suit :

1° On débranche le point 2 du cir
qui lui fournit la tension de CAG.

2° On branche ce point 2 au curs
d’un potentiométre (voir figure 4). Le ¢
seur est placé d’avance au point +
potentiometre.

3° On branche un voltmétre entre
masse (point —) et ’émetteur (point

4° On tourne ftrés lentement le curs
vers le point — du potentiométre ce
a pour effet de rendre la base de Q:
plus en plus négative, donc, lorsque
est correct (son propre état et ses
ments associés), le courant d'émetteur ¢
augmenter et, par conséquent la tens
Vce mesurée par le voltmétre doit di
nuer. On adoptera pour le poten
meétre une valeur de l'ordre de 1 kQ
pour plus de sécurité on intercalera
point R une résistance de plusieurs r
liers d’ohms, par exemple 8 5

Les valeurs exactes du circuit d’e:
de la figure 4 sont généralement in
quées par la notice de dépannage
constructeur du téléviseur a laquelle
dépanneur doit toujours se référer.
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comment

réaliser un

temporisateur cyclique & transistors

Un temporisateur ou minuterie électro-
nique est un appareil destiné a déclen-
cher pendant une durée Predetermmee, le
fonctionnement ou larrét d’un dispositif
quelconque alimenté en électricité. Nous
en avons décrit déja un certain nombre
et parmi. eux nous citerons plus particu-
lierement un modeéle a pile et un a ali-
mentation secteur qui furent publiés dans
le n° 185. Nous rappelons plus spéciale-
ment ces deux la parce que celui que
nous allons vous soumettre en dérive di-
rectement. I1 en est une variante plus
perfectionnée et aussi aux possibilités
d’utilisation différentes. En raison de cette
filiation nous allons revoir rapidement
leur principe de fonctionnement ce qui
nous permettra de comprendre aisément
celui de ce nouveau modeéle.
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Fonctionnement du temporisateur classique

Reportons-nous au schéma de la fig. 1.
Nous y voyons un transistor de type PNP
alimenté par une pile de 9 V. Son circuit
collecteur contient la bobine d’exitation
d’un relais a deux contacts (repos - tra-
vail). Son circuit de base contient une
résistance R, dont une extrémité est reliée
au pole + de la pile d’alimentation par
une résistance variable Rv en série avec
une résistance fixe R.. Un condensateur C
est placé entre la méme extrémité de R,
et le pole — de la pile. Ce condensateur
peut étre court-circuité grice a un bou-
ton-poussoir.

Comme pour la plupart des temporisa-
teurs le fonctionnement est basé sur la
charge d’'un condensateur a travers une
résistance. On sait que dans ce cas la
charge est progressive et la tension entre
les armatures n’atteint pas immédiatement
sa valeur maximale. Le temps nécessaire
pour que cette tension soit obtenue est
d’autant plus grand que la résistance de
charge est grande et que la capacité du
condensateur est importante. Ceci remis
en mémoire revenons a notre schéma.
I’appareil étant alimenté si nous ap-
puyons sur le bouton-poussoir, nous court-
circuitons le condensateur qui se décharge
complétement. La différence de potentiel

entre les armatures de ce condensateur :

étant nulle la base du transistor est portée
a un potentiel voisin de — 9 V (la ten-
sion de la pile d’alimentation. En raison
de cette polarisation négative de la base
par rapport a Pémetteur le circuit collec-
teur est le siége d’un courant assez
important pour provoquer le collage

du relais. Lorsqu’on cesse d’agir sur
le bouton-poussoir, le condensateur
qui se trouve ainsi décourt-circuité

se charge lentement & travers les
résistances Rv et R.. Au fur et 4 me-
sure que cette charge progresse la pola-
risation négative de la base diminue. En
fin de charge la tension entre les arma-
tures atteint celle de la pile d’alimentation
et la base est au méme potentiel que
I’émetteur. Cela a pour effet de bloquer le
transistor, c’est-a-dire d’annuler le cou-
rant collecteur. Le relais n’étant plus
excité, sa palette mobile décolle. Pour que
le méme cycle se renouvelle il suffit de
décharger le condensateur en appuyant
sur le bouton- poussou'

Remarquons, c’est trés mlporlant que
pour armer ce dispositif il faut I'interven-
tion d’un opérateur humain dont I'action
doit s’exercer sur le bouton-poussoir. Mais
pour certaines applications il est néces-
saire que le fonctionnement que nous ve-
nons d’expliquer se renouvelle périodi-
quement avec des temps d’arrét bien défi-
nis. Dans ce cas le temporisateur simple
que nous venons d’examiner ne suffit
plus, il faut le remplacer par un autre
temporisateur se remettant en marche
lui-méme. C’est a un appareil de ce genre
que ’on donne le nom de temporisateur
cyclique.

Schemc et fonctionnement du temporisateur
cyclique (Flg 2)

Ce temporisateur est équipé avec deux
transistors OC72. Chacun d’eux est incor-
poré dans un_circuit identique a celui
représenté 4 la figure 1. Voyons tout
d’abord le transistor T.. Son circuit émet-
teur contient une résistance de stabilisa-
tion de 10 ohms et son circuit de base
une résistance de 47 000 ohms. L’extré-
mité de cette résistance opposée a la base
est reliée a la ligne + 9 V par un poten-
tiomeétre de 1 mégohm utilisé en résis-
tance variable en série avec une 15 000
ohms. Un commutateur a deux positions
permet d’introduire entre la méme extré-

mité de la 47 000 ohms et la ligne —
soit un condensateur de 500 pF soit
méme condensateur avec en paralléle
1000 uF. Ce groupement formant une
pacité totale de 1500 wF. Le circuit

lecteur contient enroulement d’un

lais (1) dont la palette mobile actio
deux sections de contacts dont une
reliée aux bornes d’utilisation. Cette
tion au repos établit le contact entre
bornes A et B et ferme le circuit qu
est raccordé. Lorsque le relais est ex
ce contact entre les bornes A et B
interrompu tandis que celui entre les I
nes B et C est établi. En somme c
section agit comme un inverseur qui ]
met de commander 'ouverture ou la

meture d’un circuit d’utilisation sim
ou double, ce qui offre plusieurs poss
lités d’utilisation.

Nous retrouvons donc bien le m
circuit que précédemment moins le I
ton-poussoir. Ce dernier est remplacé
le contact «repos» du relais 2 dont 1
roulement d’excitation est placé dan:
circuit collecteur du transistor T.. P
ce transistor, nous avons encore unc
sistance de 10 ohms dans le circuit ér
teur, une de 47 000 ohms dans le cir
de base, une résistance de charge con
tuée par une résistance variable de 1 n
ohm en série avec une 15000 ohms.
condensateur de 500 pF est placé entr
circuit de base et la ligne — 9 V et
commutateur a deux positions permet
doubler ce condensateur par un 1 000
de maniére a obtenir une capacité to
de 1500 puF. La encore nous retrouv
bien la méme disposition qu’a la figur

Voyons maintenant le fonctionnen
de lensemble. Remarquons tout d’ak
que le relais 2 au repos court-circuit
condensateur du circuit de base du t
sistor T: qui de ce fait est compléten
déchargé. Lorsqu’on établit I’alimenta
en fermant linterrupteur les conde
teurs ne sont pas immédiatement cha
et les deux transistors sont le siége i
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courant collecteur qui excite les deux re-
lais. L’attraction de la palette du relais 2
a pour effet de décourt-circuiter le con-
densateur de base du transistor T, qui se
charge comme nous lavons expliqué.
Lorsque cette charge est compléte T, est
bloqué et la palette du relais 1 est rela-
chée.

Pendant le temps que le transistor T
est conducteur la seconde section de con-
tacts du relais 1 court-circuite le conden-
sateur du circuit de base du transistor T,
qui par conséquent reste conducteur et
maintient par Pintermédiaire du relais 2
le condensateur du circuit de base de T:
décourt-circuité ce qui permet le proces-
sus que nous venons d’exposer. Dés la fin
de ce processus le relais 1 étant relaché
le condensateur de base de T: est décourt-
circuité et commence a se charger. Des
que sa charge est compléte le transistor
T, est bloqué et la palette du relais 2
étant relachée, court,circuite le condensa-
teur de base du transistor T: qui rede-
vient conducteur. En fait le transistor T
se substitue a l'opérateur qui précédem-
ment devait appuyer sur le bouton-pous-
soir pour réarmer le temporisateur. L’at-
traction de la palette mobile du relais 1
court-circuite & nouveau le condensateur
de base du transistor T. ce qui a pour
effet de débloquer celui-ci et de décourt-
circuiter par P’action du relais 2 le con-
densateur de base du transistor T. et la
méme succession d’événements se produit
et cela aussi longtemps que le temporisa-
teur est alimenté.

Supposons que ce temporisateur soit
utilisé pour allumer périodiquement une
lampe électrique ‘le temps de collage du
relais 1 correspond au temps d’allumage
et le temps de collage du relais 2 au temps
d’extinction. Ces deux temps peuvent étre
réglés indépendamment 'un de 'autre en
agissant sur les résistances variables de
1 mégohm. Les commutateurs en mettant
en service des capacités de 500 uF ou de
1500 uF procurent deux gammes de temps
dans les limites desquelles les résistances
variables permettent de choisir celui qui
convient. Notons qu’en prenant d’autres
valeurs de résistance et de capacité on
peut obtenir d’autres gammes de temps.
Ainsi avee plusieurs milliers de microfa-
rads on arrive a des temporisations qui
dépassent le quart d’heure.

Ajoutons encore que si ce dispositif est
prévu a lorigine pour étre alimenté par
pile rien ne s’oppose a ce qu’on lui ad-
joigne une alimentation secteur.

Réalisation pratique

Le montage de ce temporisateur s’effec-
tue dans un coffret de matiére plastique
dont les dimensions sont 120 x 90 X 50
mm. La disposition des diverses piéces
et le cablage sont représentés sur le plan,
figure 3.

Aprés avoir percé les trous nécessaires
dans le fond du coffret, qui constituera
la face avant de Pappareil, on fixe Pin-
terrupteur, les commutateurs C; et C. ain-
si que les deux potentiometres de 1 meég-
ohm. Sous I’écrou de linterrupteur on
prévoit une plaquette portant I'indication
« A-M » qui permettra de se rendre
compte si Pappareil est ou non en fonc-
tionnement. Sur le boitier de chaque po-
tentiometre on soude une barretle-relais
a deux cosses isolées. La fixation des deux
relais ¢lectromagnétiques s’opere par une
courte connexion en fil d’assez fort dia-
metre pour étre trés rigide. Pour chaque
relais cette connexion est soudée sur le
boitier du potentiometre le plus proche et
sur le picot 1 correspondant a une extré-
mité de la bobine d’excitation. Par du
fil de méme nature on relie entre eux les
picots 1 des deux relais. Sur un des
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boitier on fixe les 3
douilles « Utilisation ».

On relie par une courte connexion les
picots 4 et 1 du relais 2. On connecte le
picot 3 a une extrémité et au curseur du
potentiomeétre P.. Le curseur de P, est
réuni aux paillettes 1 et 2 du commuta-

grands cotés du

teur Ci.. On soude un condensateur de
500 uF entre la paillette 1 de ce commu-
tateur et la patte de la barrette A et un
condensateur de 1000 pF entre la pail-
lette 3 et la patte de la méme barrette.
Ces condensateurs étant du type électro-
chimique il convient de respecter le s¢ns
de branchement que nous indiquons. On
soude une résistance de 15 000 ohms entre
la seconde extrémité du potentiométre P,
et la cosse a de la barrette-relais A. Entre
a et b de cette barrette on dispose une
résistance de 10 ohms.

On connecte le picot 3 du relais 1 a la
douille d’utilisation T, le picot 4 a la
douille T, et le picot 5 4 la douille d’uti-
lisation commune. On relie par une courte
connexion les picots 1 et 6 de ce relais 1
et on connecte le picot 7 a une extrémité
et au curseur du potentiomeétre P.. Cette
extrémité de P. est reliée aux paillettes 1
et 2 du commutateur C.. On soude un
condensateur de 500 uF entre la paillette 1
de C. et la patte du relais B et un con-
densateur de 1000 uF entre la paillette 3
et la patte de la barrette-relais. On réunit
par une connexion les cosses a des deux
barrettes-relais. Entre la cosse a de B et
la seconde extrémité du potentiométre P.
on soude une résistance de 15000 ohms
on dispose une résistance de 10 ohms
entre les cosses a et b.

On connecte une extrémité de Pinter-
rupteur général a la patte de fixation de
la barrette A. Sur Yautre extrémité on
soude un fil souple muni d’un clips de
branchement s’adaptant sur le pole — de

la pile d’alimentation. On soude sur la
cosse a de la barrette A un autre fil sou-
ple muni d’un clips s’adaptant sur le
pole + de la pile.

On peut alors mettre en place les tran-
sistors OC72. Pour l'un d’eux on soude
le fil <« Emetteur » sur la cosse b de la
barrette B, le fil « Collecteur » sur le
picot 2 du relais 2. Entre son fil « Base »
et la paillette 2 du commutateur C. on
soude une résistance de 47 000 ohms.

Pour le second OC72 on soude le fil
« Emetteur » sur la cosse b de la barrette
A et le fil « Collecteur » sur le picot 2
du relais 1. Entre son fil « Base » et la
paillette 2 du commutateur C: on soude
une résistance de 47.000 ohms.

Signalons que le relais 1 — celui d’uti-
lisation — présente un pouvoir de cou-
pure de 30 watts avec une tension maxi-
mum de 100 V et une intensité maximum
de 1 ampére. Ces valeurs ne doivent natu-
rellement pas étre dépassées et si on dé-
sire commander des circuits de puissan-

(Suite page 170)
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avertisseur de pluie

par J.-J. FAURY

Nous avons déja décrit des appareils de ce
genre, que l'on appelle également « Détecteur
d’humidité » puisqu’ils se déclenchent lorsque
I'état hygrométrique de I‘atmosphére dans la-
quelle est placée la sonde atteint un certain ni-
veau. L'originalité de celui-ci réside dans le fait
qu’il est constitué par un multivibrateur a tran-
sistor unijonction. (N.D.L.R.)

Qu’est-ce qu‘un transistor unijonction ?

C’est un élément semi-conducteur qui
ne permet pas l'amplification d’'un signal
comme un transistor conventionnel. Par
contre il convient particulierement bien a
la génération d’oscillations de relaxation.

Il est obtenu a partir d'un barreau de
silicium N (fig. 1 a). Ce barreau est doté
& chaque extrémité de contacts ohmiques
qui eonstituent les bases. Sur le barreau
est créée, plus pres de la base B: que de
la base B;, une jonction P-N dont la liai-
son constitue ’émetteur.

Si @n applique une différence de poten-
tiel entre les deux bases de facon que B.
soit positif par rapport a B, le barreau
de silicium se comporte comme une résis-
tance ohmique et une répartition régulie-
re de potentiel sétablit entre les deux
contacts tout comme dans un potentiome-
tre, dans ces conditions, le point corres-
pondant & la jonction de l'émetteur est
porté a un certain potentiel par rapport
a la base -B;. Si on porte maintenant
I'émetteur a un potentiel positif croissant
par rapport a la base B: et que l'on trace
la courbe du courant émetteur en fonction
de ce potentiel on obtient une courbe
semblable & celle de la figure 1 b. L’exa-
men de cette caractéristique montre que
pour les faibles valeurs de tension I'inten-
sité est faible ce qui est normal puisque la
jonction d’émetteur est inversement pola-
risée. Mais lorsque la tension d’émetteur
atteint une valeur déterminée pour la-
guelle la jonction cesse d’étre inversement
polarisée (point B de la courbe) on peut
constater que l'intensité croit alors que la
tension d’émetteur diminue. Le phénoméne
se poursuit jusqu'au point C. Au dela de
ce point tension et courant émetteur re-
commencent a croitre ensemble. Entre le
point d’amorcage B et le point de vallée C
l1a résistance Emetteur-Base 1 est néga-
tive. Le point B est appelé : pic ou pointe.

‘Le multivibrateur a transistor unijonction
Son schéma est donné par la figure 2.
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Voyons sommairement le fonctionnement.
La source d’alimentation V applique et
maintient entre les deux bases une ddp
déterminée. Le condensateur C se charge
a travers R. plus ou moins rapidement
suivant la constante de temps définie par
les valeurs de ces éléments. Le courant de
charge emprunte le chemin offert par la
diode qui est conductrice. Lorsque cette
charge atteint la tension de pointe (point B
de la caractéristique) le transistor
s’amorce et un courant passe dans ’émet-
teur qui empéche C de continuer de se
charger. L’'accroissement du courant émet-
teur aprés l'amorgage entraine une dimi-
nution du potentiel de I’émetteur (résis-
tance négative) ce qui, transmise par C,
a pour effet de polariser négativement
I'anode de la diode D qui se bloque. Le
courant passant par R; ne pouvant plus
traverse la diode emprunte le chemin
offert par C qu'il décharge. Au bout
d'un moment cette décharge rameéne
T’anode de la diode d’'un potentiel positif
et cette diode redevient conductrice. Si R.
a une valeur suffisante la décharge de C
ramenera le potentiel et le courant
d’émetteur a des valeurs correspondant
au désamorcage et le cycle recommence.
Au cours de ce cycle périodique une ten-
sion en créneaux apparait aux bornes de
la résistance R..

Notre avertisseur de pluie

Pour sa réalisation nous avons fait subir
quelques modifications au schéma initial
de la figure 2. Ces modifications apparais-
sent sur la figure 3.

Tout d'abord 1la résistance R; est
remplacée par le primaire d’un transfo
d’adaptation dont le secondaire attaque la
bobine mobile d’'un haut-parleur. De cette
facon le signal en dents de scie qui appa-
rait dans le circuit de base est rendu
audible.

Ensuite on effectue une coupure au
point A et on intercale entre le conden-
sateur et D’émetteur du transistor une
sonde constituée par une plaquette a ca-
blage imprimé sur laquelle on a fait appa-
raitre par gravure deux électrodes imbri-
qués selon la disposition de la figure 4.
I1 est bien évident que la sensibilité de
cette sonde dépendra de l'espace entre les
deux électrodes. Cette sonde sera donc
établie en fonction de I’emploi particulier
que l'on désire faire de ’appareil.

Voyons maintenant comment on peut
s’'assurer du bon fonctionnement de l'en-
semble. Par temps sec la sonde coupe le
circuit d’émetteur et la production de I'os-
cillation est impossible. Si on fait tomber
une goutte d’eau entre les deux électrodes
de la sonde, elle établit la liaison entre le
condensateur et l'’émetteur du transistor
mais la résistance R, + sonde sera trop
grande pour permettre la charge du con-
densateur et le dispositif ne fonctionnera
toujours pas. Par contre si plusieurs gout-
tes tombent sur la sonde ce qui correspond
a une pluie normale ou a la condensation
due au brouillard la résistance s’abaissera
suffisamment pour permettre le fonction-
nement du multivibrateur et le déclenche-
ment du signal sonore.

La construction est trés facile et ne né-
cessite aucun commentaire. Chacun adop-
tera la disposition s’adaptant le mieux a
son cas particulier.
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La mise au point se réduit a l'ajusts
de R, et de C de maniére a obtenir
signal de puissance et de fréquence cc
venable. Les valeurs données sur le sct
ma conviennent d’ailleurs parfaitement.
on adopte pour C une valeur plus fail
que 0,22 uF - 20 nF par exemple, on c
tient une fréquence de relaxation p
élevée et le son restitué par le haut-p:
leur est plus aigu.

Ce montage s’il est un peu onéreux
raison du prix du transistor 2N1671 év
par contre I'emploi d'un relais et d'u
sonnerie. D’autre part il permettra au re
lisateur de se familiariser avec le for
tionnement des transistors unijonction.

Voici les caractéristiques du 2N1671 :

Résistance inter-bases: 6 900 ohms.

Tension inverse d'émetteur: 30 V.

Tension inter-bases: 35 V.

Courant inverse : 12 uA.

Courant de vallée: 8 mA.

Température de fonctionnement
— 65° a + 140°.

J.-J. FAUE



amplificateur

pour guitare

12 watts

La guitare électrique connait actuellement un
trés grand succés auprés des jeunes aussi nous
est-il souvent demandé la description d‘amplifi-
cateurs pouvant étre asscociés a cet instrument.
Voyons tout d’abord ce qui caractérise un tel
amplificateur. Il est bien évident que si I'on veut
qu’il conserve a la guitare toutes ses qualités
musicales, il est primordial qu’il soit de classe
HI-FIl. D’autre part étant parfois destiné a étre
utilisé dans des salles assez grandes il doit pos-
séder une réserve de puissance suffisante. En
outre il doit procurer un gain important car il
est attaqué soit par un microphone de contact
appliqué sur la lutherie soit par un capteur ma-
gnétique placé sur les cordes ; or de tels traduc-
teurs sont a sortie basse impédance et faible
niveau. Naturellement celui qui est proposé ici
répond pleinement aux exigences que nous ve-
nons d'indiquer. Sa pui de sortie atteint
12 watts avec un trés faible taux de distorsion.
On peut facilement lui associer un dispositif de
vibrato extérieur, une prise d’alimentation étant
prévue a cet effet.

Etant concu pour étre placé dans un coffret
de forme pupitre dont les dimensions sont 25 x
17 x 14 cm il est peu encombrant et par consé-
quent facilement transportable.

L‘équipement d‘une guitare électrique n’est
pas sa seule possibilité ; il convient parfaitement
pour la reproduction de disques et peut consti-
tuer un électrophone excellent associé a un
tourne-disques équipé d'une téte de lecture ma-
gnétique, piézo électrique ou céramique.

Le schéma - Fig. 1

Les entrées PU et « Micro » sont consti-
tuées par une prise 4 broches, représentée
sur le schéma, ce procédé évite l'utilisa-
tion d'un commutateur et tous les incon-
vénients et les risques d’accrochage que
cela comporterait. Comme le montre la
représentation des bouchons s’adaptant sur
cette prise (en annexe du schéma), le mi-
crophone se branche entre les broches 1
et 4 tandis que les broches 2 et 3 sont
réunies. Dans ces conditions le microphone
de contact ou magnétique attaque la grille
de commande d'une EF86 par l'intermé-
diaire d'un condensateur de 5 nF. Cette
lampe équipe le premier étage préamplifi-
cateur de tension rendu nécessaire par la
faiblesse du signal délivré par le micro.
La cathode de la EF86 (1) est reliée direc-
tement a la masse tandis qu'une résistance
de fuite de 10 Mégohms fixe le potentiel
de la grille de commande par rapport a
cette masse. Cette forte résistance assure
la polarisation négative de 1'électrode de
commande.

Remarquons que l'écran de la EF86 (1),
qui est une pentode, est relié a la plaque
et que par conséquent cette EF86 est uti-
lisée en triode. L’anode de cette triode est
chargé par une résistance a couche de
220 000 ohms. Le type ¢ a couche » est
utilisé ici car il évite le souffle qui sur
un appareil de qualité doit étre combattu
a tout prix. Dans le cas du fonctionnement
avec micro qui nous occupe présentement,
les broches 2 et 3 de la prise d’entrée étant
réunies, la sortie de cet étage préamplifi-
cateur attaque a travers un condensateur
de 5 nF un dispositif de tonalité. Celui-ci

est du type maintenant classique a deux
branches de dosage en dérivation vers la
masse. La branche destinée aux ¢ Graves »
est composée d’une résistance de 470 000 Q
d'un potentiometre de 1 Mégohm et d'une
résistance de 100 000 ohms. Les portions
du potentiométre de part et d’autre du
curseur sont shuntées par des condensa-
teurs : 470 pf et 5 nF. La branche de do-
sage ¢ Aigues » comprend aussi une poten-
tiométre de 1 Mégohm encadré d'un 47 pf
co6té point chaud et d’un 220 pf c6té masse.
Le curseur de ce potentiomeétre est relié
au sommet du potentiomeétre de volume de
1 Mégohm logarithmique. La liaison entre
le sommet de ce potentiometre de volume
et le curseur du potentiometre ¢ Graves »
s’effectue par une résistance de 100 000 Q.

Lorsque cet amplicateur est utlisé avec
un pick-up (voir second bouchon) la liai-
son entre les broches 2 et 3 de la prise
entrée est supprimée et la téte de lec-
ture est branchée entre les broches 3 et 4.
Elle attaque donc directement l'entrée du
dispositif de tonalité et le premier étage
préamplificateur n’est plus utilisé.

Le curseur du potentiométre de volume
est relié directement a la grille de com-
mande d'une autre EF86 qui équipe le
second étage préamplificateur. Cette fois
cette lampe est bien utilisée en pentode.
Elle est polarisée par une résistance de
2 200 ohms insérée dans le circuit cathode.
Cette résistance qui est découplée par un
condensateur de 50 puF est placé en série
coté masse avec une 10 ohms. Ce dernier
entre dans la composition d’'un circuit de
contre-réaction venant du secondaire du
transfo de sortie. L’autre branche de ce
réseau est une résistance de 2200 ohms
shuntée par un 1,5 nF. La présence de ce
condensateur est justifiée par le souci
d'éviter les accrochages par rotation de
phase. La résistance de 1000 ohms qui
shunte le secondaire du transfo de sortie
a le méme but.

L’écran de cette EF86 est alimenté a
travers une résistance de 1,5 Mégohm dé-
couplée par un condensateur de 0,1 uF.
Son circuit plagque est chargé par une
220 000 ohms qui elle aussi, est du type
a couche. Cette charge ohmique est shun-
tée par une résistance de 22 000 ohms en
série avec un condensateur de 220 pf. Cet
ensemble réduit la valeur de la charge
plaque pour les fréquences aigués. La
baisse de gain qui en résulte favorise les
graves. Signalons également que ces élé-
ments contribuent a éliminer la rotation
de phase et ses inconvénients.

La ligne d’alimentation HT des deux
étages que nous venons d'examiner con-
tient une cellule de découplage formée
d’'une résistance de 47000 ohms et d'un
condensateur de 50 uF.

A la suite de ces deux étages nous
voyons une ECC83 qui est utilisée en
étage déphaseur de Schmitt. La grille de
commande de la premiére triode est atta-
quée directement (sans condensateur de
liaison) par la plaque de la seconde EF86.
Les deux triodes ont une résistance de
cathode commune de 68 000 ohms. En rai-
son de cette valeur de résistance les catho-

des sont portées a un potentiel positif ¢
contrebalance celui qui est appliqué a
grille de la premiere triode en raison

sa liaison avec la plaque de la lampe préc
dente. Les divers éléments sont choisis

fagon que la différence de ces deux pote
tiels procure une polarisation négative co
recte de la grille. Il faut qu’il en soit -
méme pour la seconde triode. Pour ce
cette grille est portée au méme potent:
que celle de la premiere triode par u
cellule de découplage formée d’une rési
tance de 1 Mégohm et d'un condensate
de 0,1 uF. Remarquons qu’en raison ¢
condensateur de 0,1 uF, cette triode fon
tionne en grille a la masse. Elle est attaqu
par la cathode grice a la résistance «
68 000 ohms alors que la premiere 1'est p
la grille. En conséquence les tensions E
recueillies sur les charges plaques des det
triodes sont en opposition de phase. P
suite de la forte contre-réaction introdui
par la 68000 ohms ces tensions ont d
amplitudes égales et conviennent donc
I'attaque d’'une étage push-pull. De manie
a parfaire la symétrie du déphasage 1
résistances de charge sont légérement di
férentes (120 000 ohms et 100 000 ohm
L’ensemble résistance de 470 000 ohms

condensateur de 220 pf en série contribs
aussi a cette symétrie.

Une cellule de découplage compos
d’'une résistance de 27000 ohms et d’t
condensateur de 50 uF est commune a c
étage déphaseur et au deux étages pr
amplificateurs.

L’étage final push-pull met en ceuv
deux pentodes de puissance EL84 fonctio:
nant en classe AB. La résistance de polar
sation commune aux deux circuits de ¢
thodes fait 150 ohms. Elle est découpl
par un condensateur de 100 pF. La liais
entre les grilles de commande de ces pe:
todes et les plaques de l'étage déphase:
utilise des éléments identiques : condens
teur de 0,1 uF, résistance de fuite
470 000 ohms et résistance de blocage ¢
2200 ohms. Les écrans sont alimentés
travers une résistance commune de 2 200
Le transfo de sortie est de haute quali
puisqu’il s’agit d'un TUIOI Audax. Ses @

* vers enroulements secondaire peuvent ét

combinés de facon a permettre l'adapt
tion parfaite de n’importe quel HP «
groupement de HP. -
Le transformateur d’alimentation possé:
deux enroulements 6,3 V — un pour I
lampes amplificatrices et l'autre pour
filament de la valve — et un enrouleme
HT. Ce dernier délivre 2x300 V et pe
débiter 120 mA. Cette HT est redress
par une EZ81 et filtrée par une résistan
bobinée de 200 ohms 5 W et deux conde;
sateurs électrochimiques de 50 uF.

Pour éviter tout ronflement le circuit
chauffage des lampes est équilibré par det
résistances de 47 ohms dont le point ¢
jonction est porté a un potentiel posif
par rapport a la masse. Ce potentiel e
obtenu par un pont placé entre + HT
masse et formé d’une 220 000 ohms et d’u
masse. Ce pont est découplé par un co:
plé par un condensateur de 50 uF.



On a prévu entre le point milieu du
secondaire HT et la masse un interrupteur
en série avec voyant lumineux shunté par
une 47 ohms. Cet interrupteur permet de
couper la HT tout en maintenant Talimen-
tation des filaments. Il est possible grice &

lui d’arréter le fonctionnement de ’ampli- Réalisation pratique
ficateur et de la rétablir sans le délai

qu'impose le chauffage des cathodes. Les plans de céblage sont donnés

les figures 2 (vue du dessous) et 3 (vue

Une prise octale assure le branchement dessus). Un des c6tés du chéssis métalli
du HP et éventuellement I'alimentation est incliné et constitue une face avant
du dispositif de vibrato. forme de pupitre.
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Le voyant rouge est en court-ircuit sur le schéma ; le fil représenté par erreur doit étre remplacé par une 47 ohms



DEVIS DU

VIRTUOSE GUITARE

AMPLI HI-FI 12W. PUSH-PULL

GUITARE ELECTRIQUE

décrit ci-contre

® Transfo sortie universel. Sorties 4, 8, 15 ohms.

® 2 entrées : a) gain normal; b) gain élevé
pour guitare, micro, P.U. piézo ou magnétique.

® Commandes séparées graves et aigués (Baxan-
dall).

® Déphaseur & grand gain (systéme Schmidt).

D Dispositif pour adaptation VIBRATO.

USAGES MULTIPLES
PRIX INTERESSANT

MONTAGE AISE
FACILE A TRANSPORTER
A votre choix
AVEC CAPOT - SANS CAPOT - AVEC
MALLETTE

Composition du chassis :

hdssis émaillé spécial ........oouuun.. 15,00
ransfo 120 mA - AP, 2 x 63 V .... 29,00
ransfo modulation Hi-Fi Audax ...... 19,
ondensateurs 2-2 x 50 MF/350 V 9

1 résistances + 17 condensateurs
potentiomeétres 1 Mg/SI o0
katériel divers ...imw.cvs.issnim. 55

HASSIS COMPLET EN PIECES DETACHEES
(au lieu de 108,70)

100,00

Toutes les piéces
peuvent étre vendues séparément
ubes : 2 x EF86, ECC83, 2 x EL84, EZ8]
(au lieu de 5490) ................ 44,10
H.P. : Audax 21PV8 grave + TW9 aigu
(25,90 + 13,90) 39,80

CHASSIS CABLE SUR DEMANDE.
EN ORDRE DE MARCHE .......... 195,00

POUR LE TRANSPORT
DE VOTRE PETIT AMPLI PORTATIF

ond, capot, poignée (absolument indépendants,
SacEstaculiatifs)® oa S ik 22,

S| VOUS VOULEZ CREER UN
ELECTROPHONE HI-FI :

Vous pouvez éviter les : capot, fond, poignée,
et compléter '‘ampli avec la

ALLETTE LUXE, trés solide, présentation soignée
1 x31 x23 cm) a couvercle dégondable et pou-
ant contenir : I'ampli sans le capot (qui devient
utile) + les H.-P. + un tourne-disques ou éven-
ellement un changeur.

75,90

ix de la mallette ...........c......
KIT NON OBLIGATOIRE l

SOCIETE

RECTA

37, av. LEDRU-ROLLIN

PARIS-12° - C.C.P. PARIS 6963-99
Téléphone : DiDerot 84-14
ymmunications faciles : A 3 minutes des métros
stille, Lyon, Austerlitz et Quai de la Rdpée.
stobus, de Montparnasse : 91, de St-Lazare: 20,
des gares du Nord et de I'Est : 65.

)s prix s’entendent Taxe Locale 2,83 9 en sus.
ppl. 4 F pour commandes inférieures & 100 F

La construction de cet appareil ne pré-
sente aucune difficulté. Elle débute par
I'équipement du chéssis avec les piéces
principales. La mise en place doit étre
faite conformément a la disposition indi-
quée sur les plans. Ce dernier travail pure-
ment mécanique terminé, on procéde au
cablage.

On établit, en premier, les lignes de
masse et on utilise pour cela du fil nu de
forte section. Une ligne de masse part de la
broche 4 de la prise ¢« Entrée » elle est
coudée de maniére a4 entourer la rangée
des supports de lampe. Elle est soudée sur
sur les fixations de ces supports et se ter-
mine sur une cosse prévue sur une vis de

Le vogant vert a sa seconde cosse relié a la broche 4 du support EZ81

€

SECTEUR




fixation du transfo de sortie. Une seconde
ligne de masse relie les broches 1, 4 et 5
de la prise Vibrato-HP a la premiére. En-
fin une troisiéme passe derriére le conden-
sateur 2x50 uF et le support EF86 (1).
Elle est paralléle au grand co6té du chéas-
sis et soudée sur la premiére et la seconde
ligne de masse. Sur le support EF86 (1)

on relie & la ligne de masse la cheminée
et les broches 2, 3, 7 et 8. Sur le support
EF86 (2) on agit de méme pour la chemi-
née et les broches 2 et 7. Sur le support
ECC83 on réunit les broches 4 et 5 et les
broches 3 et 8; on relie la cheminée a
la ligne de masse.

SOHF
50V

105

2,2kQ
o0

Avec des torsades de fll de cab
exécute le circuit d’alimentation ¢
ments. Pour cela on relie les broct
ments de tous les supports aux
<« CH.L » du transfo d’alimentati
broches sont celles numérotées 4 e
pour le support ECC83 ou un c
filaments correspond a la broche 9
tre aux broches 4 et 5 que nous avc
réunies. Toujours avec une tors:
connecte les broches 2 et 7 de ]
¢« Alimentation vibrato » aux
« CHL ». Les. broches 4 et 5 du
EZ81 sont connectées aux cosses «
du transfo. On soude le support d’z
du voyant vert.

On pose ensuite les fils blindés.
ces fils relie la broche 9 du
EF86 (2) au curseur du potentiom
volume. Un autre relie le sommet d
tentiométre de volume au curs
potentiométre <« Aigués »; un tr
réunit la cosse a du relais B a la b
de la prise ¢« Entrée ». La gaine mé
de ces cables doit étre mise a Iz
comme il est indiqué sur la figur
patte de fixation du relais B et le
du potentiomeétre sur lequel elle est
sont reliés a la ligne de masse. (
necte l'autre a I'extrémité du potent
de volume a la broche 4 de la pris
trée ».

On blinde un condensateur de 5
enroulant autour, a spires jointives
nu, On soude ce condensateur e
broche 1 de la prise ¢ Entrée :
broche 9 du support EF86 (1). Or
son blindage a la ligne de masse.

Sur le support EF86 (1). On ré
broches 1 et 6. On soude : une 10 M
entre la broche 9 et la ligne de ma:
220000 a couche entre la broche
pole + (1) du condensateur 2 x
un 5 nF entre la broche 6 et le
de la prise ¢« Entrée ».

Sur le support EF86 (2) on réu
broches 3 et 8. Sur la broche 3 oz
une 2 200 ohms en parallele avec u:
A Tautre extrémité de cet ensen
soude une 10 ohms qui va & la 1
masse et une 2 200 ohms en parallé
un 1,5 nF qui va a la cosse a du r
Entre cette cosse et la ligne de m:
dispose une 1000 ohms. On conn
cosse a du relais B a la broche ¢
prise « Alim. Vibrato ». Sur le .
on soude encore une 220000 ohm
la broche 6 et le pdle + (1) du c
sateur 2x50 uF. On dispose en
mémes points une 22000 ohms e
avec un 220 pf. On soude enco
1,5 Mégohm entre la broche 1 et
+ (1) du condensateur et un 0,1 ul
entre la méme broche et la ligne de
On connecte la broche 6 de ce su;
la broche 2 du support ECC83.

Sur le potentiométre « Graves »
en place les condensateurs de 5 nl
470 pf la résistance de 470 000 oh
relie une extrémité a la cosse a di
B celle de 100 000 ohms qui réunit
extrémité a la ligne de masse et ¢
100 000 ohms qui joint le curseur « G
a celui du potentiomeétre « Aigues
ce dernier on soude les condensate
220 pf et de 47 pf qui vont respecti
a la ligne de masse et a la cosse di
B

Sur le support ECC83 on soude
68 000 ohms entre la broche 3 et 1
de masse, une 1 Mégohm entre I
ches 2 et 7, un 0,1 uF entre la br
et la ligne de masse, une 100 00C
1 W entre la broche 1 et le pdle
du condensateur 2 x50 uF, une 12
1 W entre la broche 6 et le méme
(2). Sur la broche 6, on soude enc
0,1 pF. Sur Yautre extrémité de c
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densateur, on soude une 2 200 ohms qui va
a la broche 2 du support EL84 (2). Reve-
nons au support ECC83 pour y souder un
0,1 uF sur la broche 1. Sur l'autre extré-
mité de ce condensateur, on soude une
2200 ohms qui aboutit a la broche 2 du
support EL84 (1) et une 470000 ohms.
Entre Pautre fil de cette 470 000 ohms et la
broche 7 du support ECC83, on dispose un
condensateur de 220 pf.

On connecte ensemble les broches 3 des
supports EL84, on effectue la méme opéra-
tion pour les broches 9. Entre la broche 2
de chacun de ces supports et la ligne de
masse, on place une 470 000 ohms. On soude
une résistance de 150 ohms 1 W et un
condensateur de 100 uF entre les broches 3
et la ligne de masse. On dispose encore
une résistance de 2200 ohms 1 W entre
la broche 9 du support EL84 (1) et la cosse
a du relais D. Sur le transfo de sortie, on
réunie les bornes 3 et 4. On effectue les
liaisons entre les bornes 1 et 6 et les bro-
ches 7 des supports EL84. On connecte la
borne 4 a la cosse a du relais D. On réalise
le couplage des enroulements secondaires
qui correspond a limpédance du haut-
parleur ou du groupe de haut-parleurs
adopté et on relie le secondaire total ainsi
obtenu aux broches 6 et 4 de la prise
octale. Le couplage indiqué sur la figure 4
correspond a4 une impédance de 4 ohms.

On connecte les broches 1 et 7 du sup-
port EZ81 aux extrémités de ’enroulement
H.T. du transfo. On relie un c6té de 'inter-

Savez=vous

que vous pouvezr trouver les pieces détachées
que vous cherchez : tous les jours (sauf dimanche)

Jusqu’a 22 heures

rupteur H.T. & la ligne de masse sur l'au-
tre coté on soude une cosse du support
d’ampoule du voyant rouge. Entre les deux
cosses de ce support on dispose une
47 ohms et on connecte la seconde cosse au
point milieu de lenroulement H.T. du
transfo. On place une résistance bobinée
de 200 ohms entre la broche 3 du support
EZ81 et la cheminée du support EL84 (2).
Entre cette cheminée et la cosse R du
transfo on soude une 220.000 ohms. On
soude aussi une 15.000 ohms et un 50 pF
entre la cosse R et la ligne de masse et
des 47 ohms entre la cosse R et chaque
extrémité de l'enroulement ¢« CH. L». La
cheminée du support EL84 (2) est reliée
a la cosse a du relais D laquelle est reliée
a la cosse a du relais A. La cosse b de ce
relais est connectée a la broche 3 du sup-
port EZ81.

On relie le pdle — du condensateur
2x50 wF (1) a la ligne de masse. On soude
une 47.000 ohms 1 W entre ses poles + et
une 27.000 ohms 1 W entre le pdle + (2)
et le relais D .On met en place le conden-
sateur 2 x 50 uF (2) en soudant son podle —
sur la ligne de masse, I'un de ses pdles +
sur la cosse a et l'autre sur la cosse b du
relais A. On effectue les liaisons entre la
prise ¢ Secteur », les cosses ¢ Secteur » du
transfo d’alimentation et linterrupteur
< Secteur ». On soude un 10 nF entre une
broche de la prise <« Secteur» et la ligne
de masse.

A. RABAT
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ou la géométrie perme

de mieux comprendr

-r.ravcos |@s phénoménes électriques

Les formules « volumes »

Nous allons maintenant, toujours pour
nous familiariser avec les représentations
géométriques (et obtenir des images trés
valables des phénomeénes électriques) abor-
der un probléeme de main-d’ceuvre.

Mais avant tout fixons la notion sui-
vante :_si un ouvrier A travaille pendant
1 heure pour produire un travail T, et
qu'un ouvrier B travaille pendant 1 heure
pour produire un travail T: plus grand
que T; nous dirons que la puissance de
travail W. de B est plus grande que la
puissance W, de A.

Si cette puissance de travail reste cons-
tante pendant m heures l'ouvrier A aura
effectué un travail T, = n x W, et Iou-
vrier B un travail T: = n x W..

Et voici I'énoncé du probléme : repré-
senter par un diagramme le travail T
fourni par m ouvriers dont la puissance de
travail individuelle est W pendant h heu-
res.

La formule est simple : T = n x W x h.

Assimilons T au volume d’un prisme
dont la hauteur est H, la profondeur n et
la largeur W .(fig. 17).

t/leures A B/
&
& 1
6/

5

34 Tt
7
2-°T F -
1
4

FIG.17

Le volume total de ce prisme représente
le travail T.

Le volume unitaire représente 1'unité de
travail utilisée (travail fourni par 1 ouvrier
ayant une puissance de travail de 1 pen-
dant 1 heure).

9

La surface latérale OhAn = n x hou —.

W

C’est le nombre total d’heures de travail.

T
La surface frontale OhRCW = h x W = —.,
n
C’est la puissance totale de travail d’un
ouvrier. (Cette surface multipliée par un
ouvrier donnera un volume égal au travail
total d’'un ouvrier.)
La surface horizontale OnDW = n x W
i

= — est la puissance totale de travail de
h
I'’équipe entiére.

(1) Voir le précédent numéro.

Avant d'aller plus loin, livrons-nous a
un petit mais trés important exercice. Cal-
culons le travail total aprés un certain
temps h..

T, = W totale x h, (1)

Puis quelque temps plus tard au mo-
ment h..

T. = W totale x h,(2)

Posons AT = T:— T, et Ah = h.—h,

Ce qui donne T.= T: + AT et h. = h, + Ah.
Ce qui permet d’écrire (2) de la fagon sui-
vante :
T: + AT = Weeory x (hy + Ah)
et T, + AT =
Witoty X hy + Waeoeo x AR (3)

En soustrayant membre 4 membre (1) de

(3) il vient : AT = Wty AR

AT
d'olt —— = Wity
Ah
Lorsque AT et Ah tendent vers zéro

O
on écrit ——, ce qui se lit : la puissance
dh

totale de travail de 1'équipe est égale au
quotient de l’accroissement de travail par
le temps nécessaire a produire cet accrois-
sement.

Mais T estle volume du prisme, W total
sa surface de base et h sa hauteur.

8V

Donc : —— = Sb.

oh

La surface de base d’'un prisme est le
quotient de l'accroissement trés petit 8V
de ce volume lorsque la hauteur augmente
d'une quantité infiniment petite 8h par cet
accroissement 8h.

Or dans le prisme qui représente T cha-
que face peut étre, a tour de role, consi-
déré comme surface de base et chaque axe
comme hauteur. Ce qui permet d’écrire en
prenant :

1° la face latérale comme surface de
base et W comme haut%ur le nombre total

ik
d’heures de travail = ——;
W

2° la face horizontale comme Sb et h
comme hauteur : la puissance totale de

8T

l'équipe = ——;
dh
3° la face frontale comme Sb et n com-
me hauteur : la puissance totale de travail
8T
d'un ouvrier = ——,
on

Cas général

Considérons le diagramme suivant (fig.
18 et 19) et proposons-nous de calculer la
surface de la section ABC.

Calculons d’abord le volume DEFABC.
Soit V. ce volume.

Augmentons DA d’une petite quantité AA
et calculons le nouveau volume obtenu.

Soit V. ce nouveau volume.

Posons AV = V. — V..

(55
AA | £
A B
D 'F
FIG.18
SECTIC
MOYEN
A A
VOLUME = AV
FIG.19
AV
En effectuant —— on obtient la sur

d’une section située entre A et (A + |

En rendant AA trés petit, les surf
supérieures, moyennes et inférieures
se réduire a ’épaisseur d’une seule sur
et auront méme valeur.

dV
Donc E— = surface de la section A
A A

Tout accroissement 8V trés petit
volume résultant d'un accroissement
niment petit dh de sa hauteur A per
de trouver la surface de la section fait
A (paralléle a la surface de base).

Nous voila maintenant armés pour ¢
prendre et résoudre la plupart des pro
mes qui se posent en électricité.

DEUXIEME PARTIE
Calcul géométrique et notions de base

Résoudre un probléme en électricité c
siste & combiner des valeurs appelées t
sion, intensité, puissance, etc. Mais av
de les combiner il est utile de savoir
que l'on combine. Ainsi, si vous pc



autour de vous la question : qu'est-ce que
l'intensité dans un circuit électrique, les
réponses seront trés souvent : c’est le cou-
rant qui passe, ce sont les ampeéres, c’est
V divisé par R, c’est le nombre d’électrons
qui passent, etc. Mais qui vous dira que
c’est le rapport entre la quantité d’électri-
cité qui passe en un temps trés petit et ce

temps tres petit, ce qui s'écrit I = ——.
8t

Cette derniére expression ne vous fait
plus peur, méme si elle vous rappelle cer~
tains souvenirs scolaires (histoires de tan-
gentes, d’angles alpha et de maxima), que
vous préféreriez oublier, car vous savez
maintenant ce qu’elle représente.

Qu’est-ce que Q?

La lettre Q représente une certaine
quantité d’électricité, c’est-a-dire un cer-
tain nombre d’électrons, puisque chaque
électron transporte une charge élémentaire
d’électricité négative. Cette charge est tel-
lement petite que dans la pratique on a
choisi comme charge unitaire, celle trans-
portée par 6,25.10" électrons. Cette charge
ou quantité d’électricité a recu le nom de
coulomb. Dire gqu’une section de conduc-
teur a été traversée par 6 coulombs revient
a dire que cette section a été traversée par
6 fois 6,25.10" électrons.

Qu’est-ce que t ?
Nous le savons déja : c'est le temps, la
durée ou un instant déterminé. (Voir pro-
bleme de la baignoire.)

Qu’‘est-ce que l'intensité de courant ?
Supposons que la section S d’'un conduc-
teur soit traversée, chaque seconde, par un
certain nombre d’électrons qi, Q. Qs etc.
Aprés t secondes, le nombre total d’élec-
trons Q qui auront traversés la section S
sera évidemment de q. + g + qs + qt.

Premier cas : g reste constant (fig. 20)
Danscecas Q@ = q: + @ + Q... + g = qt.
Q peut donc étre représenté par la sur-
face d'un rectangle dont g est la hauteur
et t la base. Donc la hauteur ¢ = Q/t. Si
t augmente, Q augmente aussi, mais le rap-

Aa
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FIG.20

aQ e
port —— reste constant et égal a g, donc
At
égal a la hauteur du rectangle.
Q AQ

Ce rapport constant — = —— représente
t At

l'intensité d’un courant constant.

Deuxiéme cas: q est variable

I

FIG.21

Supposons qu'a l'instant t;, le nombre
d’électrons qui passent (par seconde) en S
soit de q: et a l'instant t. de q..

Cet énoncé permet de tracer le dia-
gramme suivant (fig. 21).

L’aire de la surface t,, A, B, t. représente
la quantité d’électrons passée entre 1'ins-
tant t, et t.. Nous savons calculer q.. C’est
le rapport AQ sur At si I'on prend At infi-
niment petit.

3Q
q, est donc égal ——. Ce rapport a été
ot

appelé intensité du courant. D'ou la tres
savante (et maintenant parfaitement com-
préhensible) définition de l'intensité d'un
courant : « L’intensité d'un courant élec-
trique est le quotient par le temps de la

I
1 AMP.
1C0ULOMB
£
FI6.22 10EC,
I.AMP
—-”’
4 QS
RS
Ia a I3
+ + + E z ; 21 + t
t 4 tg Sec.
FIG.23
TAMP.
3
2+ 15COULOMBS
1
%Za i e
f 1 5 Séc.
1COULOMB
FIG,24

quantité d’'électricité qui traverse une sec-
tion déterminée d’'un conducteur pendant
le temps infiniment petit correspondant s

(C.E.L. 1934). Ou plus simplement I = ——.

8t
t sec. L LAMP.
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c asy
2
7
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; /
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FIG.25

58

Cette intensité se mesure au moyen d’ur
unité qui est 'ampeére et dont la définitic
est trés simple : I'ampére est lintensi
d'un courant constant qui transporte 1 cou
lomb par seconde.

Nous pouvons donc représenter 1 ampér
par la hauteur d’un rectangle dont la bas
vaut 1 seconde et la surface 1 coulom
(fig. 22).

Remarque l'intensité n’est pas ur
quantité d’électricité (d’électrons), c’est .
rapport entre une quantité et un temp
tout comme le c6té d’un rectangle n’e
pas une surface, mais bien un rapport ent:
la surface et le deuxiéme coté.

Tout ce qui vient d’étre dit est résum
dans les diagrammes 23 et 24.

Travail, puissance et différence de potentiel

Travail = T. Qu'est-ce que le travail
Tout le monde posséde une opinion diffe
rente sur ce sujet. Mais nous savons que
'on exprime le travail produit par u
courant électrique, en joules (1 jou

1

= — calorie) on a la relation
v

1
4,85

T(juulea) = I(nmp') X

E(voltu) X t(sc(‘omles)o

Nous pouvons donc le représenter par
diagramme suivant (fig. 25).

Le volume ABGHCDEF représente
travail T en joules.

Le coté AB représente le temps en s
condes.

Le co6té AD représente I'intensité en an
peres.

Le coté AH représente la différence c
potentiel en volts.

Nous savons déja que It = Q. Or It e
le produit AB X AD. Q (en coulombs) e
donc représenté par la surface latéra
ABCD. Ige travail divisé par le temps ¢

T

mieux 6_ est une puissance. La pui
t
sance W (en watts) est donc représente
par la surface de base ADFH.
Les différentes relations trouvées ci-de:
sus vont nous permettre de définir av
précision les unités pratiques.

t I
VOLUME = 1JOULE

1SEC

FIG.gG fvoLr

Considérons le volume unitaire ci-de
sous (fig. 26) valant 1 joule et dont 1
cotés valent respectivement 1 second
1 ampére et 1 volt. La surface unitaire
vaut 1 coulomb et la surface unitaire
vaut 1 watt.

D’ou les définitions :

Un watt est la puissance d’un coura:
constant produisant un joule par second

Un ampere est l'intensité d’un coura:
constant débitant un coulomb par second

Un volt est la différence de potentiel g
apparait aux bornes d’une résistance pa
courue par une intensité de courant d’t
ampere développant une puissance d’t
watt.

(Suite page 6.



Bon choix et construction

du clavier d'un orgue électronique

par E. LAFFET

En principe, puisqu’un tel engin ne se
distingue dQ’un instrument de musique
classique que par l’adjonction — et non
pas la substitution pure et simple! — de
toute une suite de dispositifs electriques,
il devrait suffire, pour établir les contacts,
de faire appel, comme de coutume, & des
interrupteurs spéciaux, meilleurs ou amé-
liorés peut-étre, mais interrupteurs tout
de meéme. Si, effectivement, ce principe
est maintenu et étendu dans les sections
plus électroniques des réalisations, il fau-
dra tout de méme tenir compte d’'une don-
née essentielle qui accompagne I’appari-
tion de signaux a fréquences acoustiques...

Les transitoires

Les instruments de musique électroni-
que peuvent étre rangés, sous un certain
angle, en deux grands groupes : ceux que
nous appellerions a synthese et — évi-
demment — les « analyseurs ».

Dans les premiers, on s’efforce de réali-
ser des oscillateurs qui délivrent des si-
gnaux aussi sinusoidaux que possible, soit
a une seule fréquence par note, 4 quelque
octave elle appartienne, et (fig. 1) en divi-
sant alors ces tensions pour les voir se
reproduire de moitié en moitié, donc
d’octave en octave; soit & chacune de ces
fréquences, obtenues a l'instant par divi-
sion : méme dans des réalisations col-
teuses et complexes la préférence semble
aller a un maitre-oscillateur et 4 une chai-
ne de diviseurs de fréquence.

On comprend que tout le probléme con-
siste 4 maintenir toutes ces sinusoides ri-
goureusement conformes a leur forme tra-
ditionnelle et ce a travers tous les circuits
qu’elles auront a parcourir : la moindre
déformation, que ce soit en durée ou en
élongation, se traduirait par Papparition
(seules les séries dites de Fourier le dé-
montreraient avec rigueur, mais elles ap-
partiennent au domaine des Mathémati-
ques Supérieures) d'un grand nombre
d’harmoniques... ou encore par le passage

vers les méthodes utilisées dans le deuxié-
me type de montage.

La, on part d’un signal de forme quel-
conque et on en extrait au fur et 4 me-
sure, suivant les tonalités désirées, les
harmoniques qui risqueraient de fausser
le timbre (fig. 2); en disant « quelcon-
que », nous ne désirons nullement quali-
fier de tels ensembles d’imprécis: non,
lors de la conception, tout en recherchant
les signaux d’aspect « pratique » et tout
en désirant la parfaite conformité d’un
spécimen a un autre, on n’attache pas
trop d’importance 4 une forme qui serait
rectangulaire plutét que parfaitement car-
rée, puisque aussi bien, il suffirait de pré-
voir en conséquence les filtres (fig. 3)
insérés entre relaxateurs et amplificateurs.

Ce que les deux types ont cependant de
commun, c’est la nécessité, sinon l'obli-
gation de ne pas altérer les signaux autre-
ment que prévu et on peut affirmer en

généralisant que de telles altérations
agiraient essentiellement sur la forme
rectangulaire, soit en [Iintroduisant,

soit en l’éloignant de la forme initiale
(fig. 4).

Or, c’est précisément sous un tel aspect
que se traduiraient les « courbes de ré-
ponse » de n’importe quel dispositif élec-
trique qui présenterait des interruptions
dans ses périodes de vraie conduction
(fig. 5) : pendant toute la durée de lex-
tinction AB et CD les courants délivrés
— ou autorisés a parcourir le circuit —
se situeraient le long d’un axe horizontal
choisi arbitrairement comme axe de réfé-
rence ; la période de conduction, par con-
tre, tout en correspondant encore — du
moins l'espére-t-on — & une trace hori-
zontale B’C’, situerait celle-ci a une dis-
tance proportionnelle au courant deélivré,
quelle qu’en soit I’échelle.

Ce sont la, on le reconnait, déja deux
caractéristiques qui pourraient mener &
un signal rectangulaire, mais, en fait, c’est
de la troisiéme section, les deux Pa_u‘ties
montantes BB’ et C’C que dépend l'aspect
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final : celles-ci caractérisent avant tout la
rapidité, avec laquelle le circuit se re-
ferme définitivement, c’est-a-dire avec la-
quelle on passe du minimum, voire d’unc
valeur nulle 4 un maximum ou encore a
la valeur nominale (vraiment maximum,
efficace, peut-étre, moyenne méme) ; a
une commutation rapide correspondent
des passages rigoureusement verticaux,
donc signal rectangulaire, alors qu'une
montée plus lente engendrerait plutot une
forme trapézoidale (fig. 5-c).

Si nous avons bien pu spécifier que
cette forme dnitiale importait, au fond,
assez peu, dans le cas du deuxiéme grou-
pe de nos instruments, il n’en reste pas
moins quil faut s’en tenir avec une cer-
taine rigueur a la forme choisie et il se-
rait, en particulier, inadmissible de cons-
tater une modification de ces formes,
d’une part, chaque fois que l'on appuie
sur une touche ef, d’autre part, suivant la
fréquence que l'on veut sclectionner par
telle ou felle touche, autrement dit, sui-
vant Poctave attaquée.

Les lois élémentaires de I'Electricité —
et nous insistons toujours sur le fait que
ces instruments de musique ne créent gé-
néralement pas de problémes nouveaux —
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entrainent encorc un autre aspect: tout
circuit répondra automatiquement a toute
variation de tension ou de courant par
une action en opposition, tel est ’énoneé
de la loi de Lenz ; sur notre plan, la mise
en place instantanée d’une tension (ou en-
core d’'un courant) dans un circuit oscil-
lant qui, sans contenir obligatoirement
une self et une capacité, présente tout de
méme une période d’oscillation propre,
une telle mise en place donc se traduira
par la naissance 'd’une succession (d’un
« train ») d’oscillations secondaires
(fie. 6), généralement amorties au bout de
peu de temps, toutes proportions gardées,
mais qui viennent néanmoins fausser en-
core l'aspeet du signal désiré; c’est la
une situation que les Anglo-Saxons dési-
gnent, dans leur jargon technique imagé,
mais combien expressif, par Kick-back (a
peu prés « coup de pied en retour ») et
que 'on met & profit, par exemple, dans
les circuits chargés de produire la trés
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PERIODE DE_CONDUCTIQN

0
B C“\VAL_EUR
NOMINALE

AXE DE
| REFERENCE

YA B e {8 D
_________ AXE DES TEMPs
DUREE DE,

LEXTINCTION

(b) B

ANGLE DROIT PARFAIT

BE#

—_———
EXTINCTIONS

TEMPS

TRAPEZOIDALE

<

. — = ~!
TEMPS NECESSAIRE A ~ TEMPS _
UETABLISSEMENT DU NECESSAIRE & LA
COURANT OU DE LA TENSION DISPARITION

FiG.5

60

haute tension de la quasi-totalité des ré-
cepteurs de télévision modernes (fig. 6-b).

Modes d’attaque

Dans tous les cas, les dispositifs d’atta-
que ou plutét de sélection, concernent
Pentrée des amplificateurs qui contien-
dront précisément un ou plusieurs haut-
parleurs dans leurs circuits de sortie, que
ce soit directement (bobines mobiles 4 —
relativement — forte impédance) ou, indi-
rectement, au moyen d’un transformateur
d’adaptation de ce genre d’impédance,
que ce soit dans les anodes (encore a
haute impédance) ou dans les cathodes,
du type cathode-follower (fig. 7).

Si donc il faut alimenter en signaux
définitifs I'entrée de tels amplificateurs
qui_se chargeront d’ailleurs, hélas ! d’in-
troduire de nouvelles causes de déforma-
tions, mais cela c’est une autre question,
il est, par contre, moins bien déterminé,
moins bien codifié, si toutes les sections
travaillent en permanence et que le ma-
niement des touches se borne a établir
la liaison entre les unes et les autres

(fig. 8-a).
Ou au contraire, si, mettant & profit
Pabsence d’inertie des systémes élec-

troniques, appuyer sur une touche dé-
termine la mise en route des divers cir-
cuits (fig. 8-b) : il va de soi que cette
deuxiéme facon de procéder trouvera un
terrain d’application particuliérement in-
diqué dans les montages a transistors qui

ke REPERCUSSION DU SiGNAL
SIGNAL PRIMAIRE PRIMAIRE

DEBUT DES .
OSCILLATIONS AMORTIES
/ (pnmsires)
/

PRIMAIRE

{\\ L3
_ SECTION "AUTO
A LA FOIS PRiMAIRE

ET SECONDAIRE)

PLUS HT oU
HT GONFLEE
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¢liminent méme linertie calorifique des
cathodes a chauffage indirect. Ou, enfin,
si lamplificateur reste sous tension en
permanence, du moins bien entendu, pen-
dant la durée de I'utilisation et qu’en ac-
tionnant les touches, on alimente seule-
ment les oscillateurs et éventuellement les
diviseurs intéressés.

Bref, quelle que soit la solution adop-
tée, les problémes de la commutation res-
teront identiques et se poseront de la
méme maniére, mais ils peuvent — sui-
vant le type méme de linstrument choisi
— concerner un nombre variable de cir-
cuits : les appareils a synthése devront
sélectionner autant d’harmoniques, ou en-
core autant de sorties des diviseurs que
le commande le timbre désiré (fig. 9),
alors que les appareils a filtre peuvent
laisser fixes les branchements du filtre
nécessaire et se contenter de commander
un seul oscillateur a la fois.

Dans tous les cas, il importe avant tout
que les attaques soient rigoureusement
synchronisées, tant pour faire débuter le
signal que pour le supprimer ou linter-
rompre et cela essentiellement, parce que
notre oreille, tellement imparfaite par ail-
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S S DE MODULATION

¥ ll\%
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§ §
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VERS LE
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©
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A HAUTE iMPEDANCE
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leurs, se montre extrémement sensib]
ce que nous pourrions généraliser sou
vocable de « différence de phase » ef
une fraction de milliseconde d’é
(fig. 10) peut transposer en une effroy:
cacophonie le son le plus mélodieux
Froduit par un orchestre... ou dexs
’étre. On comprend que la solution

e en complexité avec un nombre |
elevé de contacts a établir ou & rompr.

Fig.7

Les contacts

La méthode la plus simple que |
puisse envisager pour un instrument |
sédant des performances déja acceptal
et non pas d’un vulgaire guide-chant
I'ex-Empire du Soleil, consisterait a tra
former les touches d’un piano « ordir
re » et 4 les rendre aptes a des contri
électriques ; il n’y a la rien de vraim
absurde étant donné, d’abord, qu’un
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instrument se trouve facilement pour le
prix du seul clavier plus spécialement
électrique, qu’ensuite ce prix inclut la
partie « ébénisterie », tout en offrant un
grand volume destiné a tout Pappareillage
electrique et guw’enfin, bien des sections
mécaniques, surtout toute la tringlerie de
rappel, seront adaptables sans trop de
difficultés.

Les contacts proprement dits pourront
faire partie de la touche, par exemple en
recouvrant celle-ci totalement ou seule-
ment dans une zone étroite (fig. 11), d’une
couche de matiére bonne conductrice, par
exemple, d’un simple papier d’aluminium
(qui faciliterait d’ailleurs le collage) :
cette pratique n’est nullement a exclure,
car on s’arrangera, dans tous les cas, pour
que les contacts ne portent que sur des
fractions de montage qui ne seraient par-
courues par aucun courant continu et ou
donc aucune puissance, digne de ce nom,
ne risque d’étre engendrée, ni, a fortiori,
de devoir étre dissipée ou évacuée.

Ce qui, par contre, prendrait une tres
grande importance, c’est la rapidité avec
laquelle la touche regagnerait sa position
de départ, car n’oublions pas que, dans la
forme du signal résultant, intervient au-
tant la naissance de la tension que sa dis-
parition ; quoique pour des raisons diffé-
rentes, la servitude est celle-lA méme des
ressorts de rappel des interrupteurs de
courant électrique, disons industriel,

Certes, la meilleure solution consisterait
a prévoir le ressort (fig. 11-b) le plus puis-
sant, mais un musicien n’est pas un tra-
vailleur de force ni méme un athléte, ni
capable, ni chargé d’exercer de violents
efforts pour jouer du piano, car c’est bien
ainsi que nous voyons personnellement le
probléme : électronique ou non, notre ins-
trument devra pouvoir étre manié comme
un bon, un trés bon piano.

Le méme clavier pourrait encore servir
de point de départ a des commandes plus
complexes qui s’inspireraient, en gros, de
la technique du téléphone : les différentes
lamelles de contact (fig. 12) sont isolées
les unes des autres par suite de leur mon-
tage le long d’'une méme chaine ou plutét
d’'une méme pile d’isolateurs, mais cha-
cune d’elles est munie d’un contact séparé
et permettrait, par conséquent, autant de
combinaisons séparées, diverses et surtout
indépendantes, quil y a de lamelles ; il
est ainsi possible tout aussi bien de rame-
ner N circuits & un point commun, par
excmp’d\le la masse, que d’établir la liaison

4
entre ? circuits, deux 4 deux, sans com-

munication les unes avec les autres. Les
matiéres plastiques actuellement disponi-
bles faciliteront la réalisation de tels dis-
positifs, en isolant les diverses sections
sans pour autant compromettre la rigidité
mécanique de I’ensemble.

Variante et variante fréquente : la tige
de commande, solidaire de la touche sans
étre cette fois-ci obligatoirement isolante
ni isolée, porte (fig. 13) des traverses,
permettant la mise en contact directe avec
telle ou telle lamelle de contact: le Sys-
téme est assez souriant, car il peut se
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compléter d’un réglage d’ordre purement
et uniquement mécanique (fig. 13-b), dans
le seul but d’atteindre cette parfaite con-
cordance, ce parfait synchronisme entre
tous les contacts.

Ces deux bréves descriptions des orga-
nes directement commandés par la tou-
che, confirmeront la possibilité d’utiliser
un clavier de piano qui n’en différerait,
en principe, que par une action plus éloi-
gnée, apres passage a travers tout un sys-
téeme de leviers; rien ne s'oppose, d’ail-

C)
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~ou AN
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VARIABLES

: DE L'ANGLE TOTAL
: DE LA PISTE RESISTANTE

CONCORDANCE

N\
N C -
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X

MEMES RESISTANCES
/ .

FIG.14

leurs, a I’élimination de tel ou tel extrait
de ces renvois et a lincorporation des
contacts électriques a l’extrémité immeé-
diate de chacune des touches.

Bien mieux adaptés encore a de telles
transformations nous sembleraient les cir-
cuits de commande « mitigés » : la pre-

miére commande reste, bien entendu,
fectivement mécanique, mais I’intery
tion plus spécialement électrique se
(fig. 14) a travers une piéce détachée
rement électrique, un petit potentiome

Ici, sous réserve d’emploi de piéces t
conformes les unes aux autres (méme ]
gueur de la plage résistante, méme ar
de rotation, mémes résistances) (fig. 14
il ne saurait se poser aucune question
synchronisation, puisque I’entrainem
se ferait par cames et engrenages, t
deux encore en matiére plastique du t
déja employé et avec quel succés dans
moteurs tourne-disques. Bien des diffis
tés trouvent ainsi leur solution et l’a
que brutale, en particulier, la connex
super-instantanée, sera remplacée par
alimentation progressive des circuits d’
trée des amplificateurs ou des anoc
voire des collecteurs des circuits osci
teurs ; le choix méme des ressorts de r
pel, hélicoidaux au lieu des types a kb
din, en deviendrait plus commode, p
que, tout en conservant la méme force
restitution, ils influeront moins sur
poussée généralemeni verticale exer
par la touche.

La majorité des dispositifs que nous
nons de décrire ici trouve effectivem
son emploi dans des réalisations comn
ciales et non des moindres, nous
avons extrait l’essentiel qui devrait j
mettre a tout amateur digne de ce n
de faire son choix et de réaliser, a
tour, les systémes les mieux adapté:
son propre instrument, et tout cela, b
entendu, sans entrer en conflit a
d’éventuels brevets qui auraient pu ¢

pris.

ou la géométrie permet de mieux comprendre les phénomend

électriques

10 4

I
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Remarquons en passant que.l’'unité appe-
lée électron-volt est la quantité de travail
représenté par un volume dont la surface
de base représente la charge d’un électron
et la hauteur un volt.

Cette unité vaut donc un coulomb divisé
par 6,25.10%, le tout multiplié par un volt,
ce qui donne 1,6.10—™ joule.

Et maintenant nous en savons assez pour
résoudre les problémes posés au début de
cet article.

Solution du premier probléme

Nous savons 1° que la tension croit en
6 secondes de 0 a 36 volts. La tension en

62

(Suite de la page 58)

fonction du temps forme la face frontale
de notre futur volume et dont donc étre
dessinée surle plan Et (fig. 27). Comme
I == E/R, l'intensité croit également de 0 a
36/100 = 0,36 amp. pour décroitre ensuite.
I’intensité en fonction du temps est repré-
sentée sur le plan latéral et forme la future
face latérale de notre volume. Terminons
le dessin de notre volume et nous obtenons
deux pyramides accolées par la base. La
surface de cette base représente la puis-
sance maximum. Le volume de la pyramide
inférieure est 1/3 x Sb x h; et celui de la
pyramide supérieure est de 1/3 x Sb x hs;
le volume total est donc 1/3 Sb (h: + hs)
= 1/3 Sb x hauteur. Or, la surface de
base est la puissance maximum 36 volts
x 0,36 amp., et la hauteur totale est de
10 secondes. Le travail total est donc
1/3 x 36 x 0,36 = 43,2 joules.

Un courant continu qui fournirait ce
méme travail serait représenté par un
prisme de volume 43,2 et de hauteur 10.
La base de ce prisme mesurerait donc 43,2 :
10 = 4,32 watts, ce qui n’est autre que la
dissipation moyenne demandée.

Solution du deuxiéme probléme

La variation de tension aux bornes d’un
condensateur est proportionnelle a sa char-
ge : E = Q/C.

La quantité d’électricité Q transportée
par un courant décroissant régulierement
de 3 3 0 mA en 5 secondes peut étre repré-
sentée par la surface d’un triangle rectan-
gle (fig. 28). Cette surface vaut 1/2 B.H.
oul/2 x 5sec. x 0,003 amp. = 0,0075 cou-
loxilbs, ce qui donne 0,0075/0,000100 = 75
volts. .

13mh

aQ

5 SEC.

FIG,.28

La tension finale sera donc de 60 +
= 135 volts.

Conclusions :

1° La plupart des probléemes qui se
sent en électricité peuvent étre résolus
raisonnant sur des formes et des volun
Cette facon de procéder permet trés s
vent de « voir » ce que doit étre la sc
tion.

2° Si les quelques exemples précéde
vous ont intéressés, nous pourrions,
lecteur, examiner une prochaine fois d’
tres notions utiles telles que inten
moyenne, intensité efficace, « forme »
I'énergie contenue dans un condensat
puissance « négative », etc. Envoyez
avis a la revue, elle sera heureuse ¢
prendre connaissance.

P. FRANCOIS



LE VHF "AN-ARC 3/R77"

indications pour sa mise en service

par L. BRUNELET

Le récepteur AN-ARC 3 (R77B) est une
version trés améliorée et modernisée du
BC 624 (SCR 522). Il couvre la méme
gamme de fréquences de 100 a 156 Mhz. I1
applique le méme principe de réception,
avec une fréquence intermédiaire iden-
tique, soit 12 MHz. Il peut recevoir 8 fré-
quences préréglées, au moyen de 8 quartz
a écartement normal (12,35 mm), et dont
la capacité de charge propre a chacun
d’entre eux est comprise entre 25 et 35 pf.
La chaine de multiplication de fréquence,
comme dans le cas du BC 624, va de 11
a 18.

La formule permettant de trouver la
fréquence propre d'un cristal est donnée

ci-apres :
F — 12
fo = ——

ou fo = fréquence fondamentale du cristal.
F = fréquence a recevoir.

12 = IF et H = harmonique correspon-

dante a la gamme de la fréquence a re-

cevoir.

Harmoniques
Gamme des fréquences| correspon-
. dantes
100 a4 108 Mhz 11
108 a4 116 » 12
116 a 124 » ; 13
1242132 » 14
132 a2 140 » 15
140 a 148 > 16
148 a4 156 » 17
— 156 — » 18

11 existe deux appareils dérivés de I'AN-
ARC 3 : le type ARC 36, qui comporte
16 canaux préréglés et le type ARC 49, qui
lui peut recevoir 48 canaux. La partie élec-
tronique des trois appareils, ainsi que le
branchement des fiches d’alimentation sont
rigoureusement identiques. Seuls different,
en particulier pour ARC 49, les parties
électriques (moteurs et commutation) du
sélecteur de fréquences. L’ARC 49 parait
trés difficilement utilisable, sinon inutili-
sable, par T'amateur qui ne dispose pas
de la boite de commande nécessaire... et
introuvable.

Le type ARC 3, qui est disponible sur
le marché francais, peut aisément étre mis
en ceuvre pour une somme modique en
s'inspirant des conseils et des renseigne-
ments donnés ci-aprés. Il conviendra de
réaliser une boite de commande trés sim-
ple qui sera solidaire du récepteur ou sé-
parée selon les convenances.

Ce récepteur est intéressant car il est
de dimensions réduites (40 x 25 x 15 cm)
et d'un poids trés faible si 1'on considére
la complexité de l'appareil. Cet appareil
pése moins de 10 kgs sans alimentation.

Principe de |‘appareil

L’amplificateur VHF comporte un tube
6AK5W. Le mélangeur est une pentode
9001, qui alimente trois étages IF équipés
de 12SG7. L’oscillateur a cristal est une
triode 9002. L’ensemble multiplicateur de

fréquences est constitué par une cascade
de 5 tubes 6AK5W. La détection est assu-
rée par une 12H6. L’accord automatique,
qui assure la commande du moteur en-
trainant les CV et les sélecteurs de fré-
quence est commandé par un tube 12SHT.
Remarquons, en passant, qu'il est indispen-
sable d’attendre que les tubes soient par-
faitements chauds pour appliquer au ré-
cepteur la tension anodique. Dans le cas
contraire le moteur du sélecteur tourne-
rait sans contréle et il en résulterait un
déréglage du sélecteur de fréquence. A
T'origine, la boite de commande était mu-
nie d’un relais temporisateur : on rempla-
cera ce dernier par une manceuvre simple
qui consistera 4 mettre les filaments sous
tension, puis aprés une minute d’attente a
brancher la tension anodique au moyen
d'un commutateur a trois positions : arrét,
chauffage, marche.

L’appareil est muni d'un dispositif a si-
lencieux (squelch), d’'un circuit limiteur de
parasites (audionoise limiter), de deux éta-
ges audiofréquences, et d’'une entrée audio-
fréquence. Ces fonctions sont assurées par
deux tubes 12SN7, un 12A6 et un 12SL7.

L’impédance d’entrée de l'antenne est de
50 ohms, le branchement s’effectuant par
une fiche coaxiale standard (PL 259). A
coté de cette entrée on remarquera une
prise coaxiale bifilaire (SO264 pour PL284)
qui permet l'injection d’un signal IF de
12 Mhz pour réglage et vérification de la
chaine IF.

L'appareil comporte deux sorties AF,
T'une de 30 ohms et l'autre de 600 ohms.

L’alimentation nécessaire comporte d'une
part une source de 24/28 volts - 2 ampéres
pour le chauffage, et de 24/28 volts 1,5 am-
pére en courant continu pour l'alimenta-
tion du moteur du sélecteur de gammes et
des 12 relais que comporte ce dernier.

Pour la haute tension, il faut une ali-
mentation de 210 volts - 175 milliamperes.

Branchement de la prise d’alimentation
et de sorties @ 18 conducteurs : PL 202 (Fig. 1)

Le socle de ce connecteur est identique
pour 'ARC3, ’ARC36 et ’TARC49.

Si 'on ne peut se procurer (cas géné-
ral!!) la fiche mobile correspondante, il
est aisé d’en fabriquer une car les fiches

FIG.A

Fic. 1. — Socle du connecteur PL 202
(vue de face)

méles du socle sont d’'un diamétre stand
(2,35 mm). On se procurera chez n'imp
quel revendeur de composants 5 pet
plaquettes a 4 douilles de 2,35 mm, de
nées a recevoir un petit bouchon a 4 fi
du modéle utilisé pour les haut-parle
d’électrophones. On démontera les pet
douilles de ces plaquettes (travail trés
cile) et on les enfoncera sur les fiches
connecteur du récepteur ; il suffira de s
der les fils d’'un céble & 18 conducteurs
chacune de ces douilles et de glisser
les douilles et 'extrémité du fil un m
chon de tube souple isolant.

Si l'on veut un bouchon facilen
extractible, on enfoncera les petites do
les dans une rondelle d’isolant épai
percé a 2,5 mm. Les fiches des plaque
précitées étant a section triangulaire,
fixation a force est trés aisée et robt

Equipement des commandes de I'ARC :

Si l'on excepte le potentiométre a
fendu du <«squelch», TARC3-R77 ne ¢
porte aucun organe de commande dire
Celle-ci se faisant au moyen d'une k
de commande qui parait introuvable, il
aisé d’en réaliser une. Toutefois il est 2
possible de fixer sur le devant et en |
du récepteur un petit « tableau de bo:
qui recevra d'une part les commande
les liaisons au connecteur général, et d
tre part les jacks de sortie. Si 'on ch
la formule <« boite de commande » il
dra, si 'on ne dispose pas de céabl
18 conducteurs, en fabriquer un au me
de quelques longueurs de fils torsads
6/8 conducteurs pour haut-parleurs et .
tuyau de caoutchouc qui servira de rev
ment 4 notre cdble ¢« home made ».

La commande de l'appareil nécessite

— 1 contacteur a 1 galette a 8 posit:
correspondant aux 8 fréquences prérég
A B C,D E F, G H

— 1 interrupteur chauffage haute
sion (voir ci-dessus).

— 1 ou 2 potentiomeétres pour les
ties AF, éventuellement 1 ou 2 inter
teurs pour la mise hors service de la C
et de l'antiparasites.

On peut aussi envisager de remplace
potentiomeétre du squelch (5 kQ - 2
par un autre de méme valeur muni
axe long avec bouton.

Raccordements au connecteur frontal
(Fig. 1) PL 202

Sélection des fréquences :

A8 =l sl = == D) =
B =5 - ar—at e (G —u18, = HEE=
Masse = T.

Non connecté = 10.

Haut etension (+ 210 V) = 11.

Chauffage du tube V207 (command
l'accord automatique) et du tube °
(1°" étage IF) — + 24 V = 12.

Chauffage des 15 autres tubes +
= 15 (les connexions 12 et 15 peuvent
branchées ensemble).

Commande C.A.V. = 13
cultatif).

Entrée AF = 14 (4 l'étage préam]
cateur AF).

(emploi
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Fic. 2. — Schéma de la boite de commande

ou du tableau

Sortie AF 30 ohms = 16.

Sortie AF 600 ohms = 17.

Commande du limiteur AF de para-
sites : 18 (emploi facultatif).

Constitution d’une boite de commande
ou d'un petit tableau de bord (Fig. 2)

1° La piéce essentielle en sera un con-
tacteur d’'un modeéle quelconque a 8 posi-
tions ; chacune d’entre elles sera réunie a
T'un des contacts du connecteur numérotés
sur la figure 1, soit 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 et 9..

Le commun du commutateur sera relié a
la masse (7). C’est la mise & la masse suc-
cessive de chacun des 8 quartz qui assurera
la sélection de la fréquence choisie.

La sélection est préétablie par la rota-
tion manuelle des petits tambours gradués
de 100 a 156 qui se trouvent en regard
de chacun des quartz A, B, C, D, E, F, G
et H. -

La fréquence correspondant au quartz
choisi est ainsi fixée approximativement,
l'accord étant réalisé automatiquement par
la rotation du moteur B201 qui est com-
mandé par V207 (12SH7).

Les autres commandes seront choisies
sel_on les besoins de chacun, on peut pré-
voir : :

2° Un potentiométre de 50 ohms 2 W re-
1ié d’'une part & 16 et d’autre part a la
masse, le curseur étant relié & un petit
haut-parleur de 30 ohms dont la sortie
sera reliée d’autre part a la masse.

3° 1 potentiomeétre de 1000 ohms - 2 W,
relié d’'une part a 17 et d’autre part a la

F1ec. 3. — La résistance R résistance de sai-
gnée 30-40 ohms/50-100 Watts est facultative.
En X on peut insérer en série entre C1 et C2
une self BT de 0,02 a 0,1 henry pouvant débi-
ter 10 ampéres. Cette self est facultative

masse, le curseur étant relié & un casque
de 5 4 600 ohms.

4° Un contacteur a trois positions et
deux galettes, soit pour commander : arrét,
chauffage et + haute tension. On restera
sur la position chauffage pendant une ou
deux minutes avant de passer sur la posi-
tion correspondant a la mise sous tension
des circuits anodiques, comme cela a déja
été dit plus haut.

5° Un interrupteur-inverseur a deux po-
sitions pouvant rester sur position CAYV,

composants dont il dispose. I1 nous seml]
que la boite de commande représente u
solution commode, en particulier pour
raccord aux sources d’alimentation

Alimentation

La tension anodique pourra étre pré
vée sur n'importe quelle alimentation po
vant fournir 210 volts sous 175 millia
réres.

Une source de 28 - 24 volts continus
facilement réalisable avec les transform
teurs et redresseurs disponibles (¢ Ele
tronique Montage ») sur le marché
I'amateurisme. Nous pensons qu’il est b
de prévoir une alimentation calculé
celle-ci sera toujours utile pour I'utilis
tion des nombreux appareils de surpl
alimentés en 28 volts. Nous donnons
schéma d’'une alimentation pouvant co
venir pour ce genre d’appareils (fig. 3).

Modifications et transformations possibles

On pourra renforcer la puissance
sortie AF, d’'une maniére considérable
débranchant l'extrémité du condensate
C294, normalement reliée 2 R277 et a R2'
et en reconnectant cette extrémité a I'u
des deux anodes de la 12SL7 (V215) préc
dant le 1°* étage AF (12SNT). Cette ano
correspond a la cosse numéro 2 du su
port de la V215.

Le récepteur ARC3 (et ses homologue
peut étre utilisé avec accord manuel en d
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ou CAV-HS par mise a la masse du
point 13.

6° Un inverseur & deux positions per-
mettant si on le désire le circuit limiteur
de parasites AF a la masse.

7° On pourra, sur la boite ou le tableau
de commande, disposer 1 jack pour 30 ohms
et 1 pour 600 ohms.

Chacun pourra disposer les divers orga-
nes de commande selon son goiit et... les
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Fic. 4. — Commande manuelle des C.V.
En A : on a glissé, entre la palette B et
support d’axe C une petite lame d’alum
nium de 20 mm de long et 5 mm de larg
Une épaisseur de 12 a 15/10 de mm convier
La palette du relais est ainsi bloquée et Uen
brayage est en position d’entrainement d
C.V. Il suffit de tourner a la main le boutc
monté sur Paxe du moteur B 201 pour effe

tuer le réglage manuel des C.V.

montant le moteur B201 et I’ensemble de
pieces du systeme d’embrayage automat
que commandé par les relais K202 et K20
On peut raccorder le systéme d’entra;
nement des 7 CV, & un renvoi d’axe a 9(
qui au moyen d'un long axe de 6,35 ma
aboutirait sur le devant du poste, mais
s’agit d’'un travail mécanique assez com
pliqué. Un moyen plus simple de parveni
au méme résultat consiste a 6ter le pan
neau supérieur pour pouvoir accéder a
sommet du moteur d’entrainement, qt
laisse apparaitre un petit bouton métalli
que permettant de faire tourner le mo
teur & la main. I1 est possible d’utilise
ce bouton comme commande manuell
de Yaccord, & la condition de bloquer 1
palette du relais K202 qui se trouve sou
le moteur, et auquel on accédera en dé
montant le panneau du fond du récep
teur (fig. 4). On calera avec un morcea
de tole le systeme d'embrayage command



par la palette de K202, de telle maniere
que la rotation manuelle du moteur en-
traine I’ensemble des CV. On peut donc, en
percant le panneau supérieur, par exem-
ple, relier 'axe du moteur 4 un prolonga-
teur qui permettra, au moyen d’un bouton
extérieur de commander l’accord manuel.
11 conviendra, dans ce cas, de supprimer
Yinterrupteur-poussoir S 203 qui alimente
le moteur en 24 volts lorsque le couvercle
du récepteur est fixé.

Le récepteur ARC3 peut étre, comme son
ainé le BC624, transformé en récepteur a
accord réglable en continu. La modification
est trés simple.

1° On supprimera le fil raccordant la
sortie n° 5 du transformateur T201 a la
grille de commande du tube V204. Cette
grille sera raccordée d’'une part & la masse
au moyen d’'une résistance de 10 000 ohms
et d’autre part 4 un condensateur céra-
mique au mica de 50 picofarads, dont
Textrémité sera raccordée a la sortie de la
self 1.205. On remarquera que l'entrée de
cette self est reliée a 'anode de V204, on
trouvera donc aisément le point de raccor-
d-gnllaefnt convenable du condensateur de
5 A

2° Un ¢« S-meétre » peut étre installé, au
moyen d’'un milliampéremeétre de 0 & 1 mA,
qui sera branché en série avec la résistance
d’écran du tube V211. D’autres modifica-
tions sont possibles pour I’emploi de ce ré-
cepteur qui constitue une trés belle réa-
lisation de la technique américaine.

Le tableau ci-joint donne la correspon-
dance entre le repérage des principaux or-
ganes et la fonction qu’ils remplissent...

Fonction des différents tubes

V201 (9002) oscillateur a quartz.

V202 et V203 (BAK5W) amplificateur sy-
métrique de la fréquence fondamentale.

V204 (6AK5W) générateur d’harmoni-
ques.

V205 - 1°F étage multiplicateur d’harmo-
niques (6AK5W).

V206 - 2° étage multiplicateur d’harmo-
niques (BAK5W).

V207 (12SH7) commande de I’accord au-
tomatique.

Une réimpression attendue

Celle du n° 3 des
SELECTIONS DE RADIO-PLANS

INSTALLATION DES TELEVISEURS

par G. BLAISE

Choix du Téléviseur - Mesure du champ -

Installation de |'antenne - Les échos - Les
parasites - Caractéristiques des antennes -
Atténuateurs - Distributeurs pour antennes
collectives - Tubes cathodiques-et leur rem-
placement. 52 pages, format 16,5 x 21,5,
30 illustrations

En wvente dans toutes les bonnes
libraires: Vous pouvez le commander
a votre marchand de journaux habituel
qui vous le procurera, ou ¢ RADIO-
PLANS, 43, rue de Dunkerque, PARIS
(102), par versement au C.C.P.
Paris 259-10. Envoi franco.

VERS LES GRILLES DE COMMANDE
DE L AMPLI SYMETRIOUE DE
FREQUENCE FONDAMENT

GAUCHE <—
VERS GRILLE DE COMMANDE
DU GENERATEUR D/HARMONIQUES

VERS GRILLE DE COMMANDE DU
PREMIER ETAGE MULTIPLICATEUR

FiG.5

ZONE VIDE

+24/28V

VERS LA GRILLE DE COMMANDE MELANGEUR

—» DROITE

VERS LA GRILLE DE COMMANDE
DU SECOND ETAGE MULTIPLICATEUR

V208 (AK5W) amplificateur VHF.

V209 (9001) mélangeuse.

V210 - 211 - 212 (3 x 12SGT7) - IF, 1,
2, 3 (12 Mhz).

V213 (12H6) détection et CAV.

V214 (12SN7) V 215 (12SL7) squelch et
limiteur de parasites.

V216 (12SN7) CAV et 1™ AF

V217 (12A6) 2¢ AF.

On remarquera également le tube R291,
qui est une résistance de 15 ohms sous tube
a culot octal et qui équilibre la ligne de
chauffage des tubes V205, 206, 208, 209

Relais : K201 (gros relais cylindrique en-
fichable). Commande de ’accord automati-
que (avec V207).

K202 - Commande de I’emibrayage d’en-
trainement des CV et du sélecteur rotatif
(cadran tambour a droite du récepteur).

K203 - Commande du moteur B201 (en
série avec le poussoir S203).

K204 et K205 - Commande générale des
relais du sélecteur de fréquence.

K206 - quartz A; K207 : quart B, etc,
jusqu’a K 213 : dernier canal quartz H.

Bobinages divers sous boitiers aluminium
repérés

7201 : Self d’anode de l'oscillatrice V201.

T201 : Transformateurs de liaison en-
tre I'amplificateur (V202 et V203) symétri-
que de la fondamentale et le générateur
d’harmonique (V204).

T202 a T205 : Transformateurs IF 12 Mhz
étages (1 a 3).

Renseignements divers : Le transforma-

Fic. 5. — Prise de contréle (PL 152) du
cepteur ARC3 (vue de dessus)
(vu de face)

que, il est situé a coété du moteur B201,
fond et a droite du récepteur sur le d
sus du chéssis. Sur une petite équerre
proximité du transfo BF, on remarqu
un petit bouton-poussoir (S203) qui n
le moteur hors circuit lorsqu’on enléve
couvercle du récepteur

Si I'on désire entrainer manuellement
CV et le sélecteur de fréquences, il f:
dra démonter ce bouton-poussoir et iso
les deux fils qui y aboutissent (sans les
lier naturellement !!). A coté de ce S
se trouve une prise a 8 fiches (PL152)
permet de vérifier les tensions d’alimen
tion et d’effectuer divers contréles des é
ges multiplicateurs (fig. 5), on pourrait
la rigueur, utiliser cette prise pour 1’
mentation du récepteur.

Modification du récepteur par adjonction
d’un circuit oscillateur réglable

Contrairement aux autres récepteurs
fréquence fixe VHF des surplus, qui
peuvent étre utilisés, aprés leur modifi
tion, qu’avec l'oscillateur variable, le I
pourra, par une modification simple, é
utilisé indifféremment avec Doscillat
variable, ou & quartz d’origine. Il suffira
disposer sur le panneau de droite du réc
teur, 4 proximité du tube V204, un p
commutateur a trois circuits - deux pc
tions suivant le schéma figure 6, pour p
ser a4 I'une ou l'autre forme de foncti
nement.

teur AF de sortie est de forme cylindri- L. BRUNELET
V204 v 207
( EE I ( =
] P I ] i— 31 b
G1 61
F 1205 g -
@ o
TZOI 0S¢C. &1 1 o 1
QUARTZ - s |
e .I—OZ/,S‘: = CA
0sC. € 220 (Ajust. évent) _, o >
VARIABLE I50PF iz E
<
{ NOUVEAUX b 4
10k @< CoMPOSANTS gR219
A AJOUTER 1;
2 Ya10v (de preférence tensian reguiée)

FIG.6




un nouvel ampli

préamplificateur

Dans notre numéro 220 nous vous fai-
sions part de la présentation d'un nouvel
ensemble Haute-Fidélité de classe profes-
sionnelle et nous donnions les caractéris-
tiques de ses différents éléments. Aujour-
d’hui nous sommes en mesure de publier,
grace a l'aimable obligeance de la firme
qui a réalisé cet ensemble (1), le schéma
d'une piéce maitresse de cette chaine
I'amplificateur-préamplificateur stéréopho-
nique RD520 a transistors. Nous pensons
intéresser un grand nombre de nos lec-
teurs passionnés de reproduction sonore de
qualité en leur montrant comment un
grand constructeur a résolu les problémes
que pose Yutilisation des transistors dans
ce domaine de la basse fréquence

Rappelons que dans cette spécialité les
avantages de la transistorisation sont tres
nombreux. Nous citerons :

— Possibilité d’'un couplage de la pointe
de lecture a la membrane du HP évitant
la distorsion introduite par les éléments de
couplage et plus particuliérement les
transfos driver et de sortie.

— Réponse immeédiate aux transitoires.

— Respect intégral de la dynamique.

— Echauffement négligeable : rende-
ment élevé.

— Stabilité dans le temps des caracté-
ristiques électriques.

Anolyse du schéma

L'unité RD" 520, comme vous 'pouvez le
constater en vous reportant au schéma,
contient sous forme monobloc le préampli-
ficateur et I’amplificateur. Elle met en ceu-
vre 26 transistors répartis en deux chaines
identiques puisque l'appareil est destiné a
la stéréophonie.

Pour chaque chaine le préamplificateur
utilise 6 transistors AC182. Pour simplifier
’examen portons-nous plus particuliére-
ment sur 'une d’elles.

Les différentes prises d’entrée (PU, Ma-
gnétophone, Radio et Télé) sont mises en

service par un sélecteur a touches. L’atta-
que de la base du transistor d’entrée (T:
pour la chaine que mnous considérons)
s'effectue a travers un 0,47 uF. L’ensemble
des résistances R: - R: - R permet en atta-
que 4 haute impédance d’obtenir le meil-
leur compromis entre l'amplification et le
facteur de bruit de T.. La liaison entre
le collecteur de ce transistor et la base
du suivant (T;) est directe. La polarisation
de la base de T; est obtenue a partir de
I'émetteur de T, et appliquée par une
100 000 ohms. Cette disposition procure
une compensation efficace de Veffet de
température. Un commutateur permet d’in-
troduire entre collecteur de T: et émet-
teur soit une résistance de contre-réaction
de 820 ohms en série avec un 100 pF, soit
de la remplacer par un réseau résistances-
capacités provoquant une correction de
gravure qui est une moyenne entre les cor-
rections CCIR et RIAA. Le peu de diffé-
rence entre ces deux courbes permet sans
inconvénient ce compromis. Le transistor
T, fonctionne a faible courant de manieére a
obtenir le meilleur facteur de bruit

La liaison entre le collecteur de T; et la
base de Ts utilise un condensateur de
1,6 uF, tandis qu’entre le collecteur de Ts
et la base de T; la liaison est directe. Un
circuit de contre-réaction est constitué par
une 10 000 ohms reliant le collecteur de T:
a I’émetteur de T;. Nous pouvons remar-
quer guune disposition analogue a été
adoptée pour les transistors T, et Tu. Ainsi
les amplificateurs sont contre-réactionnés
deux a deux afin de réduire a une tres
faible valeur le taux d’'intermodulation.
Autrement dit on peut considérer qu'un
étage est constitué par deux transistors.
La contre-réaction étant élevée, ceci per-
met d’avoir une impédance d’entrée, une
impédance de sortie et un gain qui sont
fonction de la valeur des résistances. Les

(1) Les Etablissements Ribet-Desjardins.

dispersions dues aux transistors se tro
vent donc éliminées.

Le systéme de balance qui contient
potentiomeétre P, de 1000 ohms, dont
curseur est a la masse, agit de fagon i
verse sur le taux de contre-réaction d
transistors Ts et T: et de leurs homologu
du 2¢ canal, ce qui entraine une variatic
inverse des gains des deux canaux (8 ¢
a 1000 Hz).

Le systéme de dosage ¢« Graves-Aigués
est du type classique et comprend w
branche pour le réglage des « Graves
et une pour celui des « Aigués ». Des p
tentiomeétres de 25 000 ohms logarithmiqu
constituent les organes de réglage. Norm
lement la liaison entre le collecteur «
transistor T: et l'entrée du dispositif de t
nalité s’effectue a travers un condensate
de 1,6 uF. Un contacteur permet d’intr
duire dans cette liaison un filtre de co
pure de 6 KHz ou un de 9 KHz. Le cor
mun de ce commutateur attaque aussi
section enregistrement de la prise « M
gnétophone ».

Un contacteur « Mono-Stéréo » et 1
inverseur <« Droite-Gaudhe » sont inte
calés entre la sortie du contrdle de ton
lité et le potentiometre de volume
25.000 ohms. Le premier, en positi
<« Mono », établit la liaison entre la sort
du controle de tonalité de chaque canal
le point chaud des potentiomeétres de v
lume de facon que les signaux BF app]
qués aux prises d’entrée soient reprodu:
par les deux canaux a la fois. Dans u
position I'inverseur « Droite-Gauche » ré
lise pour chaque canal la liaison norms
avec les étages suivants. Dans l'autre pos
tion il fait attaquer la suite du can
« Gauche » par la sortie du controle .
tonalité du canal <« Droite » et vice-ver:
de facon que les sons de « Droite » soie
reproduits par les HP de <« Gauche »
ceux de <« Gauche » par les HP .
« Droite ». Le curseur du potentiomeétre
volume attaque la base du transistor T,
travers un condensateur de 1,6 pF. No
avons déja souligné la particularité de
liaison entre les transistors Ts et Ti, aw
n’insisterons-nous pas.

Dans le circuit de liaison entre le colle
teur de T» et la base de T» qui normal
ment est constité par Ci (1,6 pF), ]
(3 300 ohms) et Cs (6,4wF) on peut insér
des filtres de coupure de 6 KHz et
9 KHz. Ces filtres sont destinés a 1'élinr
nation du bruit de surface des disques a
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ciens ou usés et il est bien évident qu’ils
ne doivent étre mis en service que dans
ce cas-la.

La prise ¢ écho » permet de brancher
une chambre de retard a ressort entre la
sortie d'un canal et l'entrée du dernier
troncon préamplificateur (transistors T, et
T.s) de l'autre. On bénéficie de ce fait d’'une
importante amplification au sein méme de
Tampli. L’unité de retard n’a alors a étre
équipée que d'un amplificateur peu impor-
tant. Le report se fait sur 1’émetteur du
transistor T, ; le niveau du signal réverbéré
étant réglé par le potentiometre P; de
1000 ohms.

L’amplificateur de puissance de chaque
canal comporte 5 transistors et peut déli-
vrer 15 watts moyens en permanence, ce
qui fait au total 30 watts moyens ou
60 watts de créte selon la définition
américaine.

Comme nous 'avons fait pour le préam-
plificateur examinons la composition d’un
des amplificateurs en nous souvenant que
T'autre est identique. L’étage final est un
push-pull série équipé par deux transistors
SFT213 (T et T pour le canal considéré).
Ces transistors sont commandés en liaison
directe par deux transistors complémen-
taires : un PNP - SFT367 et un NPN - SFT
377 (Tss et Tw) qui assurent le déphasage
sans le secours d’'un transfo driver. La
suppression de cet organe et celle du
transfo de sortie sont les atouts majeurs
de ce type d’amplificateur; méme de
haute qualité, ces organes étant toujours
créateurs de distorsions. .

L’attaque de Ty et de Ty s’effectue par
le transistor Tw. La résistance CTN de
60 ohms shuntée par une résistance ajus-
table de 470 ohms inséré entre les bases
de Ti; et Tw sert & compenser de facon tres
efficace l'influence de la température sur
la valeur du courant de repos des transis-
torts Elle procure également la polarisa-
tion, nécessaire entre les deux bases pour
obtenir le courant de repos des transis-
tors permettant d’éviter la distorsion de
croisement.

Cet amplificateur de puissance qui, a
premiére vue, parait assez classique, pos-
sede en réalité de nombreuses originalités.
C’est ainsi que la prise de branchement des
hauts-parleurs est shuntée par une résis-
tance de 1000 ohms. Cette résistance sert a
protéger les transistors qui risqueraient
lors du branchement des H.-P. d’étre dété-
riorés par la charge du condensateur de
liaison de 2 200 uF ; charge qui sans cette
résistance peut aussi étre préjudiciable aux
haut-parleurs eux-mémes. Une contre-
réaction est appliquée a la base de Ty par
la résistance Rs de 15000 ohms.

La résistance de sortie de I’amplificateur
est de 0,1 ohm. L’impédance e charge
étant de 4 ohms cela provoque un amor-
tissement important du H.-P. qui freine les
évolutions libres de sa membrane.

La tension d’alimentation de l’ensemble
est obtenue par un transformateur a partir
du secteur 110 ou 220 V. Elle est redressée
par deux diodes BYX 20/200 R.

Cette tension est régulée ; deux transis-
tors SFT213 couplés en paralléle étant
montés en ballast dans la ligne « moins ».
Leurs bases sont commandées par un
SFT241 commandé lui-méme par un
AC182. La tension de reference est four-
nie par une diode Zener Z22A, placée dans
le circuit émetteur de I'AC128. Cette ten-
sion est comparée a une fraction de la ten-
sion de sortie prise sur le curseur d'un
potentiometre P, de 1000 ohms. Du fait
de cetet régulation le filtrage est grande-
ment simplifié comme vous pouvez le cons-
tater On notera encore dans les différents
étages la présence de cellules de décou-
plages qui conférent a cet ensemble une
stabilité absolue.
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